

دکن لاپورٹ

فہرست سالانہ حصہ سوم جلد دوم

بابتہ ۱۳۳۱ ف

حصہ نظائر ملک غیر

اس کے فریقین بہ ترتیب حروف تہجی

صفحہ	اس کے فریقین	صفحہ	اس کے فریقین
۳۹	مسماة محمدی وغیرہ نام مسماة عمدہ بیگم	۴۱	بچہ لال بنام حسین خان
۲۹	مہا بل پرشاد " بل بہانگہ وغیرہ	۳۲	بہانیدہ چل وغیرہ " نول راج کٹوری
۱۵	مہاراجہ کشور پرشانگہ " شیو پرگاش دھما وغیرہ	۳۵	بید " سرکار عا بہانگہ تہہ
۳۶	ہر چند رائے وغیرہ " محمود شمس وغیرہ	۲۶	چندر موہن گورے وغیرہ " برسن کمار
۲۸	ہمپی ہولی " ہما دو دیا مہا	۳۳	چھپر و چند سپسی " سوم تاوگر و کمار وغیرہ
		۱۰	دورکانا تہہ بل وغیرہ " بین رشی وغیرہ
		۱۱	دیوکی نندن " ضمیر حسین خان وغیرہ
		۸	دنیا نوکشمن گانگواڑ " فقیرہ ابرام لوہار
		۳۲	غلام سرور وغیرہ " نیاز علی
		۱۳	لالہ اشرفی لعل " مسماة نامی وغیرہ
		۲۸	لالہ رام چندر پرشاد " مہا پر پرشاد وغیرہ
		۱	لالہ مہادیو پرشانگہ " اما پرشاد وغیرہ
		۱۲	مسماة شادی جان " سید وارث علی وغیرہ

فہرست سالانہ حصہ سوم جلد دوازدہم رسالہ

دکن لارپورٹ

بابۃ ۳۲۱ الف

حصہ نظائر ملک غیر
مضامین بہ ترتیب حروف تہجی

صفحہ	مضامین	صفحہ	مضامین
۴۱	بارشوت۔		(الف)
۴۱	بارشوت و اقد بلوغیت۔	۱۰	آرٹور ۲۱ رول ۲ ضابطہ دیوانی۔
	بیان تکمیل کنندہ دستاویز بوقت تکمیل دستاویز	۲۲-۲۹	اپیل۔
۴۱	ادرا دسکا اثر۔	۳۴-۲۹	اختیار ساعت۔
۱۱	بیدخلی۔	۱۰	ادائی بیرون عدالت۔
۱۵	پیوہ۔	۱۵	ارضی باغات۔
	پیوہ کی جانب سے انتقال برضامندی وارث عودی	۱۴	اقبال۔
۱	ادرا دس کا اثر۔	۴۱	اقبال کا اثر۔
		۲۶	اقبالی ڈگری۔
	(ب)	۱۵	امر فیصل شدہ۔
۲۸	پابندی بنفرز نر مالبد۔	۱	امر مانع تقویہ مخالفت۔
۱۵	پابندی فیصلہ بدیگر ورثا دعوی۔	۱۵	انتقال جائیداد۔
۱۳	پلیڈنگ۔		(ب)

۸	معاوضہ -	۳۲	یہاں تک عدالت اپیل میں کئے جاسکتے ہیں۔
۴۱	مسابدہ -	۴۱	حذر رہنا ہونی۔
۳۵	ملزم کی غیر حاضری پر تنفیث کو ہر جہ دانا اور اسکا عدم جواز۔	۳۵	غیر حاضری ملزم کی بنا پر تنفیث کو ہر جہ نہیں دلایا جانا۔
۱۵	سیماؤ۔		(ف)
	(ن)	۳۳	فرزند صحیح النسب کے حقوق۔
۱۵	نالش از طرف وارث عودی۔	۳۸	فرزند باہر پر انتقال جائیداد منجانب پدر کی پابندی۔
	(و)	۳۶	فریق مقدم بنایا جانا جملہ ورثائے رہن کا اور اسکا اثر۔
۱	وارث عودی کی رضامندی سے بیہ اور اسکا اثر۔	۳۴	قوتی مرائع قبل صدور فیصلہ۔
۱۵	وارث عودی کی طرف سے نالش۔	۳۲	فیصلہ معاور ہونے کے قبل مرائع کا انتقال۔
۳۳	وراثت۔	۱۵	فیصلہ کی پابندی ورثاء عودی پر۔
۱۵	ورثاء عودی پر فیصلہ کی پابندی۔	۳۹	فیصلہ کی طرف۔
۱۲	ورثاء قرضدار کے مقابلہ میں دعوے۔		(ق)
	(ہ)	۳۸	قبضہ دانے کی ڈگری۔
۱	ہمبہ بر رضامندی وارث عودی	۳۸ - ۱۱	قبضہ منافع۔
۳۵	ہر جہ بہ مقدمات فوجداری۔	۳۳	قوم شور۔
	(ی)		(گ)
۲۹	کیٹرفہ ڈگری۔	۱۲	گواہی۔
			(م)
		۱۱	مالک شریک۔
		۳۵	مجموعہ مناب فوجداری قانون نشان بابتہ ۱۸۹۵ء و ۱۹۰۲ء
		۳۸ - ۱۱	مخالفت قبضہ۔
		۲۹	مدیونان ڈگری کے نام نوش جاری ہونا۔
		۲۹	مدیونان کی غیر حاضری۔

الہ آباد ہائی کورٹ جلسہ متفقہ

لالہ جہا دیو پرشاد سنگھ (مدعی) مرنع بنام مانا پرشاد وغیرہ (مدعا علیہم) مرنعہ علیہم
 و ہرم نشاستر۔ بیوہ۔ ہیہ برصنا مندی وارث عودی عقرب۔ آیا وارث عودی وراثتاً جائداد حاصل کرنے
 کے بعد مقرر کر سکتا ہے۔ امر مرنع تقریر مخالفت۔

تجزیہ ہوئی کہ ایک ہندو عورت جس کو جائداد میں حین حیاتی حقوق حاصل ہیں۔ اگر نذر عیسہ ایک
 ہیہ نامہ اس جائداد کو منتقل کرے اور اس کا قریب ترین وارث عودی تکمیل ہیہ نامہ میں شریک ہو
 اور بعد وفات اس عورت کے جب جائداد اس پر عود کرے گی اس وقت وہ اور جملہ اشخاص جو
 اس کی وساطت سے دعویٰ رہوں ہیہ نامہ نہا پر اعتراض کرنے سے ممنوع ہوں گے۔

منجانب مرنع مسیہ زبی۔ امی۔ اوکا تریدری نارائن۔

منجانب مرنعہ علیہ مسٹر پنالال ڈو اکٹر کے۔ مین۔ کاٹ جو۔ و مسٹر بال مکند۔

مسٹر پنالال و سلیمان حیدر مسٹرفوق الرائے۔ یہ مرنعہ منجانب مدعی ہے جس نے دلا پانے قبضہ جائداد وغیرہ
 مع واصلات کا دعویٰ کیا تھا۔ معلوم یہ ہوتا ہے کہ سسی پر ہتی پال سنگھ آخری مالک جائداد اور قسم ذکر تھا۔ اور وہ
 ایک بیوہ مسماۃ گجراج کنور اور ایک دختر مسماۃ بلیراج کنور کو چھوڑ کر فوت ہوا۔ بیوہ کی وفات کے بعد مسماۃ بلیراج کنور
 نے بحیثیت مالک عین حیاتی کی جائداد مستعدیہ پر قبضہ حاصل کیا۔ ۱۸۹۷ء میں سسی سورج پال سنگھ وارث
 عودی عقرب تھا۔ ۱۵ اکتوبر ۱۸۹۷ء مسماۃ بلیراج کنور نے ایک استمراری ٹیپہ بحق مانا پرشاد اور دیو جی جھانی جو کہ خود
 مدعی علیہم ہیں۔ بعد عرض مبلغ ۱۰۰۰ روپے نذرانہ کے تحریر و تکمیل کر دیا۔ اور یہ نذرانہ سب رجسٹر ارمصاحب کے روبرو
 ادا کیا گیا۔ زرنگان اراضی مبلغ ۱۰۰ روپے قرار پایا اور یہ رقم ٹیپہ پنڈتہ کو جو زر مالگزار ہے واجب الادا تھی اس کے
 بالکل مساوی تھی۔ اس ٹیپہ کی دستاویز پر سسی سورج پال سنگھ وارث عودی حاشیہ کا گواہ تھا۔

بتاریخ ۲۹ اکتوبر ۱۸۹۷ء مسماۃ بلیراج کنور اور ٹھاکر سورج پال سنگھ نے بلاشبہ ایک اس جائداد کا ایک
 ہیہ نامہ بحق انہیں ٹیپہ داروں کے تحریر و تکمیل کر دیا۔ اس ہیہ نامہ کی بنا پر داخل خارج کی کارروائی ہوئی۔ اور
 سورج پال سنگھ کا جملہ اظہار لیا گیا۔ اور اس نے بیان کیا کہ وہ اس ہیہ نامہ پر برصنا مند تھا۔ مسماۃ بلیراج کنور کا
 بتاریخ ۹ ستمبر ۱۸۹۷ء انتقال ہوا۔ اس کے انتقال کے بعد سورج پال سنگھ جائداد کا مستحق ہوا اور اس نے جائداد پر
 قبضہ حاصل کر لیا۔ جب عدالت داخل خارج میں اس کا اظہار لیا گیا تو اس نے مکر۔ اس ہیہ نامہ کا حوالہ دیا اور یہ نہیں

نمبر قدیم
 ۱۲۳
 ۶۳
 صفحہ (۶۲۱)
 باجلاس مسٹر پنالال
 و مسٹر پنالال

لارپورٹ
نام
نانا پرشاد وغیرہ

کہا کہ وہ اس ہبہ نامہ پر معترض ہے۔ من بعد سورج پال سنگھ ۳ سال زندہ رہا۔ اور ۱۹۰۹ء میں فوت ہوا۔ اور یہ موجودہ مقدمہ سہمی سورج پال سنگھ کے نابالغ فرزند نے بولایت اپنی مادر کے بتایخ ۳ ستمبر ۱۹۱۸ء میں دائر کیا۔ یہ دعویٰ دلاپانے قبضہ جائداد موہوبہ بمقابلہ موہوبہ کے ہے اور اس میں تنسیخ ہبہ نامہ مورخہ ۲۹ اکتوبر ۱۹۰۹ء کی بھی استدعا ہے مدعی نے اپنے عرضی دعویٰ میں یہ بیان کیا کہ سورج پال سنگھ نے ہبہ نامہ ہذا جو جبر و داب ناجائز تکمیل کیا۔ یہ کہ کسی صورت میں اس کی رضا مندی بجمیعت محض ایک وارث عودی کے بالکل ہے سو دہتی اور انتقال ہذا بغیر ضرورت شامتری کے ہونے کی وجہ سے منہجی اس کا پابند نہیں ہے۔ بجانب مدعی علیہم جبر و داب ناجائز بینہ مدعی سے انکار کیا گیا اور یہ بیان کیا گیا کہ سورج پال سنگھ کی رضا مندی جو کہ اس وقت قریب ترین وارث عودی تھا کلیتاً بمقابلہ اس کے امر مانع تقریر مخالف کا اثر رکھتی تھی اور اسی طرح مدعی ہذا بھی مجازیت انتقال ہذا کے متعلق کوئی عذر نہیں کر سکتا۔ یہ بھی بیان کیا گیا کہ ہبہ ہذا مورث مدعی علیہم کے قابل تحسین خدمات کے بدل میں کیا گیا لہذا وہ بلا بدل نہیں علاوہ برس متعدد دیگر عذرات بھی لائے گئے جن کی صراحت یہاں غیر ضروری ہے۔ عدالت ابتدائی نے دعویٰ بدنیہ جوہ خارج کیا کہ ہبہ با بدل تھا۔ اور وہ سورج پال سنگھ کی رضا مندی سے کیا گیا تھا۔ یہ کہ داب ناجائز ثابت نہیں کیا گیا اور اسکی پابندی مدعیان پر لازم ہے اور اسکی ناراضی سے مدعی نے یہ مرفوعہ رجوع کیا ہے لیکن اس کی جانب سے عذرات مرفوعہ میں داب ناجائز یا جبر کا کوئی ذکر نہیں کیا گیا۔ تاہم اس کی جانب سے یہ اسبات پر نہایت زور دیا کہ انتقال بلا بدل تھا۔ سورج پال سنگھ کی رضا مندی خصوصاً ایسے وقت جبکہ اس کو جائداد میں قابل انتقال استحقاق نہیں حاصل ہوا تھا۔ ناجائز تھی۔ پس بمقابلہ مدعی کے امر مانع تقریر مخالف عارض نہیں ہے۔ یہ لھونا رکھنا چاہیے کہ یہ مقدمہ برائے تنسیخ پٹہ مورخہ ۵ اکتوبر ۱۸۹۶ء نہیں ہے۔ مدعی ہبہ نامہ سے بالکل اغراض کرتا ہے اور نہ مدعی علیہم یہ بیان کرتے ہیں کہ گو ہبہ منسوخ کیا جائے تاہم مدعی کو قبضہ نہیں مل سکتا۔ چونکہ مدعی علیہم اس استمراری پٹہ کی بنا پر قابض ہیں۔ درحقیقت فریقین نے یہ تصدیر کیا ہے کہ ہبہ نامہ سے اس پٹہ کی تنسیخ و اختتام عمل میں آئی۔ ہبہ نامہ میں اس کے متعلق حسب ذیل ذکر ہے: "یہ سمجھنا چاہیے کہ استمراری پٹہ مورخہ ۵ اکتوبر ۱۸۹۶ء درج پٹری شدہ بتایخ ۳ ستمبر ۱۸۹۶ء جو فی الحال موجود ہے آئندہ کے لیے جائز نہیں سمجھا جائیگا اور نہ اس کی بنا پر کوئی حق حاصل ہوگا" یہ استمراری پٹہ بعض مبلغ اسی کے روپیہ پور نذرانہ کے کر دیا گیا تھا اور وہ پٹہ داران اور ان کے مورث کی قابل تحسین خدمات کے بدل میں بھی تھا۔ اس میں پیشہ طہی کہ اگر پٹہ داران جائداد پٹہ دار کے کسی حصہ پر سے بیدخل کیے جائیں تو ان کو بقدر اس حصہ کے زرتندانہ واپس لینے کا اختیار ہوگا۔ پس اگر

لالہ ہار دپوش اور سنگھ
بنام
مانا پرشاد وغیرہ

پٹہ داران نے اپنے جملہ حقوق جو ان کو برنبار پٹہ حاصل تھے ترک کر دیے اور بجائے اس کے ہبیہ نامہ کی شکل کا ایک نیا دستاویز حاصل کیا۔ تو یہ نہیں کہا جاسکتا کہ دستاویز آخر الذکر بالکل بلا بدل تھا۔

لائق کونسل مرنے کی بیعت ہے کہ سوچ پال سنگھ کی رضا مندی سے زیادہ سے زیادہ یہ قیاس ہوگا کہ انتقال

ہنا برائے ضرورت قانونی تھا۔ لیکن جب اس مقدمہ میں یہ قطعی طور سے ثابت کیا گیا ہے کہ گو معاملہ ہذا ایک خالص ہبیہ نہیں تھا۔ تاہم وہ برائے ضرورت سناستری تھا۔ ایسی صورت میں وارث عودی کی رضا مندی کا کوئی اثر نہیں ہے۔

انھوں نے نظائر ذیل پر بہت زور دیا۔ امرت ناراٹن سنگھ بنام گیا سنگھ (انڈین ایپلیس جلد ۵ صفحہ ۳۵ پر یو بی کونسل) گر نرائن بنام شیوال سنگھ (انڈین ایپلیس جلد ۶ صفحہ ۱۱) پر یو بی کونسل (رنگاسامی گوڈن بنام بچیا گوڈن)۔

(انڈین ایپلیس جلد ۶ صفحہ ۲۲ پر یو بی کونسل) اور باکی پاروتی بنام دایا بہائی منچھارام (انڈین کیسز جلد ۸ صفحہ ۲۶)

بمقدمہ امرت ناراٹن سنگھ بنام گیا سنگھ (۱) جو کچھ کہے گئے ہیں وہ صرف یہ تھا کہ ایک نابالغ وارث عودی کا ولی

سنبالہ اس کے اسپر عود کرنے والے حق کے متعلق معاملات نہیں کر سکتا۔ اور نہ وہ اس حق کے متعلق کسی معاہدہ کی

بنیاد پر نابالغ پر پابندی عائد کر سکتا ہے۔ چونکہ تا وقتیکہ جائداد اس کو فی الواقع حاصل نہ ہو وہ کچھ منتقل کر سکتا ہے نہ

ترک کر سکتا ہے۔ اس امر سے کوئی شخص انکار نہیں کر لے گا کہ ایک وارث عودی کا حق وراثت قابل انتقال حق نہیں ہے۔

لیکن وہ مقدمہ مقدمہ حال زیر بحث سے کسی طرح متعلق نہیں ہے۔ چونکہ اس مقدمہ میں امر مانع تقریر مخالف کا کوئی سوال

پیدا نہیں ہوا۔ نہ ایسا سوال بمقابلہ نابالغ وارث عودی کے پیدا ہو سکتا تھا۔

بمقدمہ گر نرائن بنام شیوال سنگھ مسماہ ہاسندر نے جو بحیثیت ایک ہندو ماور کے اپنے فرزند کی جائداد پر قابض

تھی۔ اس جائداد کے حصص کو مسترد و انتقال نامحلت کی بنا پر بیع کیا۔ اس کی دختر مسماہ بھوانی کونز اور اس کا پوتا

سسی ہنومان سھاس کے اس وقت زندہ تھے۔ اور یہ ہنومان سھاسے ایک موضع کے انتقال نامہ میں فریق تہان میں

نہ مسماہ بھوانی کونز نہ ہنومان سھاسے قریب ترین وارث عودی تھے۔ اور بعد از وفات مسماہ ہاسندر جائداد

مستعد عویہ دو دیگر اشخاص پر عود ہوئی۔ جنہوں نے بذریعہ ایک رجسٹری شدہ انتقال نامہ کے اپنے حقوق و مرنے والی

ہنومان سھاسے کے حق میں منتقل کیا۔ زمرہ مدعیان میں فریق تہان ہنومان سھاسے اور اس جائداد کے ایک حصہ کا

منتقل البیہ شریک تھے۔ مسماہ ہاسندر کی سہرت سے جو منتقل البیہ تھے انھوں نے سنجیدگی کے ساتھ جوابات کے یہ بیان کیا۔

امرنے تقریر مخالف کا مسئلہ عارض ہے۔ چونکہ ہنومان سھاسے مورث مدعیان اس انتقال میں ایک فریق تھا۔

حکام عالی مقام پر یو بی کونسل نے یہ تجویز کی کہ امر مانع تقریر مخالف عارض نہیں ہو سکتا بدیں وجہ کہ ہنومان کو وقت

لارہا دیو پور سنگ
بنام
مانا پرشاد دیو

کوئی ایسے حرافق حاصل نہ تھے جن کو وہ منتقل کر سکے یا جن کی وجہ سے مشتری کو خاطر جمع ہو۔ اور ان تمام واقعات منتقل الیہ واقف تھے۔ فی الحقیقت ہنومان سھائے کو جائداد مذکورہ بحیثیت وارث عودی مہاسندر کے نہیں ملی۔ بلکہ جائیداد اس کو بذریعہ انتقال نامہ پنجاب ان دو وراثت عودی کے حاصل ہوئی۔ ایسی صورت میں مسماۃ مہاسندر کی تکمیل کردہ انتقال نامہ پر اس کی رضا مندی دعویٰ مذکور الصدر پر ادا مانع تقریر مخالف کا اثر نہیں رکھتی۔ اور یہ مقدمہ صاف طور پر تمیز کیا جاسکتا ہے۔

بمقدمہ رنگا سانی گونڈن بنام نچا یا پاگوڈن ایک ہندو بیوہ نے جو اپنے شوہر کی جائداد پر قابض تھی اس کا ایک حصہ اس وقت کے قریب ترو وارث عودی کو ہبہ کیا۔ لیکن وہ اس کی (بیوہ کی) حیات میں مر گیا۔ وراثت موہوب نے مدعیان کو جائداد کا ایک حصہ بیع اور دوسرا رہن کیا۔ بیوہ کے فوت ہونے کے بعد مدعی موہوب لاکے ایک وارث کے ساتھ جائداد کا وارث عودی ہوا۔ مدعی نے اپنے نصف حصہ کے واسطے بمقابلہ اس وارث کے دعویٰ دائر کیا۔ سنبان مدعی علیہم یہ غدر کیا گیا کہ چونکہ مدعی نے جائداد موہوب کے ایک حصہ کا بیع نامہ اور دوسرے کا رہن نامہ حاصل کیا تھا لہذا اس نے بیوہ کے انتقال جائداد کو منظور کیا۔ پس اس کی حجازیت کے متعلق اعتراض کرنے سے وہ منع ہو۔ حکام عالی مقام پر یومی کونسل نے یہ قرار دیا کہ بلحاظ حالات مقدمہ امر مانع تقریر مخالف کا کوئی سوال پیدا نہیں ہو سکتا۔ حیثیت مدعی نے دستاویز بیع نامہ و رہن نامہ قبول کیا اس وقت اس کو یہ نہیں معلوم تھا کہ آیا کبھی وہ فی الحقیقت ایسا وارث عودی بن گیا جس کی وجہ سے اس کو دستاویز ہبہ نامہ سے حجت کرنے کی ضرورت پڑی۔ پس اس کے ایسے عمل سے یہ نتیجہ نہیں اخذ کیا جاسکتا کہ اس نے اپنے کو اپنے اس استحقاق کے متعلق جو اس کو واقعی حاصل ہوا تھا ثابت کرنے سے ممنوع کر لیا ہے۔ اس کو ایک بیع نامہ اور رہن نامہ کو جو صرف بیوہ کے حین حیات موثر ہیں قبول کرنے میں کوئی امر مانع نہیں تھا۔ لہذا اس کے طرز عمل سے یہ نتیجہ نہیں اخذ کیا جاسکتا کہ سنی اصلی ہبہ کو منظور کیا۔ یہ امر ملاحظہ طلب ہے کہ مقدمات مابین پر یومی کونسل ایسے مقدمات میں جن میں وہ وارث عودی جس نے انتقال نامہ پر رضا مندی ظاہر کی تھی ایسا وارث عودی نہ تھا جس کو فی الحقیقت جائداد پر بعد از وفات مالک حین حیات دخل حاصل ہوا۔ الہ آباد لاجرل جلد ۱ صفحہ ۵۵۔ (رنگا سانی گونڈن بنام نچا یا پاگوڈن) میں حکام عالی مقام پر یومی کونسل نے بجزگی سنگہ بنام منکر نیکا بخش سنگہ کے مقدمہ کا حوالہ دیتے وقت یہ فرمایا ہے کہ "اس مقدمہ میں وراثت عودی انتقال نامہ پر رضا مندی ہو سکی وجہ سے وہ بسبب رضا مندی ان کے پابند تھے"۔

نہیں ان تمام مقدمات میں کوئی ایسا نہیں ہے جس سے یہ حجت رفع ہو سکے کہ رضا مندی وارث عودی اگر

وہ جائداد پر دخل پائے تو وہ بذات خود اپنی رضامندی کے خلاف درزی کرنے سے ممنوع ہے۔

بانی پاروتی دایا بھائی پنہارام (بہمی جلد ۴ صفحہ ۸۸) کے مقدمہ سے مراد کی حجت کی تائید ہوتی ہے اس مقدمہ میں اصل مالک اپنی ماں اور دو بیٹوں چھوڑ کر فوت ہوئے ان دو میں ایک بہن اسکے بھائی فوت ہوئی ۱۸۹۱ء میں اسکی ماں اور خواہر زندہ نے وہ جائداد کو بحق فرزند ان خواہر فوت شدہ ہبہ کیا۔ ۱۹۱۱ء میں بعد از مرگ ماں بہن نے ذیلیابی جائداد کا دعویٰ بمقابلہ موہوب لاء کے رجوع کیا۔ بہمی ہائی کورٹ نے یہ طے کیا کہ بمقابلہ اس کے امر مانع تقریر مخالف عارض نہیں تھا۔ اور ہبہ صدر جین حیات ماں جانر و نافا تھا۔

ڈاکٹر کاپٹون نے جنہوں نے اس مقدمہ میں نہایت لیاقت سے بحث کی ہمارے روبرو نظائر کا ایک کثیر مجموعہ پیش کیا جن سے ان کی اس حجت کی تائید ہوتی ہے کہ جہاں تک کہ رضامند وارث عودی کا تعلق ہے اگر وہ جائداد پر دخل پائے وہ اسپر اعتراض کرنے سے ممنوع ہے جسٹس نرسیم نے ۱۸۸۸ء کے غدر کے قدیم زمانہ میں مقدمہ تری لوجن چکری بنام اومیش چندر لاکھری دکن لارپورٹ جلد ۱ صفحہ ۷۱) حسب ذیل رائے ظاہر فرمائی ہے۔

”جملہ نظائر پر غور کرنے کے بعد۔ ہماری یہ رائے ہے کہ وارث عودی متعلقہ کی رضامندی صرف اسکی ذات پر ہی پابندی عائد کرنی چاہیے۔“
بمقدمہ سیوا داسی بنام گرو سہاسے (الہ آباد جلد ۳ صفحہ ۶۲) ایک ہندو بیوہ اور اسکے مرحوم شوہر کی دہشتہ اور صحیح الذنب لڑکی اور ایک وارث عودی اقرب کے مابین بذریعہ دستاویز موزعہ ۱۸۶۴ء اس امر کی صلح ہوئی کہ تمام جائداد کو باہم تقسیم کر لیں ایک وارث عودی بعید اس دستاویز کا گواہ تھا۔ اور اس نے اس تقسیم سے پوری رضامندی ظاہر کی تھی۔ بعد ازاں بیوہ نے اس جائداد کے ایک حصہ کو موروثی قرضہ کی ادائیگی میں منقل کیا۔ بعد ازاں بیوہ وارث عودی بعید جائداد پر قابض ہوا اور اسکو فی الحقیقت اسکی جائداد کی ملکیت حاصل ہوئی۔ اس نے ذیلیابی دستاویزات موزعہ ۱۸۶۴ء و ۱۸۶۶ء کا دعویٰ بمقابلہ منقل الیمہ دائر کیا۔ ۱۸۶۶ء کی دستاویز کے متعلق کا انتقال چونکہ وہ نہ ایفا کے قرضہ موردی تھا جائز قرار دیا گیا۔ ۱۸۶۶ء کی معاہدہ کے متعلق مدعی علیہ نے یہ بیان کیا کہ چونکہ خود مدعی نے تقسیم جائداد کے متعلق اپنی رضامندی ظاہر کی تھی لہذا وہ انتقال ہذا جواز یا عدم جواز کے متعلق کوئی عذر نہیں کر سکتا۔ عدالت نے یہ تجویز فرمائی کہ عذر امر مانع تقریر مخالف معقول وجوہ پر مبنی تھا پس مدعی کو جواز تقسیم کے متعلق اعتراض کرنا حق نہیں ہے۔ مراد علیہم کی حجت کی تائید میں یہ مقدمہ ایک عمدہ نظیر ہے۔

بمقدمہ رام دھن بنام ستھور سنگھ (الہ آباد جلد ۱۰ صفحہ ۷۱) ایک ہندو بیوہ نے اپنے شوہر کی جائداد پر قابض تھی جائداد شوہر کی اور یہ صاف طور پر معلوم نہیں ہے کہ آیا یہ ہبہ جملہ جائداد کا تھا یا اس کے صرف ایک حصہ کا (حجت اپنے دختر زادہ کے ہبہ کیا۔ موہوب لاء نے اس کا ایک حصہ مدعیان کو بیع کیا۔ لیکن مدعیان جائداد پر قبضہ حاصل نہ کر سکے۔ اور اس اثنا میں بیوہ کا انتقال ہو گیا۔ پس مدعیان نے ذیلیابی جائداد کا دعویٰ بمقابلہ دختر موہوب لاء و فرزند دیگر دختر ہذا کے دائر کیا۔ مدعی علیہم نے یہ جواب دی کہ

کہ ہبہ صدر بیوہ کی زندگی کے بعد غیر موثر اور دفتر کی رضا مندی بے سود ہے۔ اس مقدمہ میں اب یہ سوال پیدا ہوا کہ آیا مدعیان بیوہ اور دفتر کے حین حیاتی حقوق کے پانے کے مستحق ہیں یا نہیں لیکن اس وقت یہ سوال پیدا نہیں ہوا کہ بعد از وفات دفتر جانا اور مستعد عویہ میں کس شخص کو استحقاق حاصل ہوگا۔ اس عدالت نے یہ قرار دیا کہ ایک قابض ہندو بیوہ برضا مندی وارث عودی ایک ایسا جائز ہبہ کرنے کی مجاز ہے جو بیوہ اور رضا مندی وارث عودی کے حقوق کی حد تک مرثر ہو سکے۔ یہاں اس امر کو ملحوظ رکھنا چاہیے کہ اس مقدمہ میں ہبہ ہذا عرفاً ایک ہی پوتے کے حق میں کیا گیا تھا اور تمام جائداد کی سپردگی کا کوئی سوال پیدا نہیں ہو سکتا تھا۔ یہ مقدمہ بھی مرافعہ علیہم کے لائق وکیل کی محبت کی صریحاً تائید کرتا ہے۔

مقدمہ آخر الذکر کی تقلید بہتر نہ سب چند کاربنامہ (دکن اینڈین کیس جلد ۸ صفحہ ۸۷) کی گئی۔ اس مقدمہ میں ایک ہندو دفتر جو اپنے والد کی جائداد پر قابض تھی ایک رہن نامہ تحریر و تکمیل کر دیا اور اس تکمیل رہن میں اس کے فرزند بھی شریک تھے۔ اور یہ تجویز ہوئی کہ وہ بیان مندرجہ رہن نامہ کی خلاف ورزی نہیں کر سکتے لیکن اس مقدمہ میں رہن نامہ میں صریحاً یہ درج کیا گیا تھا کہ قرض لیا اور جائز کے لیے لیا جا رہا تھا اور اس کے لیے مالک حین حیاتی کی جائداد کا قطعی انتقال ہی جائز تھا۔

پس اس کے فرزندوں پر جائداد کو وراثتاً حاصل کرنے کے بعد اس اقرار از روئے بیان کی پابندی لازم تھی اور وہ اب اس حیثیت کو جو انھوں نے عملاً قبول کی تھی ترک نہیں کر سکتے اور انھوں نے جو ادھات بیان کیے تھے خلاف ورزی نہیں کر سکتے۔ اس وقت اس سوال پر غور نہیں کیا گیا کہ آیا وہ اس امر کے مجاز ہیں کہ وہ اپنے وارث عودی کی حیثیت کے ممکن الوقوع حقوق پر قبل ازاں کہ ان کو وراثت پیدا ہو پابندی عائد کریں۔

مسمی نجات و رہن نامہ جھگوان (انڈین کیس جلد ۲۰ صفحہ ۲۰) کا مقدمہ ایک ایسا مقدمہ تھا جس میں وارث عودی بعید نے اس امر کے استقرار کا دعویٰ کیا کہ ہبہ جو ایک ہندو بیوہ نے کیا تھا وہ بمقابلہ وارث عودی اقرب کے غیر موثر قرار دیا جائے لیکن وارث عودی اقرب نے اس انتقال میں اپنی رضا مندی ظاہر کی تھی اور چیزوں کے علاوہ یہ بھی محبت کی گئی کہ مدعیان کو چونکہ وہ وراثت عودی بعید تھے تنسیخ ہبہ نامہ کا دعویٰ کرنے کا کوئی حق نہیں تھا۔ صفحہ ۸۷ جلد ۳۲ سلسلہ آباد پران فاضل ججوں نے جہتوں

اس مقدمہ کا فیصلہ صادر فرمایا یہ نوشتہ کیا ہے کہ اس محبت میں کوئی زور نہیں ہے بدین سبب کہ وارث عودی اقرب نے ہبہ رضا مندی ظاہر کر کے اور بیوہ کے عمل کو قبول کر کے خود کو جوازیت ہبہ صدر پر اعتراض کرنے سے ممنوع کر لیا تھا۔ لہذا مدعیان کو جو اسکے بعد وارث ہونے کے متوقع تھے استحقاق نالاش حاصل تھا۔ انھوں نے مقدمہ رانی انڈین کیس جلد ۲۰ صفحہ ۲۰ جلد ۳۲ سلسلہ آباد پران فاضل ججوں نے جہتوں صفحہ ۸۷ پر یوٹی کوئل کا حوالہ دیا جس میں حکام عالی مقام پر یوٹی کوئل نے یہ رائے ظاہر کی ہے کہ اگر وارث عودی اقرب بغیر کافی وجوہ کے نالاش وارث کرنے سے انکار کرے یا اگر اس نے اپنی ذاتی عمل اور وہ سے خود کو دعویٰ کرنے سے ممنوع کر لیا ہو یا اس نے

کوئی ایسے فعل سے اقبال کیا ہو جو کہ ناجائز بیان کیا جاتا ہے تو دوسرے قریب ترین وارث عودی کو ناس کا استحقاق ہے۔ ایک غیر طبع شدہ لیٹرس پیٹنٹ ورافٹ میں (نمبر ۹۳۱۵) ۱۹۱۵ء منصفہ ۲۸ اگست ۱۹۱۵ء میں سٹرن ناگسٹس کے فیصلہ کے جو ریپورٹ جسٹس کو بنام رام سب سنگھ کے عنوان سے شائع ہوا ہے تاثر لگتی ہے۔ ایک ہندو بیوہ نے اپنے شوہر کی والدہ کی رضامندی سے تمام جائداد کو جو بیٹی اشخاص کے حصہ کیا جو اس والدہ کے بعد کے وارث عودی تھے۔ اور اس میں یہ طے پایا کہ بعد از وفات بیوہ والدہ ہذا کو جس نے انتقال میں رضامندی ظاہر کی تھی اس پر عمر ارض کر نیکا استحقاق نہیں تھا۔ معلوم یہ ہوتا ہے کہ فیصلہ امر مانع تقریر مخالف کے اصول پر مبنی ہے۔ اگرچہ اس کی تاثر اس حجت سے بھی ہو سکتی ہے کہ انتقال ہذا کا اثر سبب کی جائداد کامل کے موافق تھا۔ علاوہ بریں ہماری توجہ دو مقدمات مدراس ہائی کورٹ کی طرف مبذول کر لی جا رہی ہے جو وینکٹ رائو بنام تجا رام رائو (انڈین میس) جلد ۳ صفحہ ۲۷۰ اور سان موگھ و بنا پو۔ ہام جی بنام کو بیٹا جی ایر کے نام سے رپورٹ شدہ ہیں۔ (انڈین میس جلد ۴ صفحہ ۱۲۵) مقدمہ اول الذکر میں ایک ہندو بیوہ نے یہ ایفادہ اپنی جائداد شوہر کی کے ایک حصہ کو بعض چند قرضات شوہر کی منتقل کیا۔ اور یہ قرضات منتقل الیہ نے ادا کیے۔ وارث عودی اقرب اس دستاویز کا حاشیہ کا گواہ تھا اور اس لیے اس میں اپنی رضامندی صاف الفاظ میں ظاہر کی تھی۔ عدالت نے یہ قرار دیا کہ من بعد جب وہ جائداد پر وراثتاً داخل پایگا وہ معاملت ہذا پر متاثر نہیں ہوئے ممنوع کیا جائیگا۔

مقدمہ ثانی میں مدعی علیہ اول جو ایک وارث عودی تھا ایسے متعارف معاملات میں فریق تھا جسکی وجہ سے جائداد مستعد عودی کی فہرست میں کا نمبر ۱) کا حصہ تقسیماً ایک شخص سمس کر و تھان کو کلیتاً حاصل ہو چکا تھا۔ اب حجت جو چھتری گئی وہ یہ تھی کہ آیا مدعی علیہ اول جب وہ فی الحقیقت جائداد کا وارث ہووے ان تمام معاملات کی فرکت سے وہ گزر کر کے اس جائداد کا دعویٰ کر سکتے ہیں یا نہیں بقا بلاکس شخص کے جس نے ان انتقال کی وجہ سے حقیقت حاصل کر لی تھی۔ مدراس ہائی کورٹ کے عالم و فاضل ججوں نے یہ تحریر کیا کہ اصول امر مانع تقریر مخالف مندرجہ قانون شہادت ایک ضابطہ پلیڈنگ ہے اور وہ انسان کے فعل پر مبنی ہے اور جب وہ شخص اپنے بیان سے کسی دوسرے شخص کو اسکی حیثیت میں تبدیل کرنے کو آمادہ کرے تو شخص یہ وجہ کہ وارث عودی اغلب کے جائداد مستعد عودی میں کوئی مستقل حقیقت حاصل نہ رہتی جسکو کہ وہ منتقل کر سکے اصول امر مانع تقریر مخالف کے عمل میں آنے سے روک نہیں سکتی۔ اگر اس نے اپنے فعل سے شخص ثالث کو اس امر کی ترغیب دی ہو کہ وہ اپنی حیثیت میں بدل کرے۔ لہذا انھوں نے یہ رائے قائم کی کہ عذر امر مانع تقریر مخالف کافی وجہ پر مبنی تھا۔

اب یہ صاف ظاہر ہے کہ یہ تمام نظائر بالکل مفید ورافٹ علیہم ہیں۔ مقدمہ بانی پاروتی بنام دیا بھائی مہنجی رام جی پرائیوٹ کونسل مرافعان نے زور دیا لائق مینس ہے۔ ہم کو اس مقدمہ میں کی دستاویز انتقال کو ملاحظہ کر نیکا موقع نہیں ملا لیکن فیصلہ کے

ہم یہ سمجھ سکتے ہیں کہ اس دستاویز کا منشا صرف حقوق حین حیاتی مادہ خواہر کے منتقل کرنا تھا۔ فیصلہ میں یہ صاف طور پر درج کیا گیا ہے کہ یہ ایسی صورت نہیں ہے جس میں ایک ہیہہ جبکہ جائداد میں حقوق حین حیاتی حاصل ہیں برصا مندی وارث عودی اقرب جائداد کو منتقل کرے گا اگر ایسا تصور کیا جائے کہ اس مقدمہ میں چونکہ اسے کیا گیا وہ صرف یہ تھا کہ چونکہ اس دستاویز کے ذریعہ سے حق وراثت کو منتقل کرنے کی کوشش کی گئی تھی لہذا وہ انتقال کا عدم تھا تو کوئی مشکل پیدا نہیں ہوگی۔ لیکن اگر اس سے یہ مقصود ہو کہ یہ عام اصول قائم کرے کہ کسی حالت میں وارث عودی جب وہ جائداد پر وراثتاً دخل پائے اپنے عمل و فعل سے انتقال ماسبق پر اعتراض کرنے سے منع نہیں ہو سکتا تو ہم اس فیصلہ سے اتفاق نہ کریں گے۔

پس ہمارا یہ رائے ہے کہ سہمی سورج پال جو کہ مسماۃ بلراج کنور کی وفات کے بعد فی الواقع مالک جائداد ہو بسبب اس امر کے کہ وہ دستاویز ہیہہ نامہ میں شریک تھا۔ اسپر اعتراض کرنے سے ممنوع تھا اور مدعی جو سہمی سورج پال کی وساطت و معرفت سے دعویٰ رہے اس طرح ممنوع ہے نتیجہ یہ ہے کہ یہ مقدمہ نامنظور ہوتا ہے اور مقدمہ ہذا مع خرچہ خارج کیا جاتا ہے اور خرچہ میں اعلیٰ پیمانہ کا وکلاء کا محنتا نہ بھی شامل ہے۔ اپیل نامنظور۔

بھٹی ہائیکورٹ

نگرانی غیر معمولی دیوانی

دینا نو لکشمین گائیڈ (مدعی) درخواست گزار بنام فقیرہ ابرام لوہار (مدعی علیہ) طرفشانی رہن۔ رتی حیثیت اراضی۔ معاوضہ۔

۱۹۲۰
نمبر مقدمہ ۳۵۵
۱۹۲۱
منفصلہ ۲۴ جلدی
باجاس سر نارمن
بیکلیاڈ نایٹ جین
جسٹس جسٹس
ستہ صاحبان

تجویز ہوئی کہ مرثین کو اراضی مرہونہ کی اس حد تک ترقی کرنی جائے کہ مرثین کو جائز ہونا چاہیے جسکی وجہ سے اس نتیجہ اپنے حق انفکاک سے محروم ہو جائے لہذا مقدمہ انفکاک رہن اراضی یہ ظاہر ہے کہ اراضی بمعاوضہ مبلغ (مار) رہن بالقض دی گئی تھی اور مرثین نے اس اراضی میں عمارت اور باڈی تعمیر کر کے اس میں مبلغ ۱۰۰۰ کی ترقی کرنا بتلایا تھا اس امر کا لحاظ کرتے ہوئے کہ مرثین کو اس ترقی شدہ اراضی سے سالہائی سال تک فائدہ پہنچا ہے صرف مبلغ ۱۰۰۰ روپیہ بابت خرچہ جائز و اجی ترقی اراضی دلایا

کیا کیونکہ رہن کو بھی اس ترقی شدہ زمین سے آئندہ فائدہ پہنچے گا۔ صفحہ ۱۶ کالم ۱۲ صفحہ ۱۷ کالم (۱)

منجانب درخواست گزار مسٹر و اے۔ مین ناڈ کرنی صاحب۔ منجانب طرفشانی مسٹر ایس۔ پائلر وکیل سرکار۔ فیصلہ حکم بموجب دفعہ ۱۱۵ اضابطہ دیوانی صادر کیا گیا ہے۔ مدعی نے انفکاک رہن اراضی نزاعی کے متعلق ناشداری کی تھی۔ عدالت ابتدائی نے مدعی علیہم غیر سہوہ کو حکم دیا تھا کہ وہ اراضی نزاعی کو بلا کسی کفالت یا بار سے اور بعد علیحدگی عمارت و کوٹھہ جانوران مدعی کے قبضہ میں دیدیں۔ بصیئتہ نگرانی ڈسٹرکٹ جج نے بمثنوی فیصلہ تحت حکم دیا تھا کہ مدعی مع خرچہ کے مبلغ ۱۰۰۰ روپیہ بابت اخراجات

مخولت دیوانی غیر معمولی نظائر اراضی فیصلہ ۱۹۲۱ جج راتارہ بمقدمہ متفرق نشان ۷ بابت ۱۸۱۵ نسبت مشنوی ڈگری سب آرڈیننس جج ویٹا بمقدمہ دیوانی

دینا نوکشی کا
نیام
فقیر ابراہام کو

ترقی اراضی مدعی علیہم کو اندرون چھ ماہ تاریخ ڈگری سے ادا کرے اور بعد ازاں اراضی سرحد سے ہمبر ۱۳۸۷ کا قبضہ حاصل کرے۔
اصل امر تنازعہ یہ تھا کہ آیا مدعی علیہم کو جن سے اصل مرتہن سے اراضی خریدی تھی زر معاوضہ ترقی اراضی ملنا چاہیے یا نہیں۔
مدعی علیہم نے اراضی کی ترقی تعمیر عمارت کو ٹھہ جانوران و ایک کچھ باؤلی زائد زمین کے صرف سے کی ہے۔ ہمارے سامنے یہ حجت
کی جاتی ہے کہ رقم مبلغ ۱۷۹۳ جو دلائے گئے ہیں ان کو نہ ملنا چاہیے۔ بلا لحاظ احکام دفعہ ۷۲ قانون انتقال جائداد اگر مختصر ہی
دیر کیلئے یہ فرض بھی کر لیا جائے کہ فیصلہ مقدمہ نلنگبا بنام جن بسوا (۳۳ بجلی صفحہ ۶۹) درست و صحیح ہے اور یہ کہ مرتہن خریدار نیک نیت ہی
اور اس لحاظ سے دستخط ہے کہ اسکو وہ واجبی و جائز اخراجات جو اراضی کی دوامی ترقی کیلئے اُس نے صرف کیے ہیں دلائے جائیں تاہم یہی
یہ سوال باقی رہتا ہے کہ واجبی ترقی اراضی کیا ہے اولاً (اصول نصیحت) کا یہ اصول ہے کہ مرتہن کو اراضی مرہونہ کی اس حد تک ترقی
کرنے کی اجازت ہو کہ نہ ہونا چاہیے کہ جس کی وجہ سے نتیجتاً رہن اپنے حق انفکاک سے محروم ہو جائے۔ مقدمہ محمد نولہ بالا میں اخراجات
صرف ترقی اراضی زر رہن سے کم تھے اور مقدمہ شبہ و بنام جنس (۱۲ جی اے سرے ڈونرین صفحہ ۶۹ تا ۸۲) و سر ہندرسن
بنام اسٹوڈ (۱۸۹۳ء سے ۱۹۰۰ء صفحہ ۱۵۰-۱۶۳) اخراجات صرف ترقی اراضی صرف سے پونڈ تھے جہاں زر رہن مبلغ ۱۷۹۳ پونڈ تھا
میرمی رائے میں عدالت تحت نے اس مسئلہ پر کافی غور نہیں کیا ہے۔ بلکہ کوئی شبہ نہیں ہے کہ یہ بالکل بعید از عقل ہے کہ مرتہن
اراضی کی ترقی کے لیے زر رہن کے ۲۰ گونہ یا ۲۳ گونہ صرف کرے جبکہ نتیجہ اکثر یہ ہو گا کہ رہن اپنے حق انفکاک سے محروم و باز رہے گا۔
کہ اس مقدمہ کے مدعیان بالکل معمولی حیثیت رکھتے ہیں۔ مدعی علیہم کی یہ ایک حجت ہے کہ مدعیان کو اس ترقی کا علم تھا چونکہ وہ اسی
حیثیت میں مزدوری کرتے تھے یہ خیال کرنا بالکل غیر ممکن ہے کہ اس قدر رقم کا انتظام مدعیان اندرون چھ ماہ کر سکیں۔ ادھر جسطرح
عدالت تحت نے اس مقدمہ کا تصفیہ کیا ہے اسکا لحاظ کرتے ہوئے ہماری رائے یہ ہے کہ ہم اس مقدمہ میں دست اندازی کریں۔
مدعی علیہم نے اس اراضی سے مدت دراز تک فائدہ اٹھایا ہے اور ایک حد تک اس اراضی سے انکو اخراجات ترقی وصول ہوئے ہیں۔
لہذا ہم مناسب سمجھتے ہیں کہ مندرجہ ڈگری ڈسٹرکٹ جج قائم رکھ کر اقساط سے ادائیگی کریں یا اس رقم کو کم کر کے تھوڑی مدت میں
ادائیگی کریں۔ اس مقدمہ کو مدعی علیہم کے مفید بھی فیصلہ کرنا ہو تو ہم یہ خیال کرتے ہیں کہ کسی حالت میں بھی ان کو اس سے
زائد معاوضہ نہ دلا یا جائے اگرچہ ہم یہ نہیں جانتے کہ ہمارے رائے سبھی جائے کہ مکبدر روپیہ کے رہن کے متعلق مبلغ ۱۷۹۳
روپیہ واجبی اور جائز اور اخراجات ترقی ہو سکتے ہیں۔ تاہم بھی اس مقدمہ کے خاص حالات پر نظر کرے جو سے مدعی کو بعد ادائیگی رقم
مذکورہ اس ترقی شدہ اراضی سے بہت کچھ فائدہ حاصل ہو گا۔ مقدمہ کے حالات کے لحاظ سے انصاف اس کا مقتضی ہے کہ ہم
حسب ذیل حکم صادر کریں۔

ہم ڈسٹرکٹ جج کی ڈگری منسوخ کرتے ہیں اور ہدایت کرتے ہیں کہ مدعی کو اراضی مرہونہ پر قبضہ دلا یا جائے۔ ۱۰ مدعی

بلغ مال مدعی علیہم کو سالانہ چھ اقساط میں اخراجات ترقی کے معاوضہ میں ادا کرے اور پہلی قسط ۱۵ جنوری ۱۹۲۲ء کو ادا ہوا اور باقی باقی
ناغہ ہونے ایک قسط کے مدعی علیہم کو حق ہو گا وہ مدعی کے تعلقان حسب دفعہ ۱۵ ب دکن لارپورٹ کے کچول رلیف ایکٹ
چارہ جوئی اختیار کرے لہذا اپیل منظور و فیصلہ تحت منسوخ۔

ہائیکورٹ کلکتہ

نگرانی دیوانی

طرفین

دور کا نا تھپال وغیرہ نگرانچو اہان بین رشی وغیرہ

آرڈر ۲۱ رول ۲ ضابطہ دیوانی - تعمیل ڈکری - ادائیگی بیرون عدالت - صداقت نامہ -

درخواست تعمیل ڈکری میں محض یہ بیان کرنا کہ بیرون عدالت ادائیگی ہو گئی ہے تصدیق ادائیگی کی درخواست بھیجی کیلئے کافی ہے
(سبٹوشن نمبر جی بنام بسکاچرن بہٹا چارجی ۲۲ انڈین کیس نمبر صفحہ ۲۴۲ یا ۲۵۴ کلکتہ صفحہ ۶۳۰ دھوبلیواری بنام جوگیش
چندر بانرجی ۵۰ انڈین کیس نمبر صفحہ ۲۲۲-۲۲۳ کلکتہ دیکھی نوٹس صفحہ ۳۲۰ کی تقلید کی گئی۔

منجانب نگرانی خواہان مسٹر بابو بھویندر چندر گوہار - ڈگریڈار کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ کسی نوبت پر عدالت کو
تصدیق ادائیگی رقم بیرون عدالت کی درخواست کرے۔ ملاحظہ ہو مقدمہ سنگرام بنام بالاجی (انڈین لارپورٹ
۲۱۱) (۲۱۱) (۱۲۲) لہذا ڈگریڈار کا یہ بیان کہ بیرون عدالت ادائیگی ہوئی ہے درخواست تصدیق تصور کرنا چاہئے
عدالت تحت کو چاہئے تھا کہ ادائیگی کے متعلق تحقیقات کرتی کہ آیا واقعہ ادائیگی رقم صحیح ہے یا نہیں۔ اگر ادائیگی ثابت
کی جاوے تو صحیح اور صاف طور سے ظاہر ہے کہ میری درخواست تعمیل ڈکری میں تمادی عارض نہیں ہے۔
منجانب طرفین بابو شیش چندر چوہدری اس بیان کی صورت کے متعلق جبکہ کوئی اعتراض نہیں ہو کہ ڈگریڈار کو کسی نوبت پر ادائیگی
رقم حالتیں بیرون عدالت کی درخواست پیش کرنا حق ہو سکتی ہیں یہ عرض کرنا کہ تصدیق ادائیگی نہ ہونے کی حالت میں اندرون عدالت درخواست تعمیل ڈکری ہونا چاہئے اور چونکہ
تصدیق اندرون مدت نہیں ہوتی ہے اسلئے شخص یہ ادعا کہ بیرون عدالت ادائیگی ڈکری ہوئی ہے کسی طرح حافظ
تمادی نہیں ہو سکتا۔ سفذات (۱) سٹور مکہرجی بنام انبکاچرن بہٹا چارجی و ۲ دھوبلیواری بنام جوگیش
چندر بہارجی کا حوالہ دیا گیا۔

بابو بین چندر گوہار نے جواب لکھا دیا۔

فیصلہ یہ نگرانی ڈگریڈار کی تحریک سے ہمارے روبرو پیش ہے اسلئے مبلغ اسیلے ۱۵۰ روپے کی ڈگریڈار کی حاصل کی تھی۔
آخری درخواست تعمیل بتایا ۲۷ مارچ ۱۹۱۴ء فیصل ہوئی اور یہ درخواست تعمیل زیر نگرانی ۲۳ اپریل ۱۹۲۰ء یعنی زائد از

۱۹۲۰ء
نمبر مقدمہ ۸۳۲
منفصلہ ۲ پانچ
۱۹۲۱ء
باجلاس مشور
واسلے صاحب
انڈین کیس نمبر صفحہ
جلد ۶ صفحہ ۳۲

سہ سال پیش ہوئے۔ تادی کی حفاظت کیلئے ذکر مدار کا یہ بیان ہے کہ بیرون عدالت ماہ فروری ۱۹۱۸ء و ماہ مئی ۱۹۱۹ء
 ادائیگی ہوئی ہے۔ ہمارے سامنے منجانب ذکر مدار ریجنٹ کی جاہی ہے کہ بموجب اصول طے شدہ بمقدمہ تکارام بنام بالاجی
 بہ بیان کہ بیرون عدالت ادائیگی ہوئی درخواست تصدیق ادائیگی خیال کی جائے اور عدالت تحت کوہدایت دی جائے کہ
 مدیون ذکر کی کو ایک موقعہ دیا جائے کہ وہ ثابت کریں کہ آیا ادائیگی درحقیقت ہوئی ہے یا نہیں۔ اس عدالت کی حد تک میری
 رائے میں اس سلسلہ کا قطعی تصفیہ بمقتدا (۱) سرسور مکہ جی بنام انبکا چرن بہا چارجی (۲) بھو یو سے رائے بنام گمش
 چند بہارجی ہو چکا ہے۔ میری رائے میں یہ نگرانی مع خرچہ قابل نامنظوری ہے۔ خرچہ مقدمہ ایک اشرفی مقرر کی جاتی ہے
 لہذا نگرانی مع خرچہ نامنظور۔

الہ آباد ہائیکورٹ

مرافقہ ثانیہ

دیوکی لندن (مدعی) مرافقہ نیام ضمیر خاں وغیرہ (مدعی علیہم) مرافقہ علیہم
 مالک شریک۔ قبضہ مخالفانہ۔ بیدخلی۔

محض ایک شریک کا اپنا نام دفاتر مال میں شریک کرانا تا وقتیکہ وہ اپنا حق مخالفانہ ظاہر نہ کرے دوسرے شریک کا اگے مقابلہ میں
 بیدخلی نہ سمجھی جائے گی۔

ایک شریک کا قبضہ کل شریک کا قبضہ تصور کیا جائیگا تا وقتیکہ کوئی ایسا فعل بیدخلی قبضہ سرزد نہ ہو جس سے یہ خیال کیا
 کیا جائے کہ ایک شریک نے دوسرے کو بیدخل کر دیا ہے اور وہ قبضہ سے محروم رکھا گیا ہے۔

منجانب واقعہ مسٹر لکشمی نارائن صاحب منجانب مرافقہ علیہم واکٹر ایس ایم سلیمان صاحب

فیصلہ۔ واقعات مقدمہ حسب ذیل ہیں۔ جائداد متدعوہ کا مالک ایک شخص سہی ظفر الدین خاں تھا چند سال قبل وہ اپنی زوجہ
 لطیفن بیٹا سہی حبیب الدین خاں و ایک بیٹی موسیٰ بیگم کو وارث چھوڑ کر فوت ہوا۔ موسیٰ بیگم سہاۃ لطیفن کے لطن سے
 ظفر الدین خاں کی بیٹی ہتیں سہاۃ لطیفن نے عقد ثانی کیا ہے۔ بعد وفات اپنے باپ کے حبیب الدین نے کل جائداد کے متعلق اپنا
 نام کا خدات حکم مال میں درج کرایا اور بتاریخ ۱۸ جنوری ۱۹۰۶ء عہدہ بدست مدعی علیہم (۱) فروخت کیا۔ سہاۃ موسیٰ بیگم
 نے اپنے باپ کی جائداد کے حصہ کو بدست مدعی پانچ ۱۹۱۵ء فروخت کیا۔ مدعی نے نالاش ہذا بفرض دخیابی جائداد بقدر حصہ
 فروخت شدہ دائر کی۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ مدعی کے ہاں سہاۃ موسیٰ بیگم جائداد کی مالک ہیں۔ منجانب مدعی علیہم صرف یہ جوائد
 کی جاتی ہے کہ حبیب الدین اور اس کے بعد مدعی علیہم جائداد پر مخالفانہ قابض ہیں اور یہ کہ مدعی یا مالک کے قبل سہاۃ موسیٰ بیگم کا

۱۹۱۸ء
 نمبر مقدمہ (۳۴)
 مفصلہ ۱۹
 باجلاس سہی
 نمبرجی ناکٹ
 گوکل
 ارکان
 [۱] مدعیین سہی جلد ۴
 [۲] حصہ (۱) صفحہ ۲۴

قبضہ جائداد پر ہرگز نہیں رہا ہے۔ اس مقرر کو عدالت مرافعہ اولیٰ نے تسلیم کیا ہے اور دعویٰ مدعی اس بنا پر خارج کیا ہے کہ مدعی نے یہ ثابت نہیں کیا ہے اور دن بارہ سال قبل دعویٰ مدعی کا یا اس کے باج کا کبھی قبضہ تھا۔ لائق و فاضل جج نے کہ جس نے مقدر کا تصفیہ کیا شاید یہ ہر فرد گذشتہ کیا ہے کہ حبیب الدین مسماۃ موسیٰ بیگم کے برادر ہیں اور ان کے والد کی وفات کے بعد وہ دونوں وراثتاً اپنے باپ کی جائداد کے مالک بن گئے لہذا وہ دونوں جائداد کے مالک تھے اور تا وقتیکہ واقعی بییدخل نہ کیا جائے محض کاغذات مال میں اپنا نام شریک کرانے سے حبیب الدین کا مسماۃ موسیٰ بیگم کا بییدخل کرنا ہرگز خیال نہ کیا جائیگا۔ اس عدالت کے متعدد مقدمات میں اور ڈیر لارڈ شیب پر یوی کونسل نے یہ طے کیا ہے کہ ایک شریک کا قبضہ دوسرے شریک کا قبضہ تصور ہوگا۔ تا وقتیکہ ایک شریک دوسرے کو بییدخل کر کے اسکو قبضہ سے محروم و باز رکھے۔ مقدمہ ہذا میں کوئی مواد نہیں ہے کہ جس سے ظاہر ہو سکے کہ حبیب الدین نے قبل ۱۹۰۶ء (سال تکمیل دستاویز) کوئی ایسا فعل کیا ہے کہ جس سے اپنی بہن کی حقیقت سے انکار کیا گیا ہو یا اسکو قبضہ سے حسی و مستحق ہتی بییدخل کی گئی ہو۔ ان حالات میں قبضہ حبیب الدین قبل تکمیل دستاویز یعنی ۱۹۰۶ء شریک قبضہ منیٰ بیگم تصور کیا جائیگا اور دعوے میں تہادی عارض نہیں ہوگی۔

عدالتہائے تخت نے دعویٰ بعد ورض تہادی خارج کرنے میں غلطی کی ہے چونکہ دیگر تحقیقات کا تصفیہ عدالت تخت نے نہیں کیا ہے مقدمہ قابل واپسی عدالت مرافعہ اولیٰ ہے لہذا ہم حسب رول ۲۳- آرڈر ۴۱ ضابطہ دیوانی مقدمہ بدین ہدایت تکمیل تحقیقات کیلئے واپس کرتے ہیں کہ مقدمہ حسب سابق نمبر پر لیا جائے اور دیگر تحقیقات کا تصفیہ حسب ضابطہ کیا جائے اخراجات اپیل و اخراجات تہا حال اخراجات مقدمہ ہونگے۔ لہذا حکم ہوا کہ مقدمہ بغرض تکمیل واپس ہو۔

الہ آباد ہائیکورٹ

اپریل اولیٰ

مسماۃ شادی جان (درخواست گزار) مرافعہ بنام سید وارث علی و بیوہ طرثانی مرافعہ علیہم

دفعہ ۴۳، قانون صداقت نامہ وراثت ایکٹ نمبر ۱۹۰۹ء۔ دعویٰ بمقابلہ ورثا قرضدار صداقت نامہ وراثت۔

قرضخواہ کو بفرض ارجاع نانش حصولی رقم خود بمقابلہ کل ورثا مستوفیٰ یہ ضروری نہیں ہے کہ وہ صداقت نامہ وراثت حاصل کرے۔

منجانب مرافع مسٹر ایس ابو علی صاحب سرائے مسٹراے ای۔ اوئیر۔

جسٹس لنگرے۔ یہ اپیل بنا راضی حکم ڈسٹرکٹ جج بریلی نسبت نامنظوری درخواست مرافعہ مسماۃ شادی جان بفرض عطا

سٹریٹنگٹ و وراثت حسب دفعہ ۴۳، قانون صداقت نامہ وراثت ایکٹ ۱۹۰۹ء ہمارے سامنے پیش ہے۔ واقعات مقدمہ

حسب ذیل ہیں۔ یہ کہ احمد علی بیگم مسماۃ شادی جان کی دختر تھی اور ایک شخص مسیٰ رضا علی کی زوجہ تھی اور اس کا انتقال تباہیچ ۱۹۱۳ء

۱۹۱۴
مقدمہ ۴۳
۱۹۱۳
صفحہ ۲۳
پارٹ ۱
پارٹ ۲
پارٹ ۳
پارٹ ۴
پارٹ ۵
پارٹ ۶
پارٹ ۷
پارٹ ۸
پارٹ ۹
پارٹ ۱۰
پارٹ ۱۱
پارٹ ۱۲
پارٹ ۱۳
پارٹ ۱۴
پارٹ ۱۵
پارٹ ۱۶
پارٹ ۱۷
پارٹ ۱۸
پارٹ ۱۹
پارٹ ۲۰
پارٹ ۲۱
پارٹ ۲۲
پارٹ ۲۳
پارٹ ۲۴
پارٹ ۲۵
پارٹ ۲۶
پارٹ ۲۷
پارٹ ۲۸
پارٹ ۲۹
پارٹ ۳۰
پارٹ ۳۱
پارٹ ۳۲
پارٹ ۳۳
پارٹ ۳۴
پارٹ ۳۵
پارٹ ۳۶
پارٹ ۳۷
پارٹ ۳۸
پارٹ ۳۹
پارٹ ۴۰
پارٹ ۴۱
پارٹ ۴۲
پارٹ ۴۳
پارٹ ۴۴
پارٹ ۴۵
پارٹ ۴۶
پارٹ ۴۷
پارٹ ۴۸
پارٹ ۴۹
پارٹ ۵۰

شادی جان
بنام
دارت علی

ہوا۔ اور اپنی اور چھوڑا کر کے۔ دو لڑکیاں اور اپنے شوہر کو وارث چھوڑ کر اس نے انتقال کیا۔ یہ سلسلہ ہے کہ بوقت وفات رقم ہر جو بنام رضا علی اسکویافتنی تھی وہ مبلغ ۵۰۰ روپے تھی۔ زوجہ کے ورثا بموجب احکام شرعی آپ اپنے حصہ اس رقم میں پانچکے مستحق ہیں۔ اور اسکی والدہ کا حصہ پانچکا۔ سہ ماہ شادی جان کو مبلغ ۱۵۰ روپے کا حق بمقابلہ رضا علی پیدا ہوا اور اس رقم کی حد تک سہ ماہ شادی جان کا فرض دار ہو گیا۔ بتاریخ ۲۳ اکتوبر ۱۹۱۹ء رضا علی خود چھوڑا کر کے دو لڑکیاں اور اپنی والدہ سہ ماہ شادی جان کو وارث چھوڑ کر فوت ہوا اور وہ رضا علی کی جائداد میں حسب ذیل حصہ دار ہوئے۔

- ۱۔ فرزندان - ۶۰ سیواہم
- ۲۔ دختران - ۱۰
- ۳۔ والدہ - ۱۴

لہذا رضا علی کی کل جائداد میں اس کی والدہ کا حصہ $\frac{14}{74}$ = $\frac{1}{5}$ حصہ تھا۔ بموجب احکام شرعی ہر وارث اپنے اپنے حصہ تک متوفی کے فرض دار ہوتا ہے اس لحاظ سے رضا علی کی والدہ اس کے حصہ فرض کی ذمہ دار ہو گئی اور جیسا کہ اوپر ذکر کیا گیا ہے رضا علی کے فرض میں مبلغ ۵۰۰ روپے جو سہ ماہ شادی جان واجب الادا تھے شامل ہیں جس نے بمقابلہ نجوم النساء کے حصہ کی حد تک یعنی مبلغ ۱۵۰ روپے کی وصولی کے لیے دعویٰ دائر کیا اور اس مقدمہ میں دیگر ورثا اور رضا علی کو ترتیبی مدعی علیہم بنایا۔ اس رقم کی ڈگری بمقابلہ نجوم النساء حاصل کرنیکی غرض سے اس نے حصول صداقت نامہ وراثت کی درخواست ڈسٹرکٹ جج بریلی کے روبرو پیش کی جس کو فاضل و لائسنس جج ماتحت نے بحوالہ مقدمہ جلد ۱۰ ہائی کورٹ ہذا وغیر خواں بنام قلندری بیگم ۳۳۲۳ - الہ آباد صفحہ ۳۳۷ - ۳۳۸ سے نامعلوم کیا کہ جزو حصہ فرضہ کے متعلق صداقت نامہ وراثت نہیں دیا جاسکتا کیوں کہ انھوں نے مبلغ ۱۵۰ روپے کو اس رقم میں جو رضا علی سے اپنی زوجہ کو واجب تھا شامل ہونا کیا ہے۔ واقعات مقدمہ ہذا اس مقدمہ جلد ۱۰ کا مجموعہ بالاسے دیگر ہیں ان دونوں مقدمات میں یہ فرق ہے کہ مقدمہ اول میں شوہر کے ذمہ رقم ہر واجب الادا تھی موجود اور زندہ تھا اور اس کے مقابلہ میں دعویٰ رجوع تھا۔ لہذا میری رائے میں اصول فیصل شدہ بمقدمہ بالا اس مقدمہ سے متعلق نہیں ہیں۔ ہم کو اس مقدمہ میں بمقابلہ فرض دار کے شخص متوفی کے حقوق کا تصفیہ کرنا نہیں ہے۔ فرضہ سہ ماہ شادی جان موجود ہے اور وہ اپنا دعویٰ بمقابلہ وارث فرض دار چلا رہی ہے۔ بعد وفات اپنی زوجہ کے سہ ماہ رضا علی بقدر ۱۵۰ روپے کا سہ ماہ شادی جان کا فرض دار بموجب احکام شرعی ہو گیا اور وہ ذمہ داری اس کی حیات تک میرے عائد تھی اور اب اس کی وفات کے بعد اس کے ورثا پر مختلف حصوں میں عائد ہوئی ہے اور اس کے ورثا میں سے سہ ماہ نجوم النساء ایک وارث ہے۔ ان حالات میں سہ ماہ شادی جان کو فرض دار کی حد تک بمقابلہ نجوم النساء بقدر مبلغ ۱۵۰ روپے کا فرض دار حاصل کرنیکی کوئی ضرورت نہیں ہے لہذا اسکی درخواست ان وجوہات پر (نہ کہ وجوہات مستلزم جج ماتحت پر) قابل نامعلوم ہے۔ چونکہ اس مقدمہ میں کوئی صداقت نامہ کی ضرورت نہیں ہے اس لیے یہاں منظور ہوا۔

چونکہ فریق ثانی غیر حاضر ہے اس لیے خرچہ کے متعلق کوئی تجویز نہیں کی جاتی ہے۔

جسٹس والشن - تجویز بالا سے میں متفق ہوں۔ اور مجھے اطمینان ہو گیا کہ مدت نامہ کی ضرورت نہیں ہے اور یہ کہ اسی بنا پر کوری دینے سے انکار نہ کرنا چاہیے۔ لہذا اپیل منظور۔ خرچہ کے متعلق کوئی تجویز نہیں کی جاتی ہے۔ اپیل منظور۔

الہ آباد ہائیکورٹ مرافعہ ثانی دیوانی

لالہ اشرفی لال (مدعی) **مرافعہ بنام مسماۃ ناہنی وغیرہ** (مدعی علیہم) **مرافعہ علیہم**
دفعہ ۷۰ قانون شہادت ایکٹ ۱۹۰۸ء - پلٹنگ - گواہی - اقبال - ثبوت۔

جبکہ تکمیل دستاویز سے پلٹنگ میں اقبال ہو تو موجب دفعہ ۷۰ قانون شہادت یہ ضروری امر نہیں ہے کہ مقدمہ کی گواہی کو پیش کیا جائے یا اور باصفاً بطور پر اس کی تکمیل کو ثابت کیا جائے۔

منجانب مرافعہ مسٹر۔ جے۔ ایم۔ بازجی صاحب۔ **منجانب مرافعہ علیہم مسٹر محمد یوسف صاحب۔**

فیصلہ بہاری رائے میں یہ اپیل قابل منظور ہے۔ واقعات کے متعلق یہ تجویز کی گئی ہے کہ دستاویز پر تکمیل کنندہ کو دستخط کرتے ہوئے کسی گواہ نے نہیں دیکھا ہے اس تجویز میں ہم کوئی دست اندازی نہیں کرتے ہیں۔ مگر تجویز خلاف قیاس معلوم ہوتی ہے۔ کیونکہ یہ قیاس کرنا خلاف عقل نہ ہو گا کہ گواہان جس غرض سے وہاں گئے تھے انہوں نے اسکو دیکھا ہو گا چونکہ گواہان کا وہاں موجود ہونا پایا جاتا ہے لیکن یہ امر غیر متعلق ہے۔ گواہان سے یہ ثابت یا نا ثابت ہونا کوئی اہمیت نہیں رکھتا ہے مقدمہ ہذا کی پلٹنگ میں دستاویز کی تکمیل کرنے سے اقبال کیا گیا ہے اور دفعہ ۷۰ قانون شہادت سے جہر شاید عدالت تحت نے نظر نہیں ڈالی ہے۔ واضح ہے کہ ان دستاویزات کی تکمیل کے متعلق کوئی ثبوت دینے کی ضرورت نہیں ہے۔ جن کی تکمیل سے اقبال کیا گیا ہو اور یہ اقبال تکمیل کنندہ کے مقابلہ میں ثبوت قطعی ہے۔ اگرچہ ان دستاویزات کی تصدیق قانوناً لازمی ہو۔ دفعہ ہذا جس موقع اور جس باب متعلق شہادت میں درج کیا گیا ہے اس سے صاف یہ نشانہ ظاہر ہوتا ہے کہ جب اقبال ہو تو کسی اور ثبوت کی ضرورت نہیں ہے۔ ہم یہ تسلیم کرنے آمادہ نہیں ہیں کہ یہ دفعہ صرف ان اقبالات سے متعلق ہے جو دوران مقدمہ میں کیے گئے ہوں اور وہ اس غرض کے لیے بے بنیاد ہے۔ ملاحظہ ہو مقدمات (جو گذرنا تھا بنام نتاے چرن ۷۰) کلکتہ دیکنی نوٹس صفحہ ۳۸۴ و عبدالکریم بنام سلیمان ۲ کلکتہ صفحہ ۱۹۰۔)

عدالت اپیل معقول میں اور قابل منظور میں اور عدالت اولیٰ کی ڈگری مع خرچہ عدالت ہذا و تحت بحال رہے۔ لہذا اپیل منظور۔

مرافعہ ثانیہ بنا رہنی ڈوکر کا زاہد سبارڈینیٹ جج میدون مورخہ ۲۲ اگست ۱۹۱۹ء۔

۱۹۱۹
مرافعہ ثانیہ بنا رہنی ڈوکر کا زاہد سبارڈینیٹ جج میدون مورخہ ۲۲ اگست ۱۹۱۹ء
صفحہ ۱۲
پاکستان انسٹیٹیوٹ
ڈاکٹر جسٹس
دلائل صحیحان
[آئین کی سوسائٹی جلد ۱۲]
[حصہ ۱۱ صفحہ ۱۱۱]

الہ آباد ہائیکورٹ جہاز کا مسئلہ

مہاراجہ کیشو پرشاد سنگھ

مراجع

بشمول پرکاش اور جہا و بیوہ

مراجعہ علم

دفعہ ۱۱۱ (ایکٹ نمبر ۵) ۱۹۰۶ء فریصل شدہ۔ توجیح نمبر (۶)۔ دہرم سائمر۔ بیوہ۔ انتقال جائداد۔ نائٹس از طرف وارث عودی۔ پابندی فیصدا بہ دیگر وارث عودی۔ اگر ٹینسی ایکٹ دفعہ ۷۹۔ آراضی باغات۔ دعویٰ وظیفائی اراضی باغات۔ میعاد۔ جو نائٹس ایک وارث عودی بغیر توجیح انتقال جائداد دہرم سائمر دائر کرتا ہے وہ بغیر تحفظ جائداد و بجانب تمام وارثانہ کے سبھی جائگی اور اس ڈگری کا صرف وہ وارث جو دعویٰ دائر کرتا ہے اور منتقل الیہ ہے پابندی نہیں بلکہ جلد وارثانہ عودی اور منتقل الیہ اسکے قائم بقا کے مقابلہ میں اسکی پابندی ہوگی۔ اس وجہ سے نہیں ہے کہ ایک وارث عودی دوسرے وارث عودی سے حقیقت پاتا ہے بلکہ وہ وارث عودی جو دعویٰ دائر کرتا ہے جلد وارثانہ کا نائب یا نمائندہ ہے اور بموجب توجیح (۶) دفعہ (۱۱) ضابطہ دیوانی کل فریق ڈگری کے پابندی نہیں۔ صفحہ ۲۵۰ کالم (۱) صفحہ ۲۵۰ کالم (۲) و صفحہ ۲۵۰ کالم (۱) اراضی باغات بغیر نائٹس کے نہیں بھی جاتی ہے اور اسلئے اس دفعہ ۷۹ اگر ٹینسی ایکٹ بغیر دعویٰ وظیفائی و قبضہ متعلق نہیں ہے اور ایسے دعوے اندرون مدت قانون سیاد ساعت میں ماہ سال کے اندر دائر ہو سکتے ہیں (صفحہ ۲۵۰ کالم ۲)

تجویز سپردگی از جسٹس ٹوٹل و جسٹس سلیمان اس میں ایک ہم اور ضروری مسئلہ قانون کی بحث پیش ہے اور وہ یہ مسئلہ ہے کہ جسکا تصفیہ اس ہائیکورٹ سے ہونا چاہیے لیکن فیصلہ (۱) و نیکٹ نارائن پتی بنام سبائل (۳۸ مدراس ۱۹۰۶) و نیز فیصلہ جسٹس کالہ مدراس ہائیکورٹ بمقدمہ جسٹس گنڈلہ و رامانام ماوالہ گوپال داسیا (۱۱ مدراس صفحہ ۶۵۹) کو مدنظر رکھتے ہوئے ہمارے یہ رائے ہے کہ اس مسئلہ پر کفر جو ہونا چاہیے اور فیصلہ سابق مجال یا منسوخ ہونا چاہیے۔ مقدمہ کے اصلی واقعات کے قطع نظر غور طلب مسئلہ حسب ذیل ہے۔ ایک ہندو بیوہ نے اپنے شوہر کی جائداد کا چند حصہ منتقل کر دیا۔ وارث عودی قریب نے ایک عودی بغیر توجیح انتقال دائر کیا اور نیز فیصلہ ہوا کہ ضرورت جائز نہیں ہے اور بعد وفات بیوہ جائداد پر انتقال کا کوئی اثر نہیں ہے اور نہ وہ جائداد پر اس کی ذمہ داری نہیں ہے۔ بیوہ فوت ہو گئی ہے اور وہ وارث عودی کہ جن سے دعویٰ دائر کیا تھا فوت ہو گیا ہے۔ اب قریب ترین وارث عودی نے دعویٰ بغیر وظیفائی دائر کیا ہے۔ لیکن غازیہ کیا جاتا ہے کہ وہ فیصلہ جو بائیں بیوہ منتقل الیہ وارث عودی ہوا ہے وہ فریقین کے مقابلہ فریصل شدہ ہے اس ہائی کورٹ نے بمقدمہ چند دستگہ بنام درگا (اسی ۲۲-۱۰-۲۳) الہ آباد صفحہ ۳۸۳) فیصلہ کیا ہے کہ تجویز سابق اور فریصل شدہ نہیں ہوتی ہے اور مدراس ہائیکورٹ کے فیصلہ بھی سابق میں ایسے ہی تھے لیکن بمقدمہ نیکٹ نارائن پتی بنام سبائل (۳۸ مدراس ۱۹۰۶) ویرلاڈیش پر یوئی کونسل نے یہ صاف طور سے بتلایا ہے کہ نائٹس جو بجانب وارث مابعد بغیر استقر احق و مندرجہ انتقال دائر ہوتی ہے اسکو بحیثیت نمایندہ تمام وارثانہ کے تصور کرنا چاہیے اور کوئی امر مانع نہیں ہے کہ اس میں وارث بعید بھی شریک نہ ہو یا اسکے لیے بھی کوئی حمانعت نہیں ہے کہ بعد ازنگ و تا غیر مدعی و بوجہ سازش

۱۰۰ کہ حصہ بلکہ ۴
۱۱ مدراس ۱۹۰۶
نیز مقدمہ نشان ۱۴
۱۹۱۹ فیصلہ
۹ جولائی ۱۹۱۹
اپریل اولی ۱
باجلاس سپریم کورٹ
بائری نائٹس
جسٹس ٹوٹل و جسٹس
سلیمان صاحب جارج

ہارڈ کیسٹویشنسنگ
نیام
شیورگانش ادھیادھیہ

مذبحی دیوہ یا دیگر مند و عورتیں جن کے متعلق کوئی اعتراض ہو۔ وارث بعید مقدمہ کی پیروی خود اپنے ہاتھ سے۔ ڈیر لارڈ شپ نے یہ تجویز کی ہے کہ "بعد وفات ہندو بیوہ بموجب دہرم شاستر وراثت پھر شروع ہوتی ہے اور آخری وارث از قسم ذکور کا قریب ترین وارث مستحق قبضہ ہوتا ہے۔"

لیکن بیوہ کی حیات میں یہ حق محض ایک آئینہ حق SPES SUCCESSION ہے اور یہ حق تمام ورثہ مال بجا کیلئے مساوی ہوتا ہے اسلئے کہ اس کا کوئی تعین نہیں ہو سکتا کہ بیوہ کی وفات پر قریب ترین وارث کون ہوگا۔ بموجب قانون ہندو بیوہ کی حیات میں

نالش بضر استقرا ناجوازی بتبیت بیوہ یا بضر منسوخ انتقال جائداد ہندو بیوہ دائر کرنے کی اجازت ہے ان دو قسم کے مقدمات کیلئے

قانون میعاد سماعت ہند (ایکٹ نمبر ۹) ۱۹۰۵ء میں جو دمدات مقرر ہیں ان کی عبارت میں بھی فرق ہے مدد ۱۱۸ ضمیمہ اول میں

یہ شرط نہیں ہے کہ فلاں شخص جاز نالش ہیں بر خلاف اس کے مدد ۳۶ میں وہ شخص جو مجاز نالش ہے جو بوقت ارجاع نالش اگر بیوہ

فوت ہو تو مستحق وراثت ہو سکتا ہے اور کل جائداد پر قابض ہو سکتا ہے لیکن اس سے مراد نہیں ہے کہ دوسری صورت میں نالش

بضر منسوخ شخصی دائر ہوتی ہے کیونکہ اس سے نالشات کی غرض اس قدر ہی ہوتی ہے کہ جائداد نقصان یا زوال سے محفوظ رہے۔

اور یہ غرض کل ورثہ کے مابعد قریب ترین یا بعید کیلئے مشترک ہے۔ صفحہ ۳۱۲-۳۸ مدد اس کے آخری حصہ پر ڈیر لارڈ شپ تحریر فرماتے

ہیں کہ "عام نقصان جائداد ہی کی وجہ ورثہ مابعد کو استحقاق نالش حاصل ہوتا ہے۔"

دفعہ ۱۱۸ ضابطہ دیوانی کی توضیح نمبر (۶) یہ ہے کہ "بہب چند اشخاص نیک نیتی سے کسی حق عام کے یا کسی ایسے حق خاص کے متعلق

دعویٰ کریں جبکہ ان کو بشرکت دیگر اشخاص کے دعویٰ ہو تو عام اشخاص جو اس حق میں غرض رکھتے ہوں دفعہ ۱۱۸ کے اغراض کے لیے

دعویدار بذریعہ ان اشخاص کے سمجھے جائیں گے جنہوں نے ایسا دعویٰ پیش کیا ہے" اس عبارت کو دفعہ ۳ قانون دادرسی خاص کے

ساتھ اور ڈیر لارڈ شپ پر یو کی کونسل کے ریمارک متذکرہ بالا کو مد نظر رکھا اگر پڑھا جائے تو یہ صاف ظاہر ہے کہ دعویٰ حسب مدد ۱۲۵

قانون میعاد سماعت ہند دعویٰ منجانب وارث عودی قریب ترین ہی ہے۔ اور اگر چیکہ دیگر ورثہ مابعد کو اس وارث کے ذریعہ سے

کوئی حقوق نہیں ملتے ہیں۔ اس حد تک کہ بوقت وراثت ان کو کوئی حق ہوتا ہم بھی وہ بذریعہ اس شخص کے جس نے دعویٰ رجوع کیا ہے

دعویدار ہیں۔ اور ایک مقدمہ میں پر یو کی کونسل نے یہ طے کیا ہے کہ محض اس قدر ذکر دیں کہ مدعی وارث عودی قریب ہے محض بقاعدہ

کیونکہ اس وقت بیوہ زندہ ہے اور ممکن ہے کہ بوقت وفات بیوہ وہ وارث عودی قریب ترین زندہ نہ رہے اور ان ہی وجوہات پر چاہی

یہ رائے ہے کہ اس طرح محض یہ قرار دینا کہ بیوہ کا انتقال جائداد کا ذمہ دار وارث عودی نہیں ہوگا۔ اور نہ اسکا وہ پابند ہو سکتا ہے

تا وقتیکہ وہ فیصلہ بمقابلہ دیگر ورثہ مابعد اور فریق ثانی پر پابند نہ ہو اور فیصلہ شدہ کی تاثیر نہ رکھتا ہو۔ یہ سکہ نہایت اہم اور

ضروری ہے کیونکہ اس صوبہ میں اس طرح کے مقدمات اکثر پیش آتے ہیں لہذا ہماری یہ رائے ہے کہ اس کا تصفیہ جلسہ کالمہ سے ہو۔

اور ہم مقدمہ عالی جنابہ میرٹھ صاحب کے سپرد اس غرض سے کرتے ہیں وہ کسی دوسرے میں بضر تجویز سپرد ہونیکا حکم دیں۔

منجانب مرافع ہری بنس سہائے - منجانب مرافع علیہم مسٹر الوریسن بچپائے اور پی ایل بانرجی - جسٹس بانرجی - جہ کو میر سے شریک فاضل جسٹس ٹوڈیل صاحب کا فیصلہ پر ہے کہ مقدمہ ملا اور میں اس سے متفق ہوں میں اس میں کوئی اضافہ نہیں کر سکتا بجز اس کے کہ اسکو دوبارہ لکھوں۔

ان فیصلہ جات کا لحاظ کرتے ہوئے جو ڈیر لارڈ شپ پر یو کی کونسل نے حال میں صادر کیے ہیں اور جسکا ذکر میر سے شریک نے صراحت کے ساتھ اپنے فیصلہ میں کیا ہے۔ میری یہ رائے ہے کہ جو دعویٰ ایک وارث عودی تریب *Reversionary herib* نے بغرض تنسیخ انتقال جائداد ہندو بیوہ دائر کرتا ہے وہ منجانب دیگر ورثاء مابعد کے ہوتا ہے۔ کیونکہ جائداد کی حفاظت تمام ورثاء کی غرض مشترک ہوتی ہے۔ ایسے مقدمات میں ذکر کی پابندی نہ صرف اس وارث پر جس نے دعویٰ دائر کیا ہے اور منتقل الیہ پر ہی ہوتی ہے بلکہ کل ورثاء مابعد اور منتقل الیہ اور قائم مقامان کے مقابلہ میں بھی اسکی پابندی ہو سکتی ہے کیونکہ ایک وارث مابعد دوسرے کے ذریعہ سے وارث ہو سکتا ہے بلکہ وہ وارث جو دعویٰ دائر کرتا ہے وہ تمام ورثاء کی جانب سے ہوتا ہے اور توضیح (۱۶) دفعہ (۱۱) صوابط دیوانی اسپر صادق آتی ہے۔ بمقدارہ بھگوانتا بنام سکھی (۲۲-۱۷۱) بابو صفحہ ۳۳۳) جلد ۱۰ کا ملہ سے صرف یہ طے ہوا ہے کہ ایک وارث مابعد دوسرے کے ذریعہ سے کوئی حق نہیں پاتا ہے اس میں کوئی شک نہیں کہ اس مقدمہ کے فیصلہ مصدرہ چیف جسٹس صاحب میں کچھ ایسے ریمارک ہیں کہ جس سے مرافع مستفید ہو سکتا ہے لیکن اسکی پابندی بلحاظ فیصلہ جات پر یو کی کونسل نہیں کی جاسکتی ہے۔ اس مسئلہ پر میر سے شریک فاضل نے بحث کی ہے لہذا میں صرف اسقدر لکھنا کافی خیال کرتا ہوں کہ میں ان سے متفق ہوں۔ ان حالات میں ہم کو ان مقدمات سے اختلاف کرنا چاہیے کہ جس میں اسکے خلاف رائے ظاہر کی گئی ہو اور یہ تجویز کی جاتی ہے کہ مرافع کو کوئی حق نہیں ہے فیصلہ سابق کے صحیح ہونیکے متعلق یہاں کوئی اعتراض کرے اور بہن بغرض ضرورت جائز ہونا ظاہر کرے۔

میرسی ذاتی رائے یہ ہے کہ جو بیج کیشن پر شاد کی جانب سے عمل میں آئی ہے وہ صرف بیوہ کے حقوق و جائداد شوہر کی ہیں جس طرح کہ قبل بیج ورثاء مابعد کے مقدمہ میں اسکا تصفیہ کیا گیا ہے۔ کوئی شک نہیں کہ جائداد کو حصہ شوہر کی بیوہ بتلایا گیا ہے لیکن چونکہ قبل بیج بمقابلہ کیشن پر شاد اور ورثاء مابعد فیصلہ ہو گیا ہے کہ رہن بیوہ اسکی حیات تک ہی ہو سکتا ہے۔ اور چونکہ بعد صادر ہونے ڈگری کے جائداد قبیل رہن فروخت کی جا رہی ہے تو یہ صاف ہے۔ مرہن نے صرف بیوہ کے حقوق حین جیاتی ہی فروخت کرائے ہیں۔ اگر یہ رائے صحیح ہو تو بوقت نیلام جو حقوق کہ خریدار نے خریدے تھے وہ خود بخود بیوہ کی وفات کے ساتھ ہی نازل ہو گئے اور اب مرافع کو اس جائداد میں کوئی حق باقی ہی نہیں ہے۔ ہر حالت میں مرافع متعلق جائداد متنازعہ زمینداری قابل اخراج ہے۔ اور اراضی باغات کے متعلق یہ غیر ممکن ہے کہ ہم تجویز کریں کہ اس سے دفعہ ۹، اگر ٹنسی ایکٹ کسی طرح متعلق ہو سکتا ہے۔ لہذا یہ مرافع خارج کیا جاتا ہے۔

ہمارا جکیشور پشاد
نام
شیو پرگاش اور جاوید

جسٹس ٹوڈیل۔ یہ اپیل اس مقدمہ میں پیش ہے جو سہ مدعیان مرافعہ علیہم نے دزتا رما بعد رام منوہر ادجہا کے بغرض خلیا بی جاہاد بمقابلہ دیگر اشخاص کے جن کو مسماۃ اودھا کنور بیوہ رام منوہر ادجہا نے جاہاد انتقال کی ہے یا جنہوں نے بیوہ کی وفات کے بعد اسپر قبضہ حاصل کیا ہے۔

مدعی علیہم نے جاہاد کے متعلق جو ان کے قبضہ میں تھی علیحدہ اپیل کی ہے اپیل ۴۳۹ بائیس ۱۹۱۵ء کا تصفیہ ہوا ہے اور وہ بلاخرچہ خارج کیا گیا ہے۔

مرافعہ مقدمہ نڈا مالک راج دمرادن ہے۔ دیگر مرافعہ مسماۃ دہنشا کنور بیوہ بابو کشن پرشاد عرف کشن رام ہے۔ بابورام منوہر ادجہا کا انتقال ۱۸۵۶ء میں ہوا اور اس نے تین لادلبیوہ کو اپنا وارث چھوڑ کر انتقال کیا۔ ان میں سے دو بیوگان کا انتقال ہو گیا اور مسماۃ اودھا کنور بیوہ مالک کامل وقابض جاہاد شوہر ہوئی۔ جاہاد از زمینداری چہار مواعضات کی تھی منجانب اسکے حصہ ۲۸۲ بموضع پنجر کیا ایک اراضی بانع نمبری ۵۲۶ موقوفہ موضع بانی ہار اور چند معافی اور ملامی اراضیات اور ایک اراضی موقوفہ ضلع آرہ بھی ہیں۔

زمینداری دریا برد و دریا برابر کے تابع تھی اور وہ دائمی دہارہ بند و بست پر لگی تھی۔ بعد وقابض ہونے جاہاد کے معلوم ہوتا ہے کہ بیوہ نے جاہاد کو منتقل کرنا شروع کیا۔ اور اسکے شوہر کے دزتا رما بعد نے اسکے متعلق ۱۸۸۳ء کو نالشات دائر کیے جس سے ہلکو اس واقعہ میں کوئی تعلق نہیں ہے اسکے ذمہ بقایاے مالگڈاری سرکار نکالا گیا اور چونکہ راجہ دودران اسکے شریک تھے اور سرکار کو وہ مشترکاً ذمہ دار ادائی مالگڈاری تھے۔ لہذا بقایا ان سے وصول کیا گیا۔ ۱۸۸۳ء کو اس نے عدالت مال میں بیوہ کے مقابلہ میں دعویٰ بغرض وصول رقم ادا شدہ دائر کیا اور اسکو ۲۹ جنوری ۱۸۹۳ء کو زر نقد کی ڈگری بقدر مبلغ (صاحبہ) دی گئی۔ اس ڈگری کی تعمیل میں حصہ جاہاد اذرق کیا گیا اور بغرض نیلام شدہ ہو گیا تھا۔ مسمی دہنشا کی ادجہا وارث عودی قریب ترین نے بغرض تحفظ جاہاد کلکٹر کو درخواست دی کہ اگر بارہ سالہ پٹہ سے حصہ جاہاد اذرق دیا جائے تو بقایا رقم ادا شدنی دیدیگا اور نیز ضما بھی دیگا۔ کلکٹر نے اسکو پسند کیا لیکن مسماۃ اودھا کنوری نے رضامندی نہیں دی چنانچہ ۲۵ دسمبر ۱۸۹۱ء کو اس نے مسکشن پرشاد سے مبلغ ۱۰۰۰۰ روپے قرض لیے اور جاہاد اذرق اس کے پاس رہن رکھی اس رقم کے منجھ مبلغ صاحبہ ادائی ڈگری راجہ میں دیے گئے کوئی وجہ یا ثبوت موجود نہیں ہے کہ جس سے یہ تپہ چل سکے۔ بقیہ رقم کے متعلق بھی کوئی ضرورت جائز یا ستری نہیں۔ چونکہ یہ قرضہ ادا نہیں کیا گیا اس لیے کشن پرشاد نے دعویٰ دائر کیا اور برنباے رہن ۳۱ مارچ ۱۹۰۳ء ڈگری حاصل کی فوراً ہی دہنشا کی ادجہا وارث عودی قریب ترین نے دعویٰ بغرض استقرار اس امر کے کہ انتقال بیوہ بلا وجہ ضرورت جائز کے کیا گیا ہے اور نہ انتقال جاہاد ڈگری جو اس کے مطابق کشن پرشاد نے حاصل کیا ہے کسی طرح وہ جاہاد اور بیوہ کی حیات کے بعد موثر نہیں ہو سکتی ہے اور

بہار راجہ کنور پرشاد
نام
شہر پکاش ادجہا وغیرہ

ہمارا کچھ نہیں ہے
بنام

نہ کل ورثا و با بعد اس کے پابند ہو سکتے ہیں۔

۲۱ جون ۱۹۰۲ء کو جج و حسنائی اوجہ اس امر کی ڈگری بخلاف بیوہ اور کشن پر شاد و صداد لکھی۔ ۱۶ نومبر ۱۹۰۲ء کو جہانگاہ اور لیو نیلام تعمیل ڈگری رہن فروخت کر دی گئی جسکو خود کشن پر شاد نے خرید لیا۔ اور وہ قابض بھی ہو گیا۔ اراضی باغات نمبری ۵۲۶ موقوفہ مرفوعہ باہمی ہار اس جائداد میں شامل نہیں تھی اور موضع میں واقع تھی جسکا راجہ دمردان زمیندار تھا۔ اسکے بھتیجے پر شاد بھی اداوی ٹانگڑا سے قاصر رہا۔ اور حسب بقایا راجہ دمردان سے وصول کیا گیا جسکے متعلق دعویٰ کیا گیا اور ڈگری حاصل کی گئی جس کی تعمیل میں ۲۱ جولائی ۱۹۱۲ء کو قرق کیا گیا اور جو بذریعہ نیلام فروخت کیا گیا اور جس کو راجہ دمردان نے خود ۱۹۰۲ء میں خرید لیا مسماۃ ہار دھاکوڑ نے ۱۶ ستمبر ۱۹۱۲ء کو انتقال کیا جسکے بعد راجہ دمردان نے اراضی باغات نمبری ۵۲۶ موقوفہ موضع باہمی ہار پر قبضہ ناجائز حاصل کر لیا تھا۔ ۱۹۱۴ء ہر سہ مرافعہ علیہم نے جو بعد فوت ہونے بیوہ کے وارث جائداد میں داخل کیا۔ ہر دو مدعا علیہم کی جانب سے بہت سے عذرات کئے گئے لیکن اس میں سے ایک اور ایک متعلقہ میں ہم کو صرف ہر دو عذرات ذیل پر غور کرنا ہے۔

(۱) ہر دو مدعا علیہم نے یہ عذر کیا ہے انتقال بغرض ضرورت جائز عمل میں لایا گیا تھا اسلئے جائداد پر اسکی پابندی لازمی ہے۔
(۲) اراضی باغات کے نمبری ۵۲۶ کی نسبت راجہ دمردان نے یہ جو ادبی کی کہ موضع باہمی ہار کا زمیندار اور اراضی باغات نمبری ۵۲۶ کی نسبت ہے اور بیوہ کی وفات سے اسکا قبضہ مخافانہ اس پر ہے اور اسکی دینیابی ایکٹ (کاشت) "Holding" ہے اور بیوہ کی وفات سے اسکا قبضہ مخافانہ اس پر ہے اور اسکی دینیابی کی دفعہ (۷۹) اگر ٹرنسٹی ایکٹ کے مطابق ہی نالاش ہو سکتی ہے جس کے لیے میعاد مقررہ صرف ۹ ماہ ہے اور دعویٰ عدالت دیوانی کے قابل سماعت نہیں ہے اور یہ کہ بوجہ اسکے کہ ۱۹۱۴ء میں رجوع کیا گیا ہے بیرون سجاد ہے۔

عدالت ابتدائی نے ان دونوں عذرات کا تصفیہ مفید مدعی کیا اور اراضی باغات نمبری ۵۲۶ کے قبضہ کی اور حصہ مرفوعہ میں مع واصدات مبلغ ۵۰۰۰ کی ڈگری بمقابلہ ہمارا کچھ نہیں ہے پر شاد سنگھ اور دیگر جائداد کے متعلق ڈگری بمقابلہ مسماۃ ہار چھانہ کنور بیوہ کشن پر شاد جج مدعی صلہ کی بمصیغہ مرفوعہ ان ہر دو تجویزات پر اعتراض کیا گیا ہے۔ عذر اول ہر دو اپیل سے متعلق ہے اور عذر دوم اپیل نمبری ۱۹۱۹ء سے تعلق رکھتا ہے اور کسی عذر پر ہمارے توجہ نہیں دلائی گئی ہے۔ عذر اول یعنی نسبت ضرورت جائز منجانب مرافعہ علیہم یہ عذر کیا جاتا ہے فیصلہ ڈگری مرفوعہ ۲۱ جون ۱۹۰۲ء کو جج و حسنائی بمقابلہ بیوہ اور کشن پر شاد و صداد ہوا تھا اسکی پابندی فریقین پر ہے اور عدالت ہذا اسکے خلاف کوئی تجویز صادر نہیں کر سکتی۔ اور چونکہ اس فیصلہ میں یہ تجویز ہوئی تھی کہ منتقلی جائداد کو جج کشن پر شاد کا کوئی اثر بیوہ کی وفات کے بعد جائداد پر نہیں پڑے گا اسلئے وراثت مالہا اب تھی قبضہ و دخل جائداد میں۔ یہ اپیل اس ہائیکورٹ کے اس اجلاس پر پیش ہوئی کہ جس کے سہ ارکان کی یہ رائے ہونے سے کہ فیصلہ بمقابلہ چھانہ کنور سنگھ بنام درگادوی (۲۲-۱۰-۲۲) آباد صفحہ ۳۸۲ بوجہ فیصلہ جات بریوی کی کونسل بمقتدہ و نیکٹ نارائن پٹی بنام سبائل و جانکی آمل بنام

ہمارا کچھ نہیں ہے
بنام

نارائن سامی ایر صحیح فیصلہ بنی بر اصول قانون نہیں ہے۔ یہ اسل بغرض تصفیہ جملہ کاملہ میں سپرد کیا گیا۔ اس میں کوئی مشیہ نہیں
کہ فیصلہ مقدمہ چھدی سنگہ بنام درگادیو سی سفید مرافعان اور خلاف مرافعہ علیہم ہے اس مقدمہ میں بالو سنگہ مالک آخر تھا اسکی
بیوہ کے حیات میں اس کے چند بھائی اور بھتیجے نے ایک دعویٰ بغرض تسخیر انتقال جائداد اور کیا کہ وہ بلا ضرورت جائز و ضروری
عمل میں لائے گئے ہیں۔ یہ تجویز کی گئی کہ چند جائز ہیں اور چند ناجائز بعد وفات بیوہ چند بھتیجوں نے جو اصلی وارث مابعد تھے اور جو سابق
کی کارروائی میں فری نہیں تھے ان جائداد کے متعلق دخیالی کی مالش دائر کی جس کے متعلق یہ تصفیہ ہو چکا تھا کہ وہ بغرض جائز
و ضروری منتقل کیے گئے ہیں۔ ہالٹ ہذا سے فیصلہ ہوا کہ فیصلہ جات سابق سے افر فیصلہ شہ عارض نہیں ہوتا ہے اور نہ اسکے
مدعیان پابند ہیں۔ یہ فیصلہ اس فیصلہ پر مبنی ہے جو اس ہائیکورٹ سے عدالتہ کاملہ سے بمقامہ جھگو نانا بنام سکھی (۲۲-۱۱-۱۹۰۳)
صادر کیا ہے جس میں یہ تجویز کی گئی ہے کہ جب مفقود وارث مابعد وجود ہوں جو یکے بعد دیگرے بحق وراثت جائداد ہندو بیوہ ہیں انکی
کوئی ایک اپنی حقیقت کو دوسرے ذریعہ سے حاصل نہیں کر سکتا اگرچہ ایک دوسرا اسکا باپ ہو لیکن اسکے حق وراثتہ آخری مالک کامل حاصل
ہوتی ہے ڈیر لارڈ لیشپ پر یو کی کونسل کے چند رمارک پر استدلال کیا جا رہا ہے جو مقدمہ جھینا داسی بنام بابا سندر جی داسی ۳-۱۱-۱۹۰۳
(اس صفحہ ۱۵۰) جسکی وجہ سے ڈیر لارڈ لیشپ کی رائے ظاہر ہوتی ہے کہ ایسے مقدمہ میں فیصلہ سابق افر فیصلہ شہ نہیں ہوتا ہے
ہم یہاں پر یہ بیان کرنا ضروری خیال کرتے ہیں۔ مقدمہ جھگو نانا بنام سکھی کی اس تجویز کے متعلق ہم کو کوئی اعتراض نہیں ہے کہ وارث
مابعد جو بعد وفات بیوہ جائداد پر قابض ہوتا ہے آخری مالک کامل ہے اور نہ کہ وارث مابعد درمیانی سے
وراثت حاصل ہوتی ہے لیکن ہم فیصلہ مقدمہ چھدی سنگہ بنام درگادیو سے بالکل متفق نہیں ہیں فیصلہ سابق کوئی بغرض تصفیہ
مقدمہ ہذا کافی نہیں ہے اگرچہ دفعہ ۳۴ قانون دادرسی کیساتھ ملانے پر وہ کافی معلوم ہوتا ہے۔ ڈیر لارڈ لیشپ پر یو کی کونسل
کسی مقدمہ مستدلہ یعنی مقدمہ جھینا داسی بنام بابا سندر جی داسی یا اسری دت کونر بنام سندس دی گور میں اس کا تصفیہ نہیں کیا گیا
مقدمہ اول میں صرف شبہ ظاہر کیا ہے نہ کوئی رائے قائم کی ہے اور مقدمہ ثانی میں یہ کہنا درست نہیں ہوگا کہ ڈیر لارڈ لیشپ نے
پہلے کیا ہے۔ یہ فیصلہ سابق افر فیصلہ شہ نہیں ہوتا ہے اور وہ کسی طرح جدید وراثت دعویٰ پر پابند نہیں ہوگا۔ ڈیر لارڈ لیشپ کے
رو بروی بحث کی گئی تھی کہ وہ اپنا اختیار تیسری استعمال کریں اور اسوجہ سے وارث مابعد کے استقرار حقیقت کو نامنظور کریں۔ کیونکہ
یہ نہایت مشکل اور اہم جزو مقدمہ ہے جسکے تصفیہ کیلئے اخراجات اور وقت صرف ہوں گے اور باوجود اس کے اسکی پابندی اصلی وارث
مابعد پر نہ ہوگی۔ ڈیر لارڈ لیشپ نے تجویز کی کہ مقدمہ سے یجٹ متعلق نہیں ہو سکتی۔ اور تجویز کی کہ "یہ معمولی طور سے سمجھ میں نہیں آتا
کہ یہ فیصلہ بے سود ہوگا کیونکہ نوعیت مسئلہ قانونی فیصلہ ایسی ہے کہ اسکا فیصلہ اگرچہ کیا جائے بیوہ اور دوسرے وارث مابعد افر فیصلہ
نہ ہو لیکن وہ ایک ایسی مضبوط اور عادی نظیر ہوگی کہ جس کے متعلق کسی فریق کو اعتراض نہیں ہو سکتا" معلوم یہ ہوتا ہے کہ اس

جز فیصلہ پر اس ہائیکورٹ کے بیچ نے زیادہ توجہ دی جس پر نوٹ کیا گیا ہے۔ ہم متفق نہیں ہیں کہ ڈیر لارڈ لیشپ کا منشا یہ تھا یا انھوں نے اس سے زیادہ کچھ کہا کہ اگرچہ یہ فیصلہ از فیصلہ مستند نہیں ہے لیکن ایسا فیصلہ ہے جس کے متعلق فریقین کوئی اعتراض نہیں کر سکتے انھوں نے کسی جگہ اپنی یہ صاف رائے ظاہر نہیں کی ہے کہ وہ مابین بیوہ اور جید وارث مابعد از فیصلہ مستند نہیں ہوتا ہے۔

مبقرہ چہد استگہ بنام درگا دیوی اسپر کوئی غور نہیں کیا گیا کہ ان مقدمات میں کس حیثیت سے وارث مابعد از فیصلہ رجوع کرتا ہے اور اس کی کیا حیثیت ہوتی ہے۔ چہار اقسام کے نالشات ہیں جو قریب ترین وارث مابعد از فیصلہ بیوہ یا دیگر لوگوں کے وارث کر سکتا ہے۔

(۱) بغرض استقرار اس امر کا وہ وارث عودی قریب ترین ہے۔

(۲) بغرض استقرار ناجوازیت بنیت بیوہ۔

(۳) بغرض تنسیخ انتقال جائداد اور اس استقرار اس امر کا کہ اسکی پابندی وراثت مابعد از فیصلہ نہیں ہے اور وہ بیوہ میں جیتی

(۴) بغرض صافحت بیوہ و حفاظت جائداد از نقصان وغیرہ۔

پہلی قسم کے مقدمات ذاتی اور شخصی حیثیت سے دائر کیے جا سکتے ہیں اور اس امر کا استقرار ہمیشہ انکا رکھا گیا ہے کیونکہ اسکا

کوئی تعین نہیں ہو سکتا ہے یہی شخص ہوتی وراثت مابعد از فیصلہ ہوگا۔

دوسرے قسم کے مقدمات کے متعلق یہ تجویز کی گئی ہے (ملاحظہ ہو مقدمہ چروڑو پو پو بنام چروڑو پو پو ۲۶ مدراس

صفیہ ۳۹) کہ وارث عودی و قریب ترین ہے وہ بحیثیت نمایندہ دیگر وراثت کے ہے بشرطیکہ مقدمہ عمرگی سے چلایا جائے اور اس

اصول کے مطابق ایک وارث بعید کو خاص حالات میں تنسیخ کی نالشات کی اجازت دیا جاتی ہے اور اس کی غرض و غایت

صرف استقرار ہوتی ہے کہ ان اشخاص کے حقوق کی حفاظت کی جائے جو آخر کار وارث جائداد خیال کیے جائیں۔ بمذکورہ و نیکٹ

نارائن پٹی بنام سبائل ڈیر لارڈ لیشپ بر لوئی کونسل نے مدراس ہائی کورٹ سے اتفاق کیا ہے کہ وارث مابعد کی نالشات بحیثیت قائم

دیگر وراثت کے ہوتی ہے ان مقدمات میں یہ طے ہو چکا ہے کہ پابندی اصلی وارث عودی پر اور مشی یا اس کے منتقل ایس پر قائم ہوتی

ہے اور وہ اس کے ذمہ ہے۔

تیسرے قسم کے مقدمات میں مدراس ہائی کورٹ نے سابق میں تصریح کی تھی لیکن بمقدمہ جلی گنڈلا دیو بنام مادلا گو پال

داسیا جسٹس کاٹھ نے بہ لحاظ فیصلہ ہات پر یوئی کونسل بمقدمہ و نیکٹ نارائن پٹی بنام سبائل و جانکی آمل بنام نارائن ساجی ایس

دی فیصلہ کیا ہے کہ ایسے قسم کے نالشات میں بھی وارث عودی کی حیثیت قائم مقام کی ہوتی ہے اور اس کا دعویٰ سبائل گنڈلا وراثت

ہوتا ہے اور ایسے مقدمات کی خاص غرض یہ ہوتی ہے کہ اس شخص یا اشخاص کے حقوق کی حفاظت کی جائے جو بالآخر وارث ہوں

اور ان دونوں قسم کی نالشات میں مدعی کی حیثیت یکساں ہوتی ہے۔

اسی طرح چھوٹے قسم کی نالشات میں بھی مدعی کی حیثیت ناطباً نہ ہوتی ہے اور دعویٰ اس غرض سے کیا جاتا ہے کہ جائیداد نصیب خراجی اور خرابی سے بچائی جائے اور وارث مابعد یا اصلی کے حقوق کی حفاظت کی جاوے بمقدورہ و نیکٹ نارائن پٹی نہام سبائل و پیرارڈ لیشٹ نے حربہ نیل ریمارک کیے ہیں۔

قانون ہند اس امر کی اجازت دیتا ہے کہ بیوہ کی زندگی میں وارث مابعد وغرض تنسیخ تبینت یا بنویس تنسیخ انتقال جائیداد تحفظ حقوق خود اسکے مقابلہ میں دعویٰ رجوع کر نیکام جواز ہے۔

اسکے بعد انھوں نے مدت ۱۸ اور ۲۵ صمیمہ اول قانون میعاد سماعت میں فرق بتلا کر یہ تجویز کی ہے کہ عبارت مد ۲۵ سے یہ منشا نہیں ہے۔ دعویٰ وارث مابعد ذاتی یا شخصی اغراض کے لیے ہے لیکن اسکی غرض صرف اس قدر ہے کہ عام حقوق کی حفاظت کی جائے خواہ وہ حقوق وارث مابعد قریب ترین کے ہوں یا بعید کے ہوں۔

بعد ازاں ان ہر دو نالشات کے تفاوت بتلا کر وہ ریمارک کرتے ہیں کہ ”ہر لیکن ہر دو مقدمات میں تحقیق نالشات اسپر مبنی ہے کہ جائیداد اس خطہ سے بچائی جائے جو تمام ورثاء مابعد قریب یا بعید کیلئے مساوی یکساں ہے اور حقوق تمام ورثاء محفوظ کی جانب اگر چیکہ دونوں مقدمات کی نوعیت میں تفاوت ہے لیکن دونوں مقدمات میں مدعی کی حیثیت اگر غور سے دیکھا جائے تو مساوی ہے ہم اس امر کو بھی نظر انداز نہیں کر سکتے کہ اس مقدمہ میں جو مسئلہ فیصل طلب تھا وہ یہ تھا کہ آیا جدید وارث مابعد بعد وفات وارث مابعد اولیٰ مقدمہ جو اس نے دائر کیا ہو چلا سکتا ہے یا نہیں اور آیا وہ بیوی کا جواز ہے لیکن ویر لارڈ لیشٹ پر بیوی کو نسل نے صاف طور سے ظاہر کر دیا ہے کہ بلا لحاظ اسکے کہ وارث جدید مابعد وارث مابعد اول کا قائم مقام قانونی ہے یہ امر باقی رہتا ہے کہ مابین ان کے مساوات و یکسانت باقی رہتے ہیں جو تمام ورثاء کیلئے مساوی اور ایکساں ہیں اور ہر ایک وارث مابعد قریب یا بعید کی غرض مشترک ہوتی ہے اور حفاظت جائیداد ہی اسکا مقصد ہوتا ہے۔

بمقدمہ جانکی آملی نہام نارائن سامی ایر ایک وارث مابعد نے بمقابلہ ایک ہند بیوہ کے نالش دائر کی تھی بیوہ جائیداد کی خرابی و بربادگی سے منع کی جائے یہ بھی استدعا کی گئی تھی کہ بصواب دید عدالت مدعی دیگر امور کے متعلق یہی ذکر کرے صادر کیجئے عدالت ہند نے یہ تصفیہ کیا کہ خرابی جائیداد ثابت نہیں کی گئی ہے۔ بیوی کو نسل میں یہ حجت کی گئی کہ وہ اس کا مستحق ہے اس کو وارث مابعد قریب قرار دیا جائے کیونکہ اس کی اس حیثیت سے بھی انکار کیا گیا ہے۔

یہ تجویز کی گئی کہ حالات مقدمہ کے لحاظ سے کیونکہ اس نے خرابی و بربادی جائیداد ثابت نہیں کی ہے۔ کوئی ذکر ہی سہی نہیں دی جا سکتی۔ دعویٰ استرقاق حصص ایک شخصی ذاتی حق پر مبنی تھا لیکن دعویٰ اسناعی منجانب تمام ورثاء کے بحیثیت قائم مقام کے

دار کیا گیا ہے۔

لہذا مقدمہ بنام میں بغرض دفعہ ۱۱ ضابطہ دیوانی پر خیال کرنا چاہیے کہ مدعی مقدمہ ہڈانے حیثیت قائم مقام دھینا اور جہاد دعویٰ کیا ہے اور اسکا بھی خیال رکھا جائے اسکی حیثیت ہرنظام کی حد تک ہی ہے اور اس میں مقدمہ جھگڑتا بنام سکھی سے کوئی اختلاف نہیں کیا گیا ہے جس میں یہ طے کیا گیا کہ اصل وارث مابعد کو وراثت اصل مالک از قسم ذکر سے حاصل ہوتی ہے صرف ان ہی حالات میں اور اسی صورت میں جب وارث مابعد بحیثیت قائم مقام دیگر ورثا سے جن کے حقوق مساوی یا یکساں ہیں اور جو بذریعہ غرض مشترک یا دعویٰ دار کر رہا ہے تو توضیح (۶) دفعہ ۱۱ ضابطہ دیوانی متعلق ہے بلحاظ فیصلہ جات پر یوی کونسل اور یہ بلحاظ نوعیت مقدمہ و حیثیت مدعیان نتیجہ قانونی جو عدالت کو لازمی طور سے نکالنا ہوگا وہ یہ ہے کہ فیصلہ سابق جو کسی طرح ہو اسکی پابندی اصل وارث مابعد اور متعلق الیہ پر بعد وفات بیوہ ہوتی ہے بشرطیکہ مقدمہ کی پیروی با ضابطہ اور عمدہ طور سے فریقین کی جانب سے کی گئی ہو۔ ہماری توجہ اس فیصلہ کی طرف دلائی گئی جو یہ مقدمہ درباری لال بنام گویندرام (۳۳-۱۱۱۱-۱۱۱۱) سے فریقین کی جانب سے فیصلہ چھدو سنگہ بنام ورگا دیوی صادر ہوا ہے۔ یہ فیصلہ قابل تصدیق نہیں ہے اسوقت پر یوی کونسل کے ان فیصلہ جات پر چسکا ہم نے اوپر ذکر کیا ہے حکام کی توجہ نہیں دلائی گئی ہے۔ یہ امر قابل فوٹ ہے کہ علاقہ بلیجی میں توحیثیت قائم مقامی وارث مابعد کی تسلیم کی گئی ہے۔ ایسا رٹ نے نیلام میں کٹن پر شاد نے اپنی ڈگری کی تمیل میں نیلام کر دیا تھا۔ بلحاظ فیصلہ ۲۱ جون ۱۹۰۲ء کٹن پر شاد کے حقوق بیوہ سماء اور دھاکنوری کی وفات کے ساتھ ہی ختم ہو جاتے ہیں اور مدعیان متعلق ہیں کہ انکو قبضہ و دخل دلا جائے۔ اب صرف اراضی باغات نمبری ۵۲۶ کا سوال باقی رہتا ہے۔ اس کے متعلق امر ارفع کی بیعت ہے کہ اسکی دخلیابی کی نالاش عدالت مال میں ہونی چاہیے اور وہ بھی اندرون چھ ماہ دائر ہونی چاہیے۔ کیونکہ بیوہ کی وفات سے ہی امر ارفع اس پر قبضہ ہو سکا بیان ہے کہ وہ زمیندار ہیں اور مدعیان اسکے اسامی ہیں جن کو اس نے ناجائز طور سے سیدخل کر دیا ہے۔ ہم کو یہ بتلایا گیا ہے کہ جمیندی کے کاغذات سے پتہ چلتا ہے کہ مالک اراضی باغات نصف پیداوار بطور کرایہ یا لگان کے زمیندار کو ادا کرتا تھا۔ اور یہ امر مسلمہ ہے کہ رام موہن اور اسکی بیوہ صرف اراضی باغات کے قابض تھے وہ زمیندار موضع نہ تھے اور یہ زمین زمیندار ان کو بغرض کاشت باغات بشرط ادائی نصف پیداوار دی تھی۔

بمقدمہ حبیب اللہ بنام کلیان داس (۱۲-۱۱-۱۱۱۱) الہ آباد لاجرٹل صفحہ ۱۰۸۰ کل فیصلہ جات نسبت حیثیت قانون باغبان پر جسٹس سنڈر لال نے بحث کر کے یہ بتلایا ہے کہ کل فیصلہ جات عدالتی اور ضمیمہ مال کا حصہ ہے کہ وہ اراضی جو بغرض باغات لی جاتی ہے وہ بغرض کاشت نہیں سمجھی جائے گی۔ ہم اس فیصلہ سے اختلاف نہیں کرنا چاہتے ہیں اور ایک طے شدہ مسئلہ کو پھر تازہ کرنا نہیں چاہتے ہیں۔ دفعہ ۹ اگر ٹینسی ایکٹ کے بموجب کاشت کار کو حق حاصل ہے کہ بمقابلہ قابض ناجائز کے

جہاد کٹن پر شاد سنگہ
شعبہ کٹن پر شاد سنگہ
شعبہ کٹن پر شاد سنگہ

وہ بعض قبضہ اور ہرچہ اندرون چھ ماہ نالش دائر کر سکتا ہے اور نہ ارضی باغات کسی حالت میں زمین کاشت نہیں ہو سکتی ہے۔
اس لیے یہ دونوں متعلق نہیں ہے۔ مدعی عدالت دیوانی میں چارہ کار اختیار کر سکتا ہے اور اسکے لیے اسکی میعاد بارہ سالہ مقررہ
مقدمہ صحیح طور پر اور اندرون میعاد عدالت دیوانی میں دائر کیا ہے۔ بالآخر نتیجہ یہ اخذ کیا جاتا ہے کہ مدعی نالمنظور اور مدعی
خسر جو غیر معمولی خارج ہو۔

جسٹس سلیمان صاحب۔ مجھے اتفاق ہے۔ اس مقدمہ میں جس طرح کہ مسئلہ افریصل شدہ کی بحث پیش ہے اس طرح کسی مقدمہ میں
ڈیر لارڈ لیشپ پر یوئی کونسل کے روبرو بحث نہ تھی۔ دو قسم کے ناشات میں ایسے فیصلہ موجود ہیں جو باعث اعلان آراء ہائیکورٹ ہوا
ہند ہوئے ہیں۔ مقدمات تسبیح تبیت کے فیصلجات میں ایسے ریمارک موجود ہیں کہ جس سے عدالت نے یہ نتیجہ نکالا ہے کہ دوسرے
دو تہاؤں بعد بھی اس سے پابند ہو سکتے ہیں۔ بمقدمہ جمنادوسی بنام بابا سندری داسی ڈیر لارڈ لیشپ نے نوعیت مقدمہ پر جس میں
ایک وارث بالعد نے آئندہ حقوق کی بنیاد پر ایک شخص قابض کے حقوق کو زائل کرنے کی غرض سے دعویٰ دائر کیا تھا بہت زور دیا ہے
بمقدمہ کبند رنا تھہ حاجی بنام جوگندرنا تھہ بانرجی (۴ مورس انڈین اپیل صفحہ ۶۷) یہ بتلایا گیا کہ کس قدر نا انصافی ہوگی۔ اگر
عدالت دراز کے بعد ایک شخص کو جو ذریعہ تبینی خاندان میں لایا گیا اور جس سے خاندان میں حقوق پیدا کیے اس کو اس حقیقت سے
باز رکھا جائے۔

بمقدمہ جگد مہاچودھرائی بنام دکھناموہن رائے (۱۳۰- انڈین اپیل صفحہ ۸۴) اس امر پر توجہ دلائی گئی کہ تبیت کے
نازک اور اہم مسئلہ کے متعلق بہت جلد تصفیہ ہونا چاہیے اور میعاد کا بھی لحاظ لازمی ہے۔ بمقدمہ برج کشور داسی بنام سری ناتھ
داسی (۹ ویکی رپورٹ صفحہ ۴۶۳) سر بارنس پکاک صاحب نے یہ خیال تھا کہ "پر یوئی کونسل نے بمقدمہ رانی سورن می بنام
ہمارا پیش چند رائے یہ فیصلہ کیا ہے کہ فیصلجات وارث بالعد پر پابند ہیں لیکن اس مقدمہ میں اس طرح کوئی فیصلہ نہیں
کہا گیا ہے۔ برخلاف اس کے چند ریمارک ایسے ہیں کہ جس سے اس کے خلاف نتیجہ نکالا جاسکتا ہے بمقدمہ درگا پرشاد سنگ
بنام درگا کنوری (۵ انڈین اپیل صفحہ ۱۴۹) ڈیر لارڈ لیشپ پر یوئی کونسل کی یہ رائے ہے کہ "یہ فیصلہ اس کے حق میں قطعی نہیں ہو
کیونکہ مدعی بیوہ کی حیات میں ہی فوت ہو جائے اور جائیداد اسکو نہ ملے۔" بمقدمہ اسری دت بنام منس دتی کنورن سر رتھہ باب
ماہس نے اختیار تبیری استعمال کرنے سے انکار کرتے ہوئے یہ تجویز صادر کی ہے کہ "یہ آسانی سے سمجھ میں نہیں آسکتا کہ فیصلہ مقدمہ
ہذا بے سود ہوگا کیونکہ مسئلہ قانونی اسی نوعیت کا ہے جبکہ فیصلہ گو بطور افریصل شدہ کے مابین بیوہ اور جدید وارث خودی کے
پابند ہوگا۔ اس مسئلہ پر اس قدر قوی ہوگا کہ کسی فریق کو اس کے متعلق اعتراضات کرنے کی ہمت نہ ہوگی۔" آخری ریمارک مسٹر
سٹریچی چیف جسٹس صاحب نے بمقدمہ جگنوتا بنام سبھی کی ہے کہ ڈیر لارڈ لیشپ کے پر یوئی کونسل کی یہ رائے ہے ایسے فیصلہ

ہمارا پیش چند رائے
بنام
شیو پرکاش اور چوہدری

مہاراجہ شیو پرست
بنام
شیو پرکاش دجہا

ورثہ مابعد پر پابند نہیں ہوتے ہیں اور فیصلہ شدہ نہیں ہوتا ہے۔ اور اس رائے کی تائید بمقدمہ پتھر و سنگ بنام درگادیوی و مقدمہ
 درباری لال بنام گونیدرام کی ہے۔ یہ ان مختلف نتائج کی وجہ سے عدالتی فیصلہ میں اختلافات پیدا ہوئے ہیں جو عدالتی سے بمقدمہ چروالو
 یونما بنام چروالو پیراجو صفحہ ۴۴ پر بتلائے گئے ہیں ہماری رائے کا نتیجہ یہ ہے کہ پوجہ فیصلجات پر یوی کونسل ہم ممنوع ہیں۔ بمقدمات
 تسخ انتقال جائداد بیوہ ہم وارث عودی کو قائم مقام دیگر ورثہ خیال کریں۔ برخلاف اسکے مقدمات تسخ تبینت میں اصولاً ہم کو حق
 کرنی چاہیے کہ ایک وارث مابعد حیثیت قائم مقام دیگر ورثہ مابعد کے دعویٰ رجوع کرتا ہے اور اسکی حیثیت نابانہ ہے بشرطیکہ مقدمہ
 کی پیروی اچھی کی گئی ہو۔ اس تفریق کی بنا پر یہ ہے کہ تسخ تبینت کے مقدمات میں وارث مابعد کی حیثیت نابانہ تصور کی جاتی ہے اور
 مقدمات تسخ انتقال جائداد وارث مابعد کی حیثیت نابانہ نہیں خیال کی جاتی۔ اس تفریق کا لازماً نتیجہ ہوا کہ مقدمات تسخ انتقال
 جائداد میں اگر مدعی فوت ہو جائے تو استحقاق ناش باقی نہیں رہتا ہے ایسے مقدمہ خود بخود خارج ہو جاتا ہے ملاحظہ ہو مقدمہ
 کھانی انگل راؤ صاحب بنام بھوانی نوری صاحب (۲۷ مدراس صفحہ ۵۸۸)

ان اختلافات کو اور اس سلسلہ کو ڈیر لارڈ شیب پر یوی کونسل نے بمقدمہ دینکٹ نارائن پل بنام سبائل دور کر دیا ہے اور
 اس امر پر زور دیا ہے کہ ناش تسخ انتقال جائداد بجانب وارث مابعد بھی ایک ناش حیثیت قائم مقام سمجھی جائیگی۔ وہ ناش
 عام ورثہ کی جانب سے دائر ہونا خیال کیا جائیگی جس فعل کی نسبت شکایت ہے وہ تمام ورثہ کیلئے مساوی ہے اور جو حقوق اور سزا
 اس میں بتلائے گئے ہیں وہ تمام ورثہ کے ایک ہی ہیں اور اس میں ایک طرف ظاہر ہے انکے حقوق یکساں اور مساوی ہیں۔
 تمام ورثہ بعید یا قریب کی ایک ہی استدعا ہوتی ہے کہ ایسے انتقال جائداد جس کی وجہ سے انکے حقوق زائل ہوئے ہیں منسوخ
 فرمائے جائیں اور وہ اس کے مقابلہ میں نافذ نہیں ہونگے۔ اس رائے کی تقلید بمقدمہ جانکی آمل بنام نارائن سامی کی گئی ہے
 بمقابلہ اس صان رائے کے ان مقدمات کے ریکارڈ کی کوئی تاثیر باقی نہیں رہتی جن میں یہ سدا صاف طور سے پیش رہتا
 دیکھو چیلانڈ لاہور مابنام دادالہ گوپال واسیا۔

بوجہ عدم وجود بنائے اختلافات فیصلجات ان حالات میں میری یہ رائے ہے کہ بمقدمہ تسخ انتقال جائداد فیصلہ جات
 کل ورثہ پر اسی طرح پابند ہوں گے بطرح کہ مقدمات تبینت کے فیصلجات ہوتے ہیں۔ یہ امر بھی قابل ذکر ہے کہ وہ فیصلجات جنکی
 وجہ سے یہ اختلافات پیدا ہوئے تھے وہ اس زمانہ کے ہیں کہ جو وقت ایکٹ ۱۸۵۹ء نافذ تھا دفعہ ۱۱ ایکٹ ہذا میں جو امر
 فیصلہ شدہ کے متعلق ہے یہ اصول شامل نہیں تھے جو جو ایکٹ ۱۸۵۹ء میں تھے اور جو اب تو ضیح ۶۱ دفعہ ۱۱ صاف لفظ
 دیوانی حال میں شامل کیے گئے ہیں جب مقدمہ کی نوعیت نابانہ تصور کی جائے تو میری رائے میں بموجب احکام دفعہ ۱۱ تو ضیح ۶۱
 فیصلہ سابق ضرور فیصل شدہ ہوتا ہے۔ تسخ انتقال بیوہ کا حق تمام ورثہ کیلئے ہے اور تمام کی جانب سے اس حق کی حفاظت

نہاں شہ پر شاہ سنگہ
بنام
شیو پرکاش ادجا وغیرہ

کی جاسکتی ہے اور اس لحاظ سے تمام درنا کا وارث و عویدار کے ذریعہ سے موجود ہونا خیال کیا جائیگا اور یہ خیال صرف دفعہ ۱۱ کی حد تک ہی ہوگا۔ لہذا فیصلہ سابق اگر فریب - دغا یا دباؤ سے پاک ہے تو اس سے نہ کہ وہ وارث جس نے دعویٰ کیا تھا بلکہ کل جراثیم وارثا و مابعد پابند ہیں اور وہ حجاز نہیں ہیں کہ وہ کس طرح فیصلہ سابق کی جوازی یا ناجوازی کے متعلق کوئی اعتراض کریں تو ناکارہ منتقل الیکٹریٹ اور کسی حالت میں حجاز نہیں ہے کہ اس معاملہ کو وارث اصلی کے مقابلہ میں پھر تازہ کرے اور فیصلہ سابق کے متعلق اعتراض کرے بلکہ وہ اسکا ہر حالت میں پابند ہے۔ یہ صحیح ہے کہ وارث مابعد کو دوسرے وارث سے کوئی حق نہیں پہنچتا ہے بلکہ اسکو آخری مالک کامل از قسم ذکور سے وارث کا حق ملتا ہے لیکن دفعہ ۱۱ (توضیح ۶) کی قانونی تاثر یہ ہوگی کہ ایسے وارث مابعد قائم مقامی وارث دعویدار کے خاص وجود سمجھے جائیں گے لہذا وہ اس فیصلہ کے پابند بھی ہونگے اور اس سے مستفید بھی ہونگے۔ بہت سے اشخاص ایسے ہوں گے جن کے حقوق تک جدا ہیں اور کسیکو دوسرے سے استحقاق حاصل نہیں ہوتا مگر تاہم بھی یہ خیال کیا جائیگا کہ وہ بہ قائم مقامی ان اشخاص کے جو دعویدار ہیں وہ موجود و حاضر تھے۔

اس قدر تحریر کرنا میں مناسب سمجھتا ہوں کہ اگر عدالت ابتدائی مقدمات تسبیح انتقال جائدا دمنجان وارث مابعد میں جب ردول (۸) آرڈر (۱۱) عمل کریں تو بہت ساری خرابیاں اور غفلت و مشکلات حل ہو جائیں گے اور مقدمہ کے حالات و واقعات ہی صاف ہو جائیں گے اور بعد اجرائی نوٹس ان بعید ترین و درنا مابعد کو جنہوں نے درخواست دی ہے فریق مقدمہ کیا جائے تو نہایت بہتر و مناسب ہوگا۔ اگر یہ طریقہ بھی اختیار نہیں کیا جائے تو میری سمجھ میں نہیں آتا کہ ایک ناکارہ منتقل الیکٹریٹ مقدمہ دیگر درنا یہ فائدہ کر سکتا ہے کہ وہ اس ڈگری کا پابند نہیں ہے جو اس کے خلاف دی گئی ہو۔

دیگر امور قانونی جب اس اپیل میں بحث کی گئی ہے مشکل نہیں ہیں۔ دعویٰ دخیلابی اراضی باغات چھ ماہ کے میعاد کی وجہ سے بیرون میعاد نہیں ہو سکتا۔ تا وقتیکہ یہ نتیجہ نیکوئی جائے کہ دعویٰ بموجب دفعہ ۷ اگر ٹینسی ایکٹ عدالت مال میں دائر ہونا چاہیے تھا لیکن اراضی متنازعہ اراضی بضر کاشت نہ ہونے کی وجہ سے دفعہ ۷ ایسے کوئی تعلق نہیں رکھتا ہے۔ لہذا میں اسے شریک فاضل کی رائے سے متفق ہوں اور حکم مصدرہ سے اتفاق کرتا ہوں۔

لہذا حکم ہوا کہ مرافعہ مع خرچہ غیر معمولی خارج۔

حکومت ہائیکورٹ نگرانی دیوانی

چند مہینوں گھورے وغیرہ نگرانی خواہان بنام پرسن کمار میٹھ
طرف ثانی

ضابطہ دیوانی (ایکٹ ۱۹۰۶) آرڈر ۷، ۱۱، اقبالی ڈگری - فریب - تجویز ثانی - نانش۔

اقبالی ڈگری کی تجویز ثانی کی درخواست اسوجہ سے قابل نظر رہی ہے کہ ڈگری اقبالی مذکورہ فریب حاصل لگتی ہے اگرچہ

حصہ ۲
۶۳
آئین سینیٹلہ
صفحہ ۶۹ باجلاس
سٹرٹس اسٹیٹ
اسٹیٹ اور سٹرٹ
سٹریٹ بلڈنگ
۶۱۹۳
شان ۳۳۳
مفصلہ ۹ جون
۱۹۲۰

اکثر سہولت اس میں ہے کہ ذریعہ نالاش چارہ کار اختیار کیا جاسکتا ہے۔

منجانب نگر انجواہ بابومہن ناٹھ بولس۔ اس مقدمہ میں فاضل جج نے اس اختیار کو استعمال نہیں کیا ہے جو اسے حاصل تھا۔ محض نالاش ہی ایک چارہ کار میرے لیے نہیں ہے میں دونوں طریقوں سے ایک طریقہ اختیار کر سکتا ہوں۔ یعنی ذریعہ درخواست بموجب آرڈر ۴۴ رول (۱) ضابطہ دیوانی یا بذریعہ نالاش بغرض تسبیح و کرمی اقبالی ملاحظہ ہو (۱) کیلاش چندر پور بنام گوبال چندر پور (کلکتہ ویکلی نوٹس جلد ۸ صفحہ ۱۲۰۴) (۲) گلاب گنور بنام بادشاہ بہادر (کلکتہ ویکلی نوٹس جلد ۱۳ صفحہ ۱۱۹) (۳) رسک چندر بنام رجنی رجن (کلکتہ ویکلی نوٹس جلد ۱۰ صفحہ ۲۸۶) (۴) شیو پرشا و رام بنام ترکم داس (۲۲ کلکتہ ۹۲۶)۔

منجانب طرف ثانی بابوشار و اچرن بیٹے (و بابو اپورب چرن کھر جی) درخواست تجویز ثانی اس حاکم کے دربر و پیش نہیں کی گئی ہے۔ کہ جس نے ڈگری صادر کی ہے لہذا وہ حسب رول ۲۔ آرڈر ۴۴ ضابطہ دیوانی قابل منظور نہیں ہے۔ دراصل درخواست گزار کا منشا یہ ہے کہ اپیل مکرر سماعت کی جائے لہذا بموجب مد ۶۸ سماعت و نیز بموجب آرڈر ۴۴ رول ۱۹ یہ درخواست اندرون ۳۰ یوم پیش ہونا چاہیے اور میعاد میں اضافہ بموجب وکوالہ آرڈر ۴۴ رول (۱) نہیں دیا جاسکتا۔ ذی علم دلائل جج ماتحت نے درخواست تجویز ثانی نا منظور کرنے میں صرف قانونی غلطی کی ہے لہذا بموجب دفعہ ۱۱ ضابطہ دیوانی ڈیر لارڈ ایشب اس معاملہ میں دست اندازی نہیں کر سکتے ہیں مقدمات ذیل کا حوالہ دیا گیا ہے (۱) پھول کمار سی داس بنام اووے چندر و سوسا (۲۵ کلکتہ صفحہ ۶۹) (۲) مریم دیو پرشا و بنام بنارسی پرشا و (۳) کلکتہ لاجرل صفحہ ۱۱۹) (۴) شمشیر الدین بنام سادھو ٹانٹی (کلکتہ ویکلی نوٹس صفحہ ۷۵)

بابومہن ناٹھ بولس سے جواب الجواب نہیں لیا گیا۔

جسٹس بکلنڈ صاحب حکم زیر نگرانی اس درخواست پر دیا گیا تھا جو بغرض تجویز ثانی ڈگری اقبالی بدینوجہ پیش کی گئی تھی کہ ڈگری فریب سے حاصل کی گئی ہے لائق جج ماتحت نے اپنے اختیارات حاصلہ کو اسوجہ سے استعمال کرنے سے انکار کیا کہ حالات مقدمہ کے لحاظ سے درخواست قابل منظوری نہیں ہے اور باضابطہ اور واجبی چارہ کار نالاش ہے اس بارے میں ان سے اتفاق نہیں کرتا ہوں۔ اور میری رائے ہے کہ فیصلہ مقدمہ گلاب گنور بنام بادشاہ بہادر (۱۳) کلکتہ ویکلی نوٹس صفحہ ۱۱۹ کے سمجھنے میں ان سے غلطی ہوئی ہے اس مقدمہ میں بعد غور واقعات ان وجوہات سے جن میں متفق ہوں یہ فیصلہ کیا گیا ہے کہ اکثر مقدمات میں سہولت یہ ہوگی کہ اگر ذریعہ نالاش چارہ کار اختیار کیا جائے۔ لائق جج کی یہ رائے نہیں ہے کہ بموجب آرڈر ۴۴ درخواست پیش نہیں کی جاسکتی ہے بمقتدر رسک چندر بنام رجنی رجن جلد ۱۰ صفحہ ۲۸۶)۔

یہ صاف طور سے تجویز کی گئی ہے کہ ذریعہ فریب ڈگری اقبالی یا ذریعہ صلح نامہ حاصل کرنا تجویز ثانی کیلئے کافی وجہ ہے ایسی حالتیں
میری یہ رائے ہے کہ لائق جج کو درخواست قبول کرنا چاہیے تھا۔ ان عذرات پر جو فریق ثانی کی جانب سے پیش کیے گئے ہیں
یعنی یہ کہ درخواست بیرون میعاد پیش کی گئی ہے اور یہ کہ وہ اس حاکم کے رد پر پیش ہونی چاہیے تھی کہ جس نے ڈگری دی ہے
ہم کوئی توجہ اس وقت نہیں کر سکتے ہیں۔ یہ عذرات عدالت ابتدائی میں بوقت سماعت درخواست کیے جاسکتے ہیں۔ نگرانی
مع خرچہ منظور کی جاسکتی ہے اور خرچہ ایک اسٹرنٹی دلایا جاتا ہے۔ لہذا حکم ہو کہ نگرانی منظور۔

مرافعہ ثانیہ ٹینہ ہائیکورٹ

لالہ راجندر پرشاد (مدعا علیہ) مرافعہ
بنام منشی ذکیر پرشاد وغیرہ
درعیہ مدعا علیہم مرافعہ

دہرم شاستر خاندان شستر کہ کفالت جاگدا و از پیر۔ پابندی فرزند ماجد۔ دفعہ ۷ قانون معاہدہ ایکٹ نمبر (۹)
۱۸۷۲ء۔ سوور سوو بمعاوضہ ادائیگی سوو۔ جرمانہ۔

ایک ہندو بیامور دتی جاگدا کے ہار کفالت کا ذمہ دار اور پابند ہے جو اسکے باپ نے اسکی پیدائش کے قبل ہی کیا
صفحہ (۲۴۸) کالم (۱)

بصورت عدم ادائیگی سوو اقرار ادائی سوو سوو نا جائز نہیں ہے کیونکہ وہ بلوجب توضیح دفعہ ۷ قانون معاہدہ کوئی
شتر و بفرض ادائی اضافہ سوو نہیں ہے۔ (صفحہ ۲۴۸ کالم (۱))۔

منجانب مرافعان رائے گرو سرن پرشاد و مسٹر ایس این واس صاحب۔
منجانب مرافعہ علیہم منشی دت سنگھ و رائے تر بہون ناتھ سہاکے۔

جسٹس کوٹس صاحب۔ یہ اپیل اس مقدمہ میں کیا گیا ہے جو بر بنیائے ذہن نام تکمیل کردہ مدعا علیہ نمبر (۱) پیر مدعا علیہ
قبل پیدائش نمبر ۱۱ داخل کیا گیا ہے۔ عدالت ابتدائی سے یہ تجویز ہوئی کہ مدعا علیہ نمبر ۱ اسکا پابند نہیں ہے کیونکہ اسکا باپ
صرف مدعا علیہ نمبر (۱) کیلئے ضامن تھا لیکن بمعاہدہ نمبر (۱) تا (۳) دعویٰ بقدر اصل مع سوو اگرچہ بصورت عدم ادائیگی اقرار
ادائی سوو در سوو تھا ڈگری ہوا۔ بصیغہ مرافعہ عدالت ضلع سے دعویٰ کلیتاً ڈگری ہوا اور اسکی ناراضی سے منجانب مدعا علیہ
نمبر (۲) یہ اپیل پیش ہے۔ ہذا اول یہ ہے کہ مدعا علیہ نمبر (۲) اسکا پابند اور ذمہ دار نہیں ہے۔ فاضل ڈسٹرکٹ جج نے اس
مسئلہ پر وضاحت کیسا تھا فیصلہ لکھا ہے اور فیصلہ جات ذیل عدالت ذیل پراسد لال کیا ہے۔ (۱) دشونا تھر پرشاد ساہو
بنام گجا دھر پرشاد ساہو (۳) ٹینہ لاجزل صفحہ ۳۹۶ بمقدمہ اول فیصلہ جسٹس جو لال پرشاد صاحب کا ہے اور اس میں

اپیل بنیاد رضی ڈگری ڈسٹرکٹ جج مونگیر

۱۲۹
۲۴
۱۱
۲۰
۳۰
۴۰
۵۰
۶۰
۷۰
۸۰
۹۰
۱۰۰

بیٹوں کے حقوق جائیداد سورتی جبر انکی پیدائش کے قبل سے ہی انکے باپ نے بارکفالت عائد کیا ہو کے متعلق بحث کی گئی ہے اور اسکی یہ رائے ہے کہ ایسے بیٹوں کو ان جائیداد میں کوئی حقوق ہی نہیں ہوں گے۔ یہ فیصلہ بموجب فیصلجات ہائیکورٹ کلکتہ ۱۹۱۹ء صادر کیا گیا ہے اور میری رائے میں بھی یہ صحیح فیصلہ ہے۔

دوسری بحث جو اس اپیل میں کی جاتی ہے وہ شرح سود کے متعلق ہے اور یہ بحث کی جاتی ہے کہ سود بطور جرمانہ لیا جا رہا ہے ابتدائی شرح سود فیصدی فی ماہ عاں تھا اور بصورت عدم ادائیگی شرح فیصدی ۱۰ لکھتا تھا۔ یہ سود کوئی زیادہ نہیں ہے اور ڈسٹرکٹ جج نے یہ تجویز کی ہے کہ کوئی وجہ نہیں ہے کہ اسکو بطور جرمانہ تصور کیا جائے۔ علاوہ اسکے یہ طے ہوا ہے کہ بصورت عدم ادائیگی سود ادائیگی سود اور سود کا اقرار ناجائز نہیں ہے کیونکہ وہ بموجب توضیح دفعہ ۴۷ قانون معاہدہ کوئی شرط نہیں ہے ملاحظہ ہو (۱) پریگ کا پرے بنام شام لال (۳۱) کلکتہ صفحہ ۱۳۸ (۲) جانکی داس بنام احمد حسین خاں (۲۵) - الہ آباد صفحہ ۱۵۹ ان حالات میں کوئی وجہ نہیں پائی جاتی کہ عدالت تحت کے لائق ڈسٹرکٹ جج کے فیصلہ میں دست اندازی کی جائے لہذا یہ اپیل مع خرچہ خارج کیا جاتا ہے۔

جسٹس راس۔ مجھے اتفاق ہے لہذا حکم ہوا کہ اپیل نامنظور۔

نگرانی دیوانی اور جوڈیشل کمشنر کورٹ

جہاں پرتشاد (مدعی) نگرانیخواہ بنام بل بہادر سنگھ وغیرہ (مدعا علیہم) طرفتانیان ضابطہ دیوانی (ایکٹ ۵ بابتہ ۱۹۰۶) آرڈر (۹) رول ۱۳۔ یکطرفہ ڈگری۔ اپیل۔ اختیار سماعت۔ عدالت ابتدائی کی ڈگری منسوخ نہیں ہو سکتی۔

جب عدالت ابتدائی کی ڈگری عدالت اپیل کی ڈگری میں ضم ہو جائے تو ڈگری عدالت ابتدائی باقی نہیں رہتی بلکہ اور عدالت ابتدائی کو اسکی منسوخ کا اختیار باقی نہیں رہتا ہے۔ (صفحہ ۳۰۴ کالم ۱)

ایک مقدمہ میں بمقابلہ دو مدعی علیہم بعد جو ابھی کے اور بمقابلہ ایک مدعا علیہ کی طرف ڈگری صادر کی گئی جب بعد منسوخ اپیل مدعا علیہم نمبر (۱) و (۲) مدعا علیہ نمبر (۳) نے عدالت ابتدائی میں تسبیح فیصلہ کی طرف سے عدالت اپیل کی درخواست پیش کی۔ تجویز ہوئی کہ عدالت ابتدائی کو تسبیح ڈگری کا جو ڈگری عدالت اپیل میں ضم ہو گئی ہے کوئی اختیار باقی نہیں رہتا۔ (صفحہ ۳۰۴ کالم ۱)

منجانب درخواست گزار مسٹر و سٹوری پرتشاد صاحب۔ منجانب طرفتانی نمبر (۱) مسٹر رام بھرو صاحب۔ منجانب طرفتانی نمبر (۲) مسٹر حیدر حسین۔

اپیل کی تاریخ ۲۴
صفحہ ۳۰۴
نمبر ۱۹۲۰
منفصلہ نمبر ۱۳۲
۱۹۲۰ء
سٹر ڈیوین چوڈھری
کمشنر

مہا بل پر شاہ
بنام
بل بہادر سنگھ

فیصلہ۔ بنا راضی حکم منسوخ ڈگری کی طرف بمقابلہ بلدیہ سنگھ صدرہ منصف صاحب پور و انیز نگرانی سب نمبر ۱۱۵۵ اذما بطور دیوانی ہمارے سامنے پیش ہے۔ واقعات مقدمہ غیر معمولی میں حکم زیر نگرانی ۳۱ ستمبر ۱۹۱۹ء کو صادر کیا گیا ہے اور یہ درخواست ۴ نومبر ۱۹۱۹ء تک داخل نہیں کی گئی۔ اس تاخیر کی وجہ یہ بیان کی جاتی ہے کہ مقدمہ کے دوران کیوجہ سے نگرانی بروقت پیش نہیں ہو سکی تاہم یہ امر باقی رہتا ہے اس نگرانی کے پیش ہونے میں بہت تاخیر ہوئی ہے۔ وجہ نگرانی یہ ہے کہ حکم زیر نگرانی بغیر اختیار سماعت کے صادر کیا گیا ہے جو قانوناً درست نہیں ہے یہ ۱۰ مئی ۱۹۱۶ء بمقابلہ بلدیہ سنگھ شمشیر سنگھ و بلدیہ سنگھ مدعا علیہم کے دائرہ کیا گیا تھا اور وہ تاریخ ۲ جولائی ۱۹۱۶ء کو بحق مدعی فیصلہ ہوا اور بمقابلہ مدعا علیہم نمبر (۲۹۱) بلدیہ جو اب دہری اور بمقابلہ بلدیہ سنگھ بلدیہ سنگھ کی طرف ڈگری صادر کی گئی ہے کہ اسوجہ سے بلدیہ سنگھ حاضر ہی نہ رہا۔ منجانب بلدیہ سنگھ مدعا علیہم نمبر (۱) اپیل ہوا جو عدالت سب آرڈیننس ۱۳ انوسے تاریخ ۱۳ نومبر ۱۹۱۶ء خارج ہوا۔ ایک مدت دراز کے بعد یعنی ۲۳ اگست ۱۹۱۹ء منجانب بلدیہ سنگھ ایک درخواست منسوخ فیصلہ کی طرف کی گئی کہ تاریخ کی اطلاع نہ ہونے کی وجہ سے وہ حاضر نہ ہو سکا۔ جو تاریخ ۱۳ ستمبر ۱۹۱۹ء منظور ہوئی اور کی طرف ڈگری منسوخ ہو کر مقدمہ بذریعہ تحقیقات نمبر سابق پر لیا گیا۔ یہ امر قابل نوٹ ہے کہ بلدیہ سنگھ کی یہ استدعا تھی کہ ڈگری کی طرف منسوخ کی جائے حکم منصف صاحب میں اس ڈگری کے متعلق جو دوسرے فریق کے مقابل میں صادر کی گئی تھی کوئی مداخلت نہیں ہے لیکن فرکار ردائی کے دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ہر سہ مدعا علیہم پر مگر تحقیقات کی نوٹس جاری ہوئی تھی اور بالآخر ۲۱ نومبر ۱۹۱۹ء کو مقدمہ بدم پیر وی خارج ہوا۔

درخواست گزار کی جانب سے یہ حجت کی جاتی ہے کہ جب عدالت ابتدائی کی ڈگری عدالت اپیل کی ڈگری میں ضم ہو گئی تو ابتدائی ڈگری کا وجود ہی باقی نہیں رہتا ہے۔ اور اسکو منسوخ کر لینا منصف کو کوئی اختیار تھا ہی نہیں تھا۔ ان کی مزید بحث یہ ہے کہ حالات کے لحاظ سے صرف وہ ڈگری اُسدر جب تک کہ وہ کی طرف تھی منسوخ ہو سکتی نہ کہ کل ڈگری اور وہ بھی اس حد تک کہ وہ بلدیہ سنگھ سے متعلق ہو اس مقدمہ میں ہر سہ مدعا علیہم کے حقوق ایک ہی نہیں ہیں۔ دیکھو بغرض دخیلیابی اراضی مرہونہ کی نسبت تھا دائر کیا گیا تھا۔ مدعی مہا بل پر شاہ مرتبہ بلدیہ سنگھ تھا۔ بل بہادر سنگھ صلی مالک تھا جس نے جائداد کو بلدیہ سنگھ کے پاس رہن رکھا تھا شمشیر سنگھ خریدار حقوق بلدیہ سنگھ تھا جس نے وہ حقوق مابعد رہن بحق مدعی خرید کیے تھے۔ طرف ثانی کی جانب سے درخواست گزار کے پہلے عذر کا کوئی جواب نہیں دیا ہے اور اسکی تاخیر مقدمات مہتر اپر بنام رامچرن لال (۳۷)۔ اذابا و صفحہ ۲۰۸ و رام پرسن اوپا و ہے بنام ناگشور پانڈے (۲۲)۔ اذابا و صفحہ ۳۱۷ سے ہوتی ہے اور میں بھی متفق ہوں کہ حکم زیر نگرانی بغیر اختیار سماعت جاری ہوا ہے۔ یہ امر بھی صاف ہے کہ منصف صاحب کو کوئی اختیار تھا تو کسی حالت میں بھی کل ڈگری منسوخ نہیں کی جاسکتی تھی اور وہ صرف کی طرف ڈگری منسوخ کر سکتے تھے نہ کہ ڈگری

بہا بل پر شاہ
بنام
بل بہادر سنگھ دیوہ

بتا گیا کہ بہادر سنگھ جو بیوہ جو ابھی ویروی صادر کی گئی تھی منجانب طرفشانی درخواست کے متعلق حسب بل عذرات کیے جا رہے ہیں۔
(۱) یہ کہ نگرانی ہو نہیں سکتی ہے۔
(۲) درخواست گزار کو دیگر چارہ کار قانونی حاصل ہیں۔

(۳) درخواست بوجہ تاخیر ناقابل منظور ہے۔

پہلے غدر کے متعلق یہ امر مسلمہ ہے کہ حکم تسبیح فیصلہ کیطریقہ کا اپیل نہیں ہو سکتا ہے کی حجت یہ ہے کہ جیب بالآخر منصف صاحب نے مقدمہ خارج کیا تھا تو اس عدالت میں اپیل اولیٰ و ثانی اسکی ناراضی سے ہو سکتا تھا۔ اور ہم ایک اپیل میں جو از یا جوازی حکم زیر دفعہ ۱۰۵ ضابطہ دیوانی کے متعلق غدر کیا جا سکتا تھا اور منجانب طرفشانی مقدمات شمار نام بھوپال سنگھ (۳۴-۱۱۵) و موتی لال کاشی بھائی بنام نانا (۸) بھی صفحہ ۳۵۵ میں بیٹے کیا گیا ہے ہائی کورٹ کو حسب دفعہ ۱۰۵ ضابطہ دیوانی بصیغہ نگرانی ان احکامات کے متعلق کوئی تجویز صادر کرنا صحیح نہیں ہے۔ چنانچہ عدینہ اپیل حسب دفعہ ۱۰۵ ضابطہ دیوانی اعتراضات ہو سکتے ہیں جہاں تک اس عدالت کا تعلق ہے بمقدمہ درگابخش بنام ہماییر (۱۱) انڈین کیسینر صفحہ ۳۴۲ اس عدالت نے تصدیق کیا ہے اور بصیغہ نگرانی حکم تسبیح فیصلہ کیطریقہ کو منسوخ کیا ہے۔

یہ حجت یہی کی جاتی ہے کہ جب اصل ڈگری کی ناراضی سے فریق اول و ثانی فریق اول سے یہ حق ساقط کر دیا ہے لہذا اب وہ بصیغہ نگرانی حکم سابق کو منسوخ نہیں کر سکتا۔ یہ بحث قابل التفات ہے لیکن برخلاف اسکے جب حکم تسبیح فیصلہ کیطریقہ ہی ناجائز اور بلا اختیار ہے تو اسکے بعد کی کل کارروائی خود بخود کل ناجائز ہے کا اہم ہو جاتی ہے اور منظرہ دی نگرانی وہ کارروائی بھی منسوخ ہو جاتی ہے۔ حالات مقدمہ دروڑا دشل بحق درخواست گزار ایسے ہیں کہ اگر ضرورت لاحق ہو تو بموجب دفعہ ۱۵۱ ضابطہ دیوانی بنظر انصاف و مساوی و تحفظ حقوق فریقین کارروائی کر نہیں میں ہرگز دریغ نہ کریں گا۔ غدر آخر نسبت تاخیر درخواست ہذا ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں ہے کہ یہ ایک مسئلہ اصول ہے کہ ہائیکورٹ بصیغہ

نگرانی بعد مدت دراز کے دست اندازی نہیں کرے گا۔ لیکن جس طرح کہ اوپر بیان کیا گیا ہے اس مقدمہ کے حالات غیر معمولی ہیں چونکہ مقدمہ بمقابلہ دوہار علیہم کے روڈ اوپر فیصلہ ہو گیا تھا ایسے نگرانی خواہ نے یہ خیال کیا صرف تیس دن بعد عدلیہ کے مقابلہ میں ثبوت پیش کر کے دعویٰ ڈگری کر لیے اور وہ اس طرح مقدمہ چلا رہا تھا جب تک مقدمہ خارج ہو گیا اور اسکی درخواست باز دائری بھی نامنظور ہو گئی تو اسکو دوسری چارہ جوی اختیار کرنا پڑی اور بالآخر اس نے یہ نگرانی پیش کی۔ ہمارے سامنے یہ بحث کی جاتی ہے کہ نامنظور ہی درخواست باز دائری کی ناراضی سے اپیل کیا جا سکتا تھا لیکن اس اپیل میں جس طرح کہ بمقدمہ درگابخش بنام ہماییر (۱۱) انڈین کیسینر صفحہ ۳۴۲ میں تصدیق کیا گیا ہے صرف ان ہی واقعات پر بحث کی جاتی ہے کہ جسکی وجہ سے بروز پیشی ویروی سے فارغ اور اس میں جوازی حکم مورخہ ۱۳ اگست ۱۹۱۹ء کے

متعلق ہرگز کوئی بحث پیدا ہی نہیں ہو سکتی تھی۔

بوجہ استدلال بالا میری رائے میں نگرانی خواہ کامیاب ہو سکتا ہے لہذا حکم مورخہ ۳۰ دسمبر ۱۹۱۹ء منسوخ کیا جاتا اور اسکے بدلے کی کل کارروائی ہی منسوخ کی جاتی ہے اور ڈگری سب آرڈیننس جی او ای مورخہ ۱۰ دسمبر ۱۹۱۹ء نمبر ۱۰ کے حساب سابق بحال کی جاتی ہے چونکہ درخواست نگرانی بجا دراز پیش ہوئی ہے لہذا یہ تجویز کی جاتی ہے کہ فریڈ فریقین ذمہ فریقین عائد ہو لہذا حکم ہو کہ حکم زیر نگرانی منسوخ ہو۔

مرافعہ دیوانی اودہ جو دیل کیشنر کورٹ

علامہ سرور وغیرہ (مدعیان) عرفان بنام نیاز علی (مدعا علیہم) مرافعہ علیہم

اپیل۔ عدالت جو عدالت ابتدائی میں ترک کر دیے ہوں۔ کہاں تک عدالت اپیل میں کیے جا سکتے ہیں؟ یہ ایک عام اصول ہے کہ اپیل میں کسی فریق کو اس نذر یا پانٹ کو جو عدالت ابتدائی میں عداً ترک کر دیا ہو یا جو نہ سمجھا گیا ہو پیش کر کے فریق ثانی کو پریشان کرنا یا مقدمہ ہرگز نہ دینا چاہیے۔ ہر حالت میں مرافع محض ان ہی عدالت پر جو عدالت ابتدائی میں ترک کیے گئے ہیں اپیل نہیں کر سکتا ہے۔

۶۲
انڈین سینٹر
صفحہ ۱۸۵
نمبر مقدمہ ۳۳۳
سنہ ۱۹۲۰ء
نصف اول
اپریل ۱۹۲۰ء
پانچواں سیشن
دو چال صاحب
جو دیل کیشنر

منجانب عرفان بشیثور ناٹھ سری و لپو۔ منجانب مرافعہ علیہ نمبر (۱) مسٹر نعمت اللہ نے

فیصلہ۔ یہ مرافعہ ثانی بمقدمہ دغلیابی جائد اور ہمارے سامنے پیش ہے جائد ادا کا مالک واجد علی متوفی تھا۔ برادر متوفی اس جائد میں سے اپنا حصہ جسکو در اثنا پانچا دستحق ہے بحق مدعی منتقل کر دیا اور یہ حصہ ہی متنازعہ ہے۔ مدعا علیہ بیوہ متوفی ہے اور اسکا بیان ہے کہ بموجب رسم خاندانی مندرجہ واجب العرض وہ کل جائد اپانچا کی متحق ہے۔ لالین روڈ ج نے یہ فیصلہ کیا کہ بموجب رسم و رواج خاندانی بیوہ اپنی حیات تک کل جائد اپانچا کی متحق ہے اس صورت میں مدعی کی یہ استدعا تھی کہ بیوہ وفات پر وہ جائد اپانچا کی متحق گردانا جائے۔ لیکن اسکی یہ استدعا اس بنا پر نا منظور ہوئی کہ جو چیز کہ مدعی کے حق میں منتقل کی گئی ہے وہ محض آئندہ حق وراثت ہے جو ناجائز ہے مدعی عدالت ڈسٹرکٹ جج مرافعہ کیا جس میں رسم و رواج خاندانی سے انکار کیا گیا یا بعین کیا کہ بصورت اثبات رواج خاندانی استحقاق جائد ادا کی ڈگری دی جا سکتی تھی۔ بوقت سماعت مرافعہ اس نے اپنے اس عذر کو کہ اسکا استحقاق حاصل ہے واپس لے لیا اور اپنی حقیت پر ہی اپیل میں بحث کرنے پر تعلق کی۔ اب منجانب مدعی محض اسی بنا پر جو عدالت تحت میں ترک کر دی گئی تھی۔ یہ اپیل ہمارے سامنے پیش ہے کہ اسکو ڈگری استحقاق دی جانی چاہیے تھی اور صرف اسی عذر سے اپیل کیا گیا ہے۔

مرافعہ کو اس عذر پر بحث کرنے کی اجازت نہیں دی جا سکتی۔ منجانب اپیلانٹ یہ کہا جاتا ہے کہ محض اقبال قانونی ہے

اور اسکا کوئی اثر نہیں ہے لیکن ہماری یہ رائے صحیح نہیں ہے۔ اصول یہ ہے کہ اپیل میں فریق کو اس عذر پر استدلال نہیں کرنا چاہیے جو عدالت ابتدائی میں نہیں کیا گیا ہو یا جو عہد ترک کیا گیا ہو۔ پر یوی کو نسل سے جو اصول بمقامہ کلیان داس بنام مقبول احمد (۴۰- الہ آباد صفحہ ۴۹) طے کیے ہیں وہ ہائیکورٹ سے ہی منقول ہیں۔ اس مقدمہ میں یہ اثر فیصلہ کیا گیا ہے کہ اگر بائی کورٹ کی ایسے امور کے فیصلہ جو اسکے سامنے نہیں تھے منسوخ کیجئے تو اسکی ذمہ داری اسپر عائد نہیں ہوتی۔ اور یہی اصول اس پابینڈ سے متعلق ہے جو باوجود اسکے کہ اپیل میں درج ہو عہد ترک کر دیا گیا ہو۔ یہ ممکن ہے کہ غیر معمولی حالات و وجوہات کی وجہ سے اس قاعدہ کے مطابق نہ کیا جائے لیکن اس مقدمہ میں کوئی خاص حالات موجود نہیں ہیں۔ اس تجویز کے ساتھ کہ مبالغہ کو صرف ان عذرات پر جو عدالت تحت میں ترک کر دیے گئے ہیں مراعضہ نہیں کرنا چاہیے تھا۔ اصل عہد خرابہ نامنظر کیا جاتا ہے اور چونکہ مقدمہ کلیتاً خارج کیا جاتا ہے ایسے بغیر ذمہ داری ہے کہ عذرات کبھی پر جو عدالت تہائی تحت کے فیصلہ کی تائید میں ہیں کوئی توجہ کی جائے لہذا حکم ہوا کہ مراعضہ نامنظر۔

بھٹی ہائیکورٹ

چھپر و چند و سہمی (مدعی) مراعضہ بنام بوستا دگر و کار وغیرہ (مدعیہ) مراعضہ علیہم
دھرم شاستر وراثت - قوم شور و حقوق فرزند صحیح النسب -

بموجب دہرم شاستر شور کے صحیح النسب بیٹے کا بیٹا اس کے غیر صحیح النسب بیٹے کی جائداد وراثت نہیں پاسکتا جیسا کہ ایک غیر صحیح النسب شور کا بیٹا بحیثیت برادر اپنے باپ کے صحیح النسب بیٹے کی جائداد وراثت نہیں پاسکتا۔
دہرم بنام سکھارام انڈین لارپورٹ بھی ۴۴ صفحہ ۸۵ کی تقلید کی گئی۔

منجانب مراعضہ مسٹر ڈبلو بی۔ پروحوان - منجانب مراعضہ علیہم نمبر ۱۰۲ مسٹر بیس وی پالیگر
مسٹر جسٹس شاہ - اس مقدمہ میں ایک شخص سہمی ویدو کو دو فرزند تھے۔ ایک صحیح النسب چند و اور دوسرا غیر صحیح النسب
سہمی دکھلو چند و ایک لڑکا سہمی چہر و چھوڑا اور دکھلو بغیر کسی رشتہ کے فوت ہوا۔ یہ مقدمہ دکھلو کی جائداد کے متعلق
چہر و نے بحیثیت وارث دکھلو وارث کیا ہے۔

یہ امر طے شدہ ہے اور باوجود بحث مخالف وکیل مراعضہ تسلیم کرنا چاہیے کہ ایک شور کا غیر صحیح النسب بیٹا اپنے باپ کے صحیح النسب بیٹے کی جائداد وراثت بحیثیت برادر نہیں پاسکتا اس موقع پر مقدمہ دہرم بنام سکھارام کا حوالہ دینا کافی ہے جس میں اس کے متعلق تمام نظائر جو اس دہ میں طے ہوئے ہیں حوالہ دیا گیا ہے۔ بحث کی جاتی ہے کہ اس فیصلہ سے یہ
فارغ نتیجہ نہیں نکالا جاسکتا کہ چہر و جو ایک صحیح النسب بیٹے کا بیٹا ہے۔ دکھلو کی جائداد ویدو کا غیر صحیح النسب بیٹا ہے۔

طی کتب
جلد ۶۴
صفحہ ۵۵
تاریخ ۱۹۱۵
مجلد ۱
صفحہ ۱۹
باجاں شاستر
کلیوٹنٹ مجلس
جسٹس شاہ

در اثنا نہیں پاسکا۔ اسکے متعلق ہمارے سامنے کوئی نئی پیش نہیں کی گئی۔ لیکن اگر نظیر مقدمہ دہرہ بانہام سکھارا کم
 تقلید کرتی ہے تو میری سمجھ میں یہ نہیں آتا کہ ایک صحیح نسب بیٹے کی جائداد کیونکر پاسکا
 جبکہ اسکے وراثت کا حق حاصل نہیں ہے۔ لہذا نتیجہ یہ مستخرج کیا جاتا ہے کہ چہرہ پر دکھلوی کی جائداد وراثتاً نہیں پاسکتا اور
 اسکا دعویٰ اس جائداد کے متعلق قابل سماعت نہیں ہے بنا برآں حکم ہو کہ جو تیز مراد اولیٰ مناسب ہے وہ معوضہ
 بحال رکھی جائے۔

طلیو وارہ چھپ چھپس بچے اتفاق ہے۔

اپیل اولیٰ الہ آباد ہائی کورٹ

پہا بندہ چیل و فیرو (فرداران) مرافقان بنام نول راج کٹواری مرافقہ علیہا

تعمیل۔ ڈگری کا لعدم۔ فوقی مرقع قبل صد و فیصلہ۔ عدالت مرافقہ میں اعتراض نہ کیا جانا۔ صیغہ تعیل میں اعتراض۔ اختیار
 عدالت تعیل کنندہ کو یہ عذر سماعت کرنیکا اختیار حاصل کہ ڈگری بوج اسکے کہ قائم مقامی مرافق اندرون مدت نہیں کی گئی
 ہے اور ڈگری بجا وفات مرافق صادر ہوئی ہے لہذا کا لعدم ہے گو کہ یہ عذر عدالت مرافقہ میں نہ کیا گیا ہو چکا کی وجہ سے
 اپیل خود بخود خارج ہوتا تھا۔

۱۹۲۰
۱۹۲۱
۱۹۲۲
۱۹۲۳
۱۹۲۴
۱۹۲۵
۱۹۲۶
۱۹۲۷
۱۹۲۸
۱۹۲۹
۱۹۳۰
۱۹۳۱
۱۹۳۲
۱۹۳۳
۱۹۳۴
۱۹۳۵
۱۹۳۶
۱۹۳۷
۱۹۳۸
۱۹۳۹
۱۹۴۰
۱۹۴۱
۱۹۴۲
۱۹۴۳
۱۹۴۴
۱۹۴۵
۱۹۴۶
۱۹۴۷
۱۹۴۸
۱۹۴۹
۱۹۵۰
۱۹۵۱
۱۹۵۲
۱۹۵۳
۱۹۵۴
۱۹۵۵
۱۹۵۶
۱۹۵۷
۱۹۵۸
۱۹۵۹
۱۹۶۰
۱۹۶۱
۱۹۶۲
۱۹۶۳
۱۹۶۴
۱۹۶۵
۱۹۶۶
۱۹۶۷
۱۹۶۸
۱۹۶۹
۱۹۷۰
۱۹۷۱
۱۹۷۲
۱۹۷۳
۱۹۷۴
۱۹۷۵
۱۹۷۶
۱۹۷۷
۱۹۷۸
۱۹۷۹
۱۹۸۰
۱۹۸۱
۱۹۸۲
۱۹۸۳
۱۹۸۴
۱۹۸۵
۱۹۸۶
۱۹۸۷
۱۹۸۸
۱۹۸۹
۱۹۹۰
۱۹۹۱
۱۹۹۲
۱۹۹۳
۱۹۹۴
۱۹۹۵
۱۹۹۶
۱۹۹۷
۱۹۹۸
۱۹۹۹
۲۰۰۰
۲۰۰۱
۲۰۰۲
۲۰۰۳
۲۰۰۴
۲۰۰۵
۲۰۰۶
۲۰۰۷
۲۰۰۸
۲۰۰۹
۲۰۱۰
۲۰۱۱
۲۰۱۲
۲۰۱۳
۲۰۱۴
۲۰۱۵
۲۰۱۶
۲۰۱۷
۲۰۱۸
۲۰۱۹
۲۰۲۰
۲۰۲۱
۲۰۲۲
۲۰۲۳
۲۰۲۴
۲۰۲۵
۲۰۲۶
۲۰۲۷
۲۰۲۸
۲۰۲۹
۲۰۳۰

واقعات مقدمہ عدالت ابتدائی کے فیصلہ سے ظاہر ہوتے ہیں۔ یہ عذر منجانب ہر سہ مدیونان ڈگری سے تسلیم
 ڈگری مورخہ یکم مارچ ۱۹۱۸ء کیا گیا ہے جن خیر متنازعہ حالات میں ڈگری صادر ہوئی ہے وہ یہ ہیں کہ اس
 عدالت میں ابتدا کو یہ مقدمہ ہمیشہ سنگہ نے دائر کیا تھا جو خارج ہوا اس مقدمہ کے مدعا علیہم عذر دوران ہڈا
 جس کی ناراضی سے ہمیشہ سنگہ نے ہائی کورٹ میں مرافقہ دائر کیا عذر دوران نے جو مرافقہ علیہم تھے۔ عدالت
 اپیل میں یہ عذر پیش کیا کہ ہمیشہ سنگہ کا بیٹا نواب بہادر سنگہ اسکا قائم مقام بنایا گیا جو دوران کارروائی میں
 فوت ہوا۔ یکم مارچ ۱۹۱۸ء کو ہائی کورٹ سے مرافقہ منظور ہو کر دعویٰ ڈگری کیا گیا عذر دوران کی جانب سے
 یہ بیان کیا جاتا ہے کہ ہائی کورٹ میں اپیل کی سماعت یکم مارچ ۱۹۱۸ء یا ۲۰ فروری ۱۹۱۸ء کو ہوئی ہے اور
 منجانب درخواست گزار یہ بیان کیا جاتا ہے کہ اپیل کی سماعت ایک ہفتہ قبل یکم مارچ ۱۹۱۸ء کو ہوئی پس
 یہ بات صاف ظاہر ہے کہ اپیل کی سماعت ۲۰ فروری ۱۹۱۸ء اور یکم مارچ ۱۹۱۸ء کے درمیان کی اور نہ ہوسے
 عذر دوران کا یہ عذر ہے کہ نواب بہادر سنگہ دوران اپیل میں تاریخ ۱۱ اپریل ۱۹۱۸ء فوت ہو چکا تھا اور
 غایب کی سماعت بعد وفات مدت دراز کے بعد ہوئی ہے لہذا ڈگری کا لعدم ہے اور اسوجہ سے درخواست گزار

جو کہ نواب بہادر سنگھ کی والدہ ہے درخواست تمیل پیش نہیں کر سکتی اور وہ کل کارروائی جو نواب بہادر سنگھ عدالت اپیل میں نسبت قائم مقامی تھی ہے کالعدم ہے سب سے پہلا امر قابل تصفیہ یہ ہے کہ آیا غروراران ڈگری کی جوازی کی نسبت اعتراض کر سکتے ہیں یا نہیں۔ غروراران کی جانب سے یہ تسلیم کیا گیا ہے کہ عدالت ہائیکورٹ میں یہ غروراران کیا گیا ہے کہ نواب بہادر سنگھ قائم مقامی اندرون مدت نہ ہو سکی وجہ سے اپیل چل نہیں سکتا (ملاحظہ ہو بیان دلیل غروراران) بموجب بیان غروراران اپیل کی سماعت فروری یا مارچ ۱۹۱۸ء ہوئی ہے گو کہ نواب بہادر سنگھ ۱۸ مارچ ۱۹۱۸ء کو سماعت اپیل کے قبل ۶ ماہ زائد عرصہ کے قبل فوت ہو چکا تھا۔ ضابطہ دیوانی کی آرڈر ۲۲ رول ۳ و ۱۱ کو ۱۸۸۸ء قانون مسیاد سما کی سیکشن ۱۱۱ پر سے ملاحظہ ہو کہ مرافعہ علیہم کو عدالت اپیل میں اخراج اپیل کے متعلق اندرون مدت از تاریخ وفات نواب بہادر سنگھ عدالت پیش کرنی چاہی تھی جو نہیں کی گئی اور اپیل کی سماعت ہوئی کہ نواب بہادر سنگھ زندہ ہوا اور اسکا حقین حکم مارچ ۱۹۱۸ء کو دخل اور اصلاحات کی ڈگری صادر ہوئی۔ میری رائے میں غروراران جو کہ مرافعہ علیہم تھے اور ضابطہ اخراج اپیل کے متعلق درخواست پیش کر نیکام واقعہ تھا صیغہ تمیل میں جوازی یا جوازی ڈگری کے متعلق کوئی غروراران نہیں کر سکتے۔ نظیر مقدمہ سر بی بی نارائن رائے بنام تروسی مسر مندرجہ اندرین کیس جلد ۳ ص ۲۱۔ اس مقدمہ سے متعلق نہیں اس مقدمہ میں ایک فوت شدہ شخص کے مقابلہ میں ڈگری صادر کی گئی تھی اور تمیل ڈگری قائم مقامان کے خلاف چاہے جاری تھی۔ اور قائم مقامان کو یہ موقع حاصل نہیں تھا کہ وہ صدر ڈگری کو ملتوی کر سکیں لیکن اس مقدمہ میں مرافعہ علیہم کو اسکا کافی موقع حاصل تھا کہ اخراج اپیل کی درخواست کرتے۔ یہ غروراران منجملہ ان مرافعہ علیہم کے ہیں۔ میری رائے یہ ہے کہ غروراران جو رائے ڈگری کے متعلق کوئی غروراران نہیں کر سکتے لہذا غروراری مع خسہ چہ خارج۔

منجانب مرافع پنڈت اما کانت مانوی۔ منجانب مرافعہ علیہم منشی خجاک بہادر لال۔

فیصلہ۔ ہماری رائے یہ ہے کہ عدالت تحت کو امور واقعاتی کے متعلق تحقیقات کا اختیار سماعت حاصل تھا۔ جس کو عدالت نے استعمال کرنے سے انکار کیا لہذا یہ مقدمہ بوضو تمیل تحقیقات بتیام نئے ذیل واپس کیا جاتا ہے کیا نواب بہادر سنگھ فرزند نامانغ ہمیش سنگھ تاریخ سماعت اپیل حکم مارچ ۱۹۱۸ء کو جس کے حق میں ڈگری صادر کی گئی ہے زندہ تھا۔ اب نتیجہ کے فیصلہ کے غرور کے متعلق دس یوم کی مدت دیجاتی ہے لہذا حکم ہوا کہ مقدمہ واپس ہو۔

ہائیکورٹ نے آیا اور استصواب فیصلہ ای

بیدہ (ملزم) مرافع بنام سرکار بجاگیرتھ (ستغیث) مرافعہ علیہ مجموعہ ضابطہ فوجداری (قانون نشان ۱۸۹۸ء) دفعہ ۴۲۴۔ بصورت غیر حاضری ملزم ستغیث ملزم سے ہر جہ پانچ مستحق نہیں ہے

کہ (۶۶) اندرین کیس جلد حصہ ۲ ص ۱۷۹

عدالت کا اختیار۔

تجویز چوٹی کہ (۱) عدالت کو اختیار نہیں ہے کہ ملزم کی عدم موجودگی میں کوئی کارروائی اسکے مقابلہ میں کرے۔

(۲) مقدمات نوحداری میں اگر ملزم کی غیر حاضری کی وجہ سے تاریخ سماعت استغاثہ تبدیل کی جاوے تو ملزم سے مستغنیث کو ہر جہہ دلانے کا حکم صادر نہیں ہو سکتا۔

فیصلہ۔ واقعات اس مقدمہ کے یہ ہیں کہ جو تاریخ سماعت مقدمہ کیلئے مقرر ہوئی تھی اس تاریخ پر ملزم بوجہ علالت حاضر نہ ہو سکا۔ اور اس وجہ سے مقدمہ کی سماعت آئندہ تاریخ تک ملتوی رہی۔ ملزم نے بذریعہ درخواست عدالت کو اطلاع دی کہ وہ بوجہ علالت حاضر نہیں ہو سکتا۔ عدالت نے ایک ہفتہ تک مقدمہ کو ملتوی رکھا اور بجائے اسکے کہ ملزم کی ضمانت منسوخ کیجاتی یہ حکم صادر کیا کہ مبلغ دس روپیہ بطور ہر جہہ ملزم مستغنیث کو ادا کرے۔ اس مقدمہ کو معزز صدر عدالت آگرہ نے بغرض استصواب ہمارے سامنے بذریعہ پیش کیا ہے کہ تجویز عدالت سخت غیر صحیح ہے کیونکہ اسکے ذمہ سے ملزم کی غیر حاضری میں یہ حکم صادر ہوا ہے کہ وہ مستغنیث کو گویا جرمانہ ادا کرے۔

اس عدالت انالیمہ کی کوئی تجویز اس نوعیت کی ہمارے پاس موجود نہیں ہے تاہم میں معزز رکن جین پنجاب کورٹ کی اس رائے سے اتفاق کرتا ہوں جو انہوں نے مقدمہ براؤن بنام چاند سنگھ تجویز فرمائی ہے جو نظر کرتے کہ ہمارے ہائیکورٹ نے طے فرمائے ہیں ان میں یہ تجویز فرمایا ہے کہ اگر مستغنیث یہ درخواست کرے کہ تاریخ پیشی تبدیل کی جائے تو اس سے ملزم کو ہر جہہ دلانا چاہیے۔ لیکن ہم نے کوئی تجویز اس ہائی کورٹ کی نہیں پائی جس میں یہ طے فرمایا ہو کہ اگر ملزم بوجہ علالت تاریخ پیشی پر عدالت میں حاضر ہونے سے قاصر ہے تو اس سے مستغنیث کو کوئی رقم بطور ہر جہہ دلانی جائے۔

ملزم کی عدم موجودگی میں عدالت کو کوئی کارروائی بمقابلہ ملزم نہیں کرنی چاہیے۔ لہذا بوجہ بات بالا حکم ہوا کہ ملزم کی استصواب اور تاریخ حکم صدر عدالت ابتدائی ہر جہہ (اگر ملزم نے ادا کیا ہو) اس کے حق میں مسترد کیا جائے۔

ہائیکورٹ کا لکھتہ مرفوعہ دیوانی

ہر چند رائے وغیرہ (مدعی) مرافع بنام محمد ہاشم وغیرہ (مدعا علیہم) مرفوعہ علیہم دعویٰ بر بنیاد رہن۔ راہن کے جملہ ورثا کو فریق مقدمہ بنایا جانا اور اسکا اثرا دعویٰ کیا بوجہ عدم استعمال لائق اخراج ہے۔ تجویز ہوئی کہ دعویٰ مدعی بر بنیاد رہن اسوجہ سے لائق اخراج نہیں ہے کہ اس میں جملہ ورثا راہن کو فریق مقدمہ نہ بنانے کے سبب سے عدم استعمال پیدا ہوا ہے بلکہ جن ورثا کو فریق بنایا گیا ہو ان کے مقابلہ میں بقدر ان کے حصہ جآمداد کے دعویٰ کو کرنا چاہیے۔

منجانب مرافع بابو گوپال چندر واس۔ منجانب مرفوعہ علیہ بابو شیشدھر رائے

۶۶
دائیں جلد
حصہ ۲ ص ۳۱۲
فی ۱۰ نومبر ۱۹۱۹
آگسٹ ۱۹۱۹
باجلاس خلیفہ جی
منظم میونسپلٹی

بنارسی ڈگری مدرسہ زائد ناظم صاحب ضلع پڑہ مورخہ ۵ فروری ۱۹۱۹ء۔ مشوریکہ فیصلہ عدالت تحت بحال رہے۔

ہر خیر سے
بنام
محمد ہاشم

مگر جی مندرجہ پیش آتی ہے مقدمہ کے یہ ہیں کہ مدعی نے بر بنار بہن نامہ دعویٰ کیا تھا جس کے اخراج کی ناراضی سے یہ مرفعہ مدعی نے ہمارے سامنے پیش کیا ہے۔ دستاویز رہن نامہ بتاریخ ۹ فروری سنہ ۱۹۰۹ء میں منجانب ترا ب علی بہو نیاجتی مدعی تحریر و تکمیل پایا شد اظہار مندرجہ دستاویز یہ تھے کہ زر رہن بتاریخ ۳۱ اکتوبر سنہ ۱۹۰۹ء واجب الادا ہوگا۔ بیان کیا جاتا ہے کہ تاریخ ادائیگی متذکرہ صدر پر بذریعہ دو رقوم کے زر رہن کی جزو ادائیگی کی گئی۔ بعد ازاں مدعی نے مقابلہ چند اشخاص کے جو اپنے کو اصل راہن کے قائم مقام حقیقت ہونا بیان کرتے تھے بتاریخ ۳۱ اکتوبر سنہ ۱۹۰۹ء یہ دعویٰ رجوع کیا۔ مدعا علیہا نے اپنی جو ادبہ سی میں یہ عذر کیا کہ چونکہ مدعی نے جملہ درنا راہن کو جو قابض جاؤا دمر ہونہ تھے فریق مقدمہ نہیں بنایا لہذا اسی عدم اشتمال کے سبب دعویٰ مدعی لائق اخراج ہے۔ مدعا علیہم نے ان اشخاص کے نام یا صحیح مقام سکونت وغیرہ کا پتہ عدالت کو نہیں دیا جن کے فریق بنائے جانے پر ان کو بہت کچھ اصرار تھا۔ بائینہ عدالت نے ان واقعات کی بنا پر ایک نتیجہ قائم کیا کہ ”بوجہ عدم اشتمال فریقین دعویٰ چل نہیں سکتا“ عدالت تحت نے بعد تحقیقات کے شہادت فریقین سے یہ نتیجہ مستخرج فرمایا کہ چونکہ راہن کی بیوہ سماءہ علیہم النساء کو اور اسکی دختر کو جو دوران مقدمہ میں فوت ہو چکی تھی مدعی نے فریق مقدمہ نہیں بنایا لہذا دعویٰ مدعی چل نہیں سکتا۔ بلیق ایل لیت ضلع نے بھی وہی رائے قائم کی اور مدعی کا دعویٰ خارج فرمایا جسکی ناراضی سے یہ ایل ثانی ہمارے سامنے پیش ہے۔ ہماری یہ رائے ہے کہ عدالت نے تحت کی رائے صحیح نہیں ہے کیونکہ یہ بات صاف ہے کہ اگر مدعی کے عرضی دعوے میں عدم اشتمال کا سقم ہو اور اس نے جملہ اشخاص کے نام نمبرہ مدعی علیہاں کے شریک نہ کیے ہوں تاہم اس نے جن کے مقابلہ میں دعویٰ دائر کیا تھا ان کے خلاف بقدر ان حصہ جات جاؤا دمر ہونہ کے جو ان کے قبضہ و تصرف میں تھیں ڈگری صادر کرنے میں کوئی امر مانع نہیں پایا جاتا ہے۔ اگر مشکل تمام یہ فرض بھی کر لیا جائے کہ ان اشخاص کی جانب سے جو اس مقدمہ میں فریق بنائے گئے تھے بحالت فریق بنائے جانے کے عرض نمادی کا عذر صحیح طور پر کیا جاسکتا تھا۔ تاہم یہ عذر نمادی ان اشخاص کی جانب سے ہرگز قابل سماعت اور کارآمد تصور نہ ہوگا جن کو کہ مدعی نے اندرون میعاد معینہ حیثیت مدعا علیہاں کے فریق مقدمہ بنایا تھا ”یہ رائے قائم کرنے میں ہکو“ امام علی بنام بیجا تھ رام ساہوٹ اس نظیر سے مدد ملتی ہے اس مقدمہ میں یہی عذر کیا گیا تھا کہ چند اشخاص کو مدعی نے ابتدا میں فریق نہیں بنایا تھا اور اگر بعد میں وہ فریق بنائے جاتے تو بوجہ عرض نمادی ان کے مقابلہ میں دعویٰ خارج المیعاد قرار دیا جاسکتا تھا۔ یہاں یہ طے ہوا ہے کہ اگر حکم عدالت نہیں بلکہ بر بنار درخواست مرتہن ایک جز حق الفکاک کے خریدار کو مدعی نے بیرون میعاد فریق بنایا تھا اور اس سے اس کے مقابلہ میں دعویٰ ڈگری نہیں ہو سکتا تھا تو مرتہن کا دعویٰ بقیہ مدعا علیہم کے مقابلہ میں جو اندرون میعاد نمبرہ مدعا علیہم شریک کیے گئے تھے ضرور ڈگری ہونا چاہیے۔ ہم اس نظیر پر استدلال کرتے ہوئے یہی نتیجہ اخذ کرتے ہیں کہ دعویٰ مدعی لائق ڈگری ہے لہذا حکم ہو کہ مرفوعہ منطوبہ فیصلہ

عدالت مرافقہ عنہا منسوخ ہو۔ مقدمہ بدنیوہہ واپس کیا جاتا ہے کہ عدالت ضلع مدعی مرتہن کے حق میں ڈگری برنبارہن نامہ بمقابلہ مدعا علیہم بقدر ان کے حصص جائداد مرہون کے صادر کرے۔

ناظم عدالت ضلع کو اختیار ہوگا کہ وہ خود لپٹن تعین حصص جائداد مرہونہ شہادت قلم بند کریں یا وہ عدالت تحت کو الیہ حکم دیں جو نتیجہ کہ عدالت تحت نے شہادت سے نکالا ہے اور جیسے عدالت ضلع کو کوئی اعتراض ہونا نہیں پایا جاتا اس سے ثابت ہے کہ بجا منہائی دور قوم مبلغ ماہ ۷۵ اور ماہ روپیہ کے جو تاریخ ادائیگی زر رہن مراد ہو چکے ہیں بقیہ زر رہن واجب الادا روپیہ رہن جاتا ہے اور سو فیصدی لٹچ ۷۵ روپیہ بھی مابین راہن و مرتہن قرار پایا تھا۔ خرچہ کی نسبت ہماری یہ رائے ہے کہ تا حد کامیابی جو مدعی کو بمقابلہ مدعی علیہم حاصل ہوئی ہے مدعی جملہ عدالتوں کا خرچہ پانچکاسختی ہے اور یہ رقم بابتہ خرچہ زر رہن میں اضافہ کیا جائے۔

۶۶
اندرین
حصہ ۲ ص ۳۲

ہائیکورٹ بمبئی مرافقہ ثانی دیوانی

بھیمسی ہولی (مدعی) مرافع بنام بہیما دوویا مالید (مدعا علیہ) مرافقہ علیہ
قبضہ رضا لغانہ۔ قبضہ دلانے کی ڈگری۔ تعمیل ڈگری میں قبضہ علامتی دلایا جانا اور اسکا اثر۔
تجزیر ہوئی کہ جبکہ قبضہ دلایا پانچکاسختی ڈگری ہو جاوے اور بصیغہ تعمیل ڈگری ڈگری کو قبضہ علامتی دلایا جائے تو ایسا قبضہ دوسرے شخص کے قبضہ رضا لغانہ ماقبل ڈگری کے اثر کو ساقط کرنے کے لیے کافی ہوگا خصوصاً ایسی حالت میں جبکہ قبضہ رضا لغانہ کا غدر کرنا لاشخص خود فریق مقدمہ دوران تعمیل ڈگری ہو اور جس کے مقابلہ میں ڈگری تعمیل شدہ صادر ہوئی ہو۔

فیصلہ اس مقدمہ میں مدعی نے بمقابلہ مدعا علیہم دلایا نے قبضہ زر واصلات کی نالاش کی تھی جو خارج ہوگئی اسکی ناراضگی سے جو اپیل مدعی نے ضلع میں داخل کیا تھا وہ بھی مع خرچہ نامستور ہوا۔

۱۹۱۴ء
ہماری رائے میں اس مقدمہ میں اہم تصفیہ طلب صرف اس قدر ہے کہ آیا مدعا علیہم بمقابلہ مدعی جس نے تاریخ ۲۸ فروری ایک ڈگری دخلیابی کی حاصل کی تھی کامیاب ہو سکتا ہے؟ مدعی کی جانب سے یہ بیان کیا جاتا ہے کہ مدعی کو اس ڈگری کی بنا پر بصیغہ تعمیل جائداد مدعوہ پر قبضہ دلایا گیا تھا لیکن معزز عدالت ابتدائی فرماتی ہے کہ اصل سوال جیسے مقدمہ کا دار و مدار ہے یہ ہے کہ جو قبضہ کہ مدعی کو دلایا گیا تھا اور جیسے وہ استدلال کرتا ہے وہ قبضہ حقیقی تھا یا صرف علامتی؟

(formal possession) عدالت تحت نے یہ طے فرمایا کہ وہ قبضہ صرف علامتی تھا جو مدعی کو تاریخ ۶ فروری ۱۹۱۵ء بصیغہ تعمیل دلایا گیا۔ مقدمہ "مہادیو سکھارام بنام جانوامی اجلاس کامل سے یہ طے ہو چکا ہے

اگر خریدار نیلام کو بذریعہ عدالت صرف (Symbolical) قبضہ علامتی دلا جائے تو اسکا اثر یہ نہیں ہوتا ہے کہ مدعا علیہ کے قبضہ حقیقی کی میعاد کو وہ منقطع کر دے سکے اور ایسی حالت میں یہ نہیں کہا جاسکتا کہ جائداد اس خریدار کے قبضہ میں ہے اور نہ یہ کہا جاسکتا ہے کہ ان اشخاص کے قبضہ میں جائداد ہے جو خریدار کی جانب سے حقیقت رکھتے ہوں۔ یہ امر بالکل ظاہر ہو چکا ہے کہ قبضہ علامتی قبضہ حقیقی کی حد تک نہیں پہنچ سکتا تا وقتیکہ اس بارہ میں از روئے مجموعہ ضابطہ دیوانی صورتی طور پر یہ پابیت نہ ہو یا ایسی ہدایت مستنبط نہ ہو سکے۔

لیکن بخلاف اسکے پر یومی کونسل نے مقدمہ رادبا کرشن بنام رام بہاؤ یہ طے فرمایا ہے کہ اگر برنار قبضہ مخالفانہ کوئی شخص مدعی کے خلاف غدر داری کرتا ہو تو علامتی قبضہ بحق مدعی حقیقی قبضہ کی تاثیر رکھتا ہے خصوصاً ایسی حالت میں جبکہ شخص غدر اس مقدمہ کا فریق ہو جس میں ڈگری دلا پانے قبضہ کی بحق مدعی صادر ہوئی اور جس ڈگری کی تعمیل میں مدعی کو قبضہ علامتی دلا گیا ہے مگر زار کان پر یومی کونسل نے اس نظیر کو مقدمہ جگیندھو موگرجی بنام راجندر میساکھ وقت کی نظر سے دیکھتا ہے اس فیصلہ پر یومی کونسل سے جبکہ ہم نے اوپر حوالہ دیا ہے واضح ہو گا کہ ہماری ہائیکورٹ کی رائے جو سابق میں مقدمہ بہاؤ یہ سکھا رام بنام جانوبائی ظاہر ہوئی تھی اسکی صحت کی نسبت بہت کچھ شبہ پیدا ہو گیا ہے اور غریب میں میں ترمیم ضرور ہوگی۔ اس مقدمہ کی روڈ کو مد نظر رکھتے ہوئے میری رائے میں یہ بہت مشکل سے کہا جاسکتا ہے کہ مدعی علیہ بمقابلہ مدعی اپنی قبضہ مخالفانہ کی بنا پر مدعی کے قبضہ علامتی کے اثر کو ساقط کرنے میں کامیاب ہو سکتا ہے۔ مدعی کو قبضہ بصیئہ تعمیل حاصل ہوا ہے اسکے بعد قبضہ مخالفانہ کا کوئی اثر باقی نہیں رہ سکتا ہے اور اگر بغرض غلط یہ تسلیم کیا جائے کہ ہر صورت میں قبضہ علامتی ہے قبضہ مخالفانہ کی میعاد منقطع نہیں ہو سکتی ہے۔ تاہم خصوصاً اس مقدمہ میں اسکی ضرورت ہی تاثیر ہوگی کیونکہ خود مدعی علیہ کارروائی بصیئہ تعمیل ڈگری میں فریق مقدمہ تھا۔ لہذا نظیر سندرجہ بالا میں رادبا کرشن بنام رام بہاؤ جو اس طے ہو چکا ہے اسکی پابندی مدعا علیہ پر صادق آتی ہے جو جرات بالا ہماری رائے میں مدعی کا درافضہ لائق منظور ہے لہذا حکم ہوا کہ مراجعہ منظور۔ ڈگری دلا پانے قبضہ بحق مدعی بمقابلہ مدعا علیہ با صفا فرجہ جملہ عدالتہائے کے صادر ہو۔

ہائیکورٹ الہ آباد مراجعہ دیوانی

مسماہ محمدی بگیم وغیرہ مدینان ڈگری دارا مر افعان بنام مسماہ محمدی بگیم ستوفیہ قائم مقام فرسہ جہا بگیم وغیرہ مراجعہ علیہما درخواست تعمیل ڈگری۔ مدینان ڈگری کے نام نوٹس جاری ہوا۔ مدینان کی غیر حاضری۔ فیصلہ یکطرفہ۔ درخواست تعمیل مدینان میں پیدا ہو گیا عدل کی لائق سماعت ہے۔

تجزیہ ہوئی کہ جبکہ عدالت کے فریق سے مدینان ڈگری کے نام نوٹس جاری ہو جائے کہ وہ تاریخ وقت مقررہ پر حاضر ہوں

ڈگری دارا
مدینان میں
حصہ ص ۱۵
منفصلہ ص ۱۶
۱۹۲۲ء
باجلاس سندھ
جسٹس رائسن
ڈگری دارا
مدینان

محمدی بیگم
نام
محمد بیگم

پروٹیکٹور کی درخواست تعمیل ڈگری کی جواب دہی کرے اور باوجود اسکے وہ غیر حاضر رہے تو جو تصفیہ اس کی غیر حاضر میں
گواہی ہو جائے گا اگر اس تصفیہ کے بعد مدیون حاضر عدالت ہو کر یہ غلط کرے کہ درخواست تعمیل ڈگری میں تادی
عارضی تہی تو یہ اسکا غلط سماعت مستور نہ ہوگا

منجانب مرفوع ڈاکٹر الیس ایم سلیمان و مسٹر الیس ابو علی۔ منجانب مرفوعہ علیہم ڈاکٹر الیس ابن سین
و مسٹر احمد مصیحا ناٹھ۔

مسٹر جسٹس و النسن مسٹر جسٹس سوہنراکان متفق الراکے۔ یہ مرفوعہ تصفیہ تعمیل کی کارروائی کی ناراضی سے
دائر کیا گیا ہے۔ اس مقدمہ کے واقعات یہ ہیں کہ مرفوعہ علیہا مسماۃ محمد بیگم نے بمقابلہ مرفوعہ گزاران بتاریخ ۵ اکتوبر ۱۹۱۶ء
ایک ڈگری حاصل کی جس کی تعمیل کو انکی غرض سے کئی درخواستیں منجانب ڈگری دہارہ پیش کی گئیں اور اسی سلسلہ میں یہ درخواست بھی
پیش ہوئی ہے جسکی نسبت یہ مرفوعہ دائر کیا گیا ہے درخواست مذکور بتاریخ یکم اگست ۱۹۱۶ء کو پیش ہوئی۔ عدینہ سے کیفیت
ہوئی کہ درخواست مذکور بیرون میعاد پیش ہوئی ہے بنا برائ حکم عدالت فریقین کے نام نوٹس جاری ہوا کہ تاریخ مقررہ پر حاضر
عدالت رہیں اور اسروز اس امر کا تصفیہ کیا جائیگا کہ آیا ڈگری دہارہ کی درخواست میں المیعا و پیش ہوئی ہے یا بیرون میعاد۔
باوجود اسے نوٹس مذکورہ کے تاریخ پیشی پر مدیونان میں سے کوئی حاضر ہوا اور نہ انکی جانب سے کوئی شخص بغرض جواب دہی
عدالت میں آیا لہذا انکی غیر حاضری میں عدالت نے مکلف نہ کارروائی کر کے یہ طے فرمایا کہ درخواست تعمیل ڈگری کے پیش کرنے میں
تیا دی عارض نہیں ہے اور یہ تجویز با تہ میعاد بتاریخ ۱۲ جنوری ۱۹۱۶ء تحریر فرمائی گئی۔ بعد ازاں عدالت نے بر بنا ر تجویز ہذا
حکم جاری کیا کہ جائداد مدیونان قرق کی جائے۔ اس حکم کی تعمیل کو روک کر مدیونان کی جانب سے بتاریخ ۱۹ اپریل ۱۹۱۶ء یہ
غذ کیا گیا کہ جس درخواست کی بنا پر حکم قرق صادر ہوا ہے وہی بیرون میعاد پیش ہونے کی وجہ سے قابل منظور ہی نہ ہتی لہذا
یہ حکم ناقابل نفاذ ہے اور جائداد قرق نہیں کی جاسکتی۔ عدالت ماتحت یعنی عدالت تعمیل کنندہ ڈگری نے فریقین کی شہادت
لیکر یہ تصفیہ فرمایا کہ مدیونان ڈگری کے نام نوٹس با ضابطہ جاری ہو چکا ہوا وہ بتاریخ ۱۲ جنوری ۱۹۱۶ء حاضر عدالت ہو کر جواب دہی
ادا کریں۔ اس نوٹس کی تعمیل ہی عذر دوران پر ہوئی تھی اور باوجود اسکے وہ غیر حاضر رہے اگر ایسی حالت میں میعاد کا تصفیہ
ان کے خلاف تجویز پایا ہے تو وہ ان کے مقابلہ میں قطع مستور ہوگا۔ ایسے اب ان کو بصیوہ تعمیل عذر داری پیش کرنے کا
حق باقی نہیں رہ سکتا ہے اس حکم کی ناراضی سے عدینہ مرفوعہ و چارہ کار اختیار کر سکتے ہیں۔

یہی مسئلہ اس اپیل میں تصفیہ طلب ہے۔ روڈ او مثل شہادت فریقین پر جو کر شیکے بعد ہماری ہی رائے قائم ہوتی ہے
کہ مرفوعہ گزاران کے نام بصیوہ تعمیل نوٹس جاری ہو کر اسکی تعمیل ہی اپنر ہو چکی تھی اور ان کو اس بات کا بھی پورا علم تھا

اس نوٹس کے ذریعہ تاکید کی گئی تھی کہ مبادیہ مرافعہ گزاران میعاد کا تصفیہ کیا جائے گا ایسی حالت میں ان کی غیر حاضری کا اثر بھی ضرور ہوگا مبادیہ کی نسبت جو تصفیہ فرمایا گیا وہ ان کے مقابلہ میں قطعی سمجھنا چاہیے۔ پس اس تصفیہ کی پابندی ان پر لازم ہوگی۔ ہماری رائے میں یہ سبب امر فیصلہ شدہ کی حد تک نہیں پہنچتا تاہم یہ اسی امر نزاعی کا تصفیہ ہے جسکی نسبت دوران کارروائی میں بذریعہ درخواست استدعا کی گئی تھی لہذا حکم ہوا کہ مرافعہ مع خرچہ نامعلوم ہو۔

بایکورٹ الہ آباد مرافعہ ثانی دیوانی

بچہ لال (مدعا علیہ) مرافع بنام حسین خاں (مدعی) مرافعہ علیہ

بارتوت - معاہدہ - مذرنا بالنی - بارتوت مدعی بوقت تکمیل دستاویز تکمیل کنندہ کا اقبال کرنا کہ میں بالغ ہوں - اقبال کا اثر جو تیز ہوئی کہ (۱) جبکہ معاہدہ کی نابالغی کی بنا پر جواز معاہدہ کی نسبت عدل کیا گیا ہے تو مدعی کو ثابت کرنا پڑیگا۔ (۲) باوی نظری میں معاہدہ بوقت تکمیل دستاویز ان اشخاص میں سے تھا جن کے ساتھ معاہدہ کرنا قانوناً جائز کہا گیا ہے۔ ملاحظہ ہو گیا ون بنام دلاری سند رجسٹرڈ انڈین کیس صفحہ (۸۳۵) غیر سند رجسٹرڈ الہ آباد لاجرنل جلد ۶ صفحہ ۶۹۳ کا حوالہ دیا گیا ہے۔

(۲) اگر بوقت تکمیل دستاویز تکمیل کنندہ یہ بیان کرے کہ وہ سن بلون اپنی گلی ہے تو اسکو بالغ قرار دینے کیلئے باوی نظری شہادت میں اسکا یہ بیان داخل کیا جاسکیگا۔

منجانب مرافع مسٹر گلزاری لال و مسٹر اگر والا - منجانب مرافعہ علیہ مسٹر ایچ اے عزیز شہرت ڈاکٹر الیس - ایم سلیمان -

مسٹر حبش مسورٹ - واقعات اس مقدمہ کے یہ ہیں کہ مدعیان نے مسی جی لال اور بچہ لال سے ایک مکان خرید گیا اور ایک شخص مسی موہن اُس مکان کے ایک کمرہ میں سکونت رکھتا ہے۔ موہن جو اس مکان میں بچہ لال کی جانب سے رہتا ہے۔ مدعی کی حقیقت سے اور نیز مدعی کو اس مکان پر قبضہ دلانے سے انکار آیا اس بنا پر کہ جو بوقت بیع نامہ تحریر تکمیل کیا گیا اسوقت بچہ لال نابالغ تھا لہذا وہ مجاز بیع نہ تھا اور ایسا انتقال لائق نفاذ نہ تھا۔

عدالت ابتدائی نے تجویز کیا کہ اس امر کا بارتوت کہ بوقت تکمیل دستاویز بحال نابالغ نہیں تھا۔ مدعی پر ہوگا۔ اور چونکہ مدعی نے ایسی کوئی شہادت پیش نہیں کی ہے لہذا اس کو موہن کو بیع نامہ نیک استحقاق حاصل نہیں ہو سکتا۔ اور مدعی کا دعوے لائق اخراج قرار دیا گیا۔ عدالت مرافعہ عنہانے یہ طے کیا کہ باوی موہن پر ہے کہ وہ ثابت کرے کہ بوقت تکمیل بیع نامہ بچہ لال نابالغ تھا اور چونکہ موہن کی شہادت اس امر کو مثبتہ قرار دینے کیلئے ناکافی ہے۔ لہذا مدعی کا دعویٰ لائق

۶۶
انڈین سین
حصہ (۵)
ص ۸۱۳
فصلہ ۳
اپریل ۱۹۲۲
غیر سند رجسٹرڈ
۱۹۲۲
باجلاس مسورٹ
حبش مسورٹ

بچہ لال
بنام
حسین خان

سرسبزی ہے۔ اس بنا پر مدعی کا دعویٰ ڈگری کیا گیا۔

اس فیصلہ کی ناراضی سے بچہ لال نے یہ مرافعہ ہمارے پاس پیش کیا ہے۔ ہماری رائے میں دونوں عدالتوں کے ماتحت کی تجویزیں غیر صحیح ہیں۔ جو مسئلہ کہ اس مقدمہ میں تصفیہ طلب ہے اس کے متعلق صاف طور پر یہ تصفیہ ہو چکا ہے ملاحظہ ہو نظیر مندرجہ اندرین کیس نمبر جلد ۲ صفحہ ۸۳۹ بمقام لال بنام دلاری یہ طے ہو چکا ہے کہ جبکہ معاہدہ کی نابالغی کی بنا پر جو معاہدہ کی نسبت غلط کیا گیا ہو تو بار ثبوت مدعی پر ہے کہ وہ ثابت کرے کہ با دمی انٹری میں معاہدہ بوقت تکمیل دستاویز ان اشخاص میں سے تھا جن کے ساتھ معاہدہ کرنا قانوناً جائز رکھا گیا ہے۔ اس مسئلہ کے تصفیہ کی حد تک عدالت ابتدائی کی رائے صحیح اصول پر مبنی ہے لیکن عدالت ابتدائی کی یہ تجویز کہ مدعی نے اس امر کے ثبوت میں کوئی شہادت پیش نہیں کی صحیح قرار نہیں دی جا سکتی۔ مضمون دستاویز مناد و عوے کے ملاحظہ سے واضح ہو گا کہ خود بچہ لال تسلیم کرتا ہے کہ بوقت تحریر دستاویز وہ سن بلوغ کو پہنچ گیا ہے اور اسی دستاویز میں بچہ لال بیان کرتا ہے کہ بزمانہ نابالغی وہ زیر نظرانی ولی تھا۔ جس کو بذریعہ کورٹ مقرر کیا گیا تھا۔ لیکن اس وقت یعنی بوقت تکمیل دستاویز وہ بالغ ہو چکا ہے۔ اور دستاویز مناد و عوے خود اس کی جانب تکمیل کیا گیا ہے۔

یہ شہادت دستاویز بچہ لال کے بلوغ کو ثابت قرار دینے کے لیے با دمی انٹری میں بالکل کافی ہے۔ ہمارے سامنے اور بھی ایک نظیر پیش کی گئی ہے جو کہنیا لال بنام گم گم دہاری لال کے مقدمہ میں درج ہے اور وہ یہ ہے کہ مدعی علیہ کا بیان جو دستاویز مناد و عوے میں نہ ہو بلکہ کسی اور کارروائی میں ظلم بند ہوا ہو کہ اس کی عمر فلاں وقت فلاں تھی ایسا بیان نہیں ہے کہ اس کے لحاظ سے بار ثبوت پلٹ سکتا ہو۔ لیکن اس مقدمہ کا یہ تصفیہ ہماری رائے کے مطلق متاثر نہیں ہے۔ اس امر کا لحاظ رکھنا ضروری ہے کہ ہر مقدمہ میں حالات کی بنا پر موازنہ شہادت اور اس کا اثر مختلف ہوا کرتا ہے۔ اس مقدمہ میں بچہ لال کا اقبال کہ وہ صریح الفاظ میں بوقت تکمیل دستاویز سن بلوغ کو پہنچ گیا ہے۔ اس امر کا با دمی انٹری میں کافی ثبوت ہے کہ وہ بوقت تکمیل دستاویز درحقیقت بالغ تھا۔ ہماری رائے کا حاصل یہ ہے کہ دستاویز بالغ شخص کی تکمیل کر وہ ہے اور اس وجہ سے وہ لائق نفاذ ہے اور موہن کو بچہ لال کی حقیقت کی بنا پر اس مکان بیوہ میں رہنے کا کوئی استحقاق حاصل نہیں ہے۔ بنا برآں

حکم ہوا کہ

مرافعہ سوسر جہ نام لکھو۔